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Tóth Béla 

Elhantolt hegedűk 



Támogatóim 

A világosi liegyeken innen, a Maroson túl. Szegedtől alig 100 km-re, 
ezer esztendők óta virul, vagy olykor csak lappang, éppen hogy csak léleg­
zik egy maréknyi - gyerekkorom legszebb emlékei szerint - dal, nóta, vi-
dámságkedveló. muzsikaszeretó falu. 

Azt máig Dombiratosnak hívják, ejtik. írják. 
A benne élők nyári hajnalokon pacsirtaszóra ébredlek, este tücsöksza­

vas altatóval hunyták be a szemüket. 
Élet ütötte sebeiken, ezernyi bajukban mindenkor gyógyírul szolgáltak 

a muzsikáló versek, dalok, énekek, mesék és mondókák. 
Amit már szóló szóval nem győztek megfelelő magasságokba me­

neszteni, megsokszorozták azt a kórusok, zeneszerszámok, zenekarok, 
ügy a templomukban, mint azon kívül. 

És messzire hangzó fúvószenekaruk. vonós cigányzenekaruk vette 
szárnyára kedvük kerekedtét valahányszor. 

Lakodalmak, gyászos torozások, hazafi színű ünnepek (márc. 15.. okt. 
6, idején), de aratóbálakban, vagy szüretieken, újoncsorozáskor sem is él­
hettek zeneszó nélkül. 

Az óvodában Horváth Ilonka óvónó hegedűjére a tundérindulót fújtuk. 
(Máig sem felejtem el. ahogy a papírcsákó-hajtogatás, a tűbe fűzés, a cér­
navégre csomókötés tudományát.) 

És tündérekké lettünk szülő édesanyánk meg az óvónő jóvoltából, 
mindannyian, akkori pöttyek. 

Először életünkben, s talán utoljára. 
S az iskoláskorúak fülét, kedvét odahegyezték jó tanítóink, hogy az 

ének: éltető, megtartó erő. 
Kórusban megsokszorozva lélekröptetó szárnyú erő. 
Megérezve belénk ivódott szépsége, életre szóló kívánalma a dalnak. 

muzsikának. 
Gyermekkori emlékeimben esténkét némely házak udvarában itt-ott 

citerák pöngtek. hegedűk cincoglak, klarinétok sikongtak, trombiták har­
sanlak, mind a magángyönyórúség vágyakozásától hajtva, keresve, haj­
szolva a fölröppenés. meggyógyulás. az egészség örömét. 

Még Sisa Jenő községi csürhekanász se csak szimpla dudajeleket fújt 
a hajnalokban elóbodorodó alkalmi csurhenek. de zeneszi lélekkel vidám 
titla. titla. (i'fíafifl/a, tUta végtelen hosszúságú hangsort bocsájtott ki cin-
dudájából, amire a kijárósok fölkapták a fejüket, s örömmel, viháncolva, 
táncolva szüremkedtek bele a csurhejárás menetébe. 



A muzsika, a magam tapasztalásából tudva, valóságos gyógyfürdőt je­
lentett a napi fáradalmak tüskebozótjaiból elóbodorodó embernek. 

Utcánkban lakott egy rezesbanda béli dolgos ember. 
Nyári, embemyúzó időszakban is akár, sötét este hazaért, míg készült 

a vacsora, hanyatt vágta magát az udvari dikón, mert a lába már annyira 
elfáradt, hogy nem maradt az álldogáláshoz ereje. 

Szájára vette hangszere mustikját. a tölcsérét a csillagokkal teletűzdelt 
egek felé fordította, s fújt, tutult messzire járó, szívhez szóló dallamokat. 

Azok a kis pislogó égi lámpások bizonyosan hallhatták a muzsikát, 
nyüzsöngni kezdtek, egynémelyik nneg-megszaladi órómében. 

Saját fülünkkel hallottuk, saját szemünkkel láttuk. 
Muzsikába merülközve: feledve majdnem minden gondkolonc, fáradt­

ság, töredelem. 
Manapság a rádió szünet nélküli zajongása, a tévé képózönös dudvá-

zása eldugaszol, lefoglal minden éneklési alkalmat. 
A maga muzsikája szerint élő nem kedveli, ha erőltetik rá a nemszere­

tem muzsikát. Olyan azt neki hallgatni, mintha kést csikorgatnak az ablak 
üvegén. 

Az elnyomja a meghitt, emberhez szóló zenét. 
Mostanában, a nap 24 órájában nincs is tán zenélési alkalom, ahogy a 

mesélésnek sem lehet már időbeli helyet szorítani. 
Jószerével már csak a velem koros, egykor való jó gyerekkori pajtása­

im érzik, igénylik a muzsika melengető meghittségét. 
Egyik nemrégi, alkalmi találkozásunk során, gyerekkori barátaim ven­

déglátós terített asztalánál dallikázva, a tóbbi kózótt kiforogta a szó, hogy 
a Szegedi Hangszergyár 50 éves korára annyira meghalt, hogy az épületé­
nek a fundamentumából az utolsó téglákat is kiszedték immár, utcára ke­
rüli értó, érzó szakmunkásai lélekrázó sírásától kisérve. 

Föltámadása ennek a Mennybenlakónak az idejében nem is várható. 
Megszűntével, számításom szerint megszűnt sok ezer dallam, vigasz­

taló zeneszó világra jöttének szülőhelye. 
S most, hogy hangszertelenek lettünk nagyhirtelen, hát gyászba borult 

a nóta élete, sorsa. 
Üj honi, szegedi húros hangszereken nem nyikkan már a nyirettyű, 

nem terem dal, ének, éietvidámíló melódia. 

Amikor alkalmi találkozónkon a többi között elmondtam nótaszerető 
kedves gyerekkori cimboráimnak, ha éppen nem is fakadtak sírva, de el­
mentem közben megfogva kabátom ujját, elhangzott a bíztató szó: Ennek 
a hegedüleremtö műhelynek a histódájál írásba kell foglalni, aminek a 
kiadását uállalják, bocsos neuuk elhallgatásáL^I. 

elter.andras
Rectangle



Vállalják ezt pusztán, tisztán a dal, a muzsika, az ének, a nóta. a zene a 
jókedv múlhatatlan szeretetében. 

Mert volt keserűség, gyűrődés az életükben annyi, tíz családnak is sok 
lehetett volna. (De ezzel sem akarnak dicsekedni, se panaszolkodni. VolL 
ahogy volt, ahogy lehetett, van, ahogy van, lesz. ahogy lesz.) 

Csöndeskésen, szépen, meghitten élnek, hangoskodás nélkül muzsi­
kálnak a maguk örömére, vigasztalására. 

A hangszerkészfto műhely emlékezetének írásos megjelenítésére ma­
teriális és morális segítségüket kínálták. 

Hálás köszönetet mondok érte. boldogan élek a segítségükkel. 
íme, olvasó, a kezedben tartod ennek az eredményét. 

Dombiratoson. Szegeden, 2006, március 15. 



Létjog 

Agyár, amely Dél-Magyarország legnagyobb egyetemi városában ta­
lálható, közel ötvenéves tapasztalattal és tradícióval rendelkezik a húros 
hangszerek gyártásában, és folyamatosan gyártja is azokat: brácsát, he­
gedűt, csellót, nagybőgőt. 

Az alapítás óta, az elmúlt évtizedeken át a hangszergyártók két generáci­
ója termelte ki magát, és az Ő tapasztalatuk és tudásuk itthoni és külföldi 
nyersanyagokból egyaránt remekművet készít. Mesterembereinknek nagy 
tapasztalata van az amatór és a profi hangszerek gyártásában egyaránt. 

A gyár termékeit kilencven százalékban az Egyesült Államokba és az 
Európai ÍJnióba exportáljuk, és persze olyan országokba is szállítunk, 
amelyek csak a legjobb minőséget fogadják be. ugyanekkor termékeink 
nagyon népszerűek itthon is, ahol mint köztudott, a muzsika művelése 
magas szinten folyik. 

Ótven év alatt annyira megszerettük, -szoktuk, -tanultuk a zeneszer­
számokat, hogy teremtésük nélkül nekünk szinte értelmetlen az élet. 

Most sem ünnepelni akarjuk létünket, hanem egy kicsit körülnézve 
magunkat, hátra is pillantani. Aztán meginl előre. 

Hanem az ótven év, az fél évszázad. Akármerről közelítjük. 
Azóta egyre csak teremtjük a jobbnál jobb. szebbnél is szebb, akár ék­

szerszámba is elmenő hangszerszámainkat. Ezalatt nemzedékek keresték 
benne kenyerüket, kedvelték meg készítését, magukból egy pirinyót bele­
szerkesztettek a szérazfába, s magukból egy pirinyót, maguk se vették 
észre, beleleheltek a szentségesen-szent műhely minden zegzugába, ke­
züktől politúros szerszámaikba. 

S némely válságok múltával, leküzdésével teszik ezt ezután is. 

Romák Gyüigij 
igazgalá 



Prelúdium 

Szegeden a népmesékké szelídüli, szőrilyúséges boszorkánypörök szó­
kincséből vett idószámíLás járja. Ügy magunk kózott. A boszorkany-idöszá-
mítás szerint l iárom nap egy esztendő. 

Inncltöl kezdve osszad, szorozzad. Iiány evi teremtő tapasztalat húzó­
dik meg a szegedi hegedúkészitésben! 

Miközben a mai értelemben vett hegedű is alig néz ötszáz esztendőnél 
többre. 

És Szegeden a fél évszázad azért is nagyra bocsülendő, meri itt min­
denkot akadály nélkül vágtattak a szelek, pusztítottak árvizek, epidémiák. 
a talárjárás, a lórökdúlás s egyéb országos fólfordulás, s ezek egyike sem 
kedvezett a muzsikának, a niuvcszeteknek. a muzsikakellö szereknek, a 
szerekel készíteni tüdő aranykezű embereknek. 

Tájunkon a lörékerny hangszerszám évezredeken at hangol nem tu­
dott adni, egy mukkanást sem, meg sem tudol l teremni. 

S ezzel még nincs is vege a fulfajdíló jajgatásnak, 
A moslohasag százféle mezben lakott rajtunk. 
Kamaszkoromban Felső-Balaslyán, a vagyonilag megelőzött, szegedi 

házzal is rendelkező idős Korda István összetett kézzel kérte gyerekeit: -
Odabent temessetek, mert itt kifúj a szél a síromból! 

Nem rémálmát sírta fol a vén. L^tta a homokvideken a széltől kitakart 
akárhány sírós temető csontvaztiit feherlerii. Ettől iszonyodott. 

Az átokházi ember haraygal dobbantotl a ballangós. királydinnyés, 
gyöngén termő homokon: ..Ez is csak azért van. hogy !uk ne lögyón a fő­
dön! " 

Vedres István. Szeged hites földmérő mérnöke (és polihisztora) nem 
véletlenül szentelt egész kötetet a lájunkbeli halálos kor gyógyítására „A 
sivány hornokság használhatása" címen. 

A dús telkü (máskor dús keblú.. . azaz lejlól feszülő) Alföld kincses ró­
náin - ahogy a kor újságjai hízelegtek az olvasóknak, a kies, drága kicsi 
I laza nyomorgó lakóínak - szalmával tüzeltek, főztek, fűtöttek, barmászat-
tal loglalkoztak, s zenének ott volt a pacsirták ei leke; másik ösfoglalkozá-
sú halasznak a kacagó sirály nótája, a nádirigó füttyszava, bivaly bogosé, 
az égzengés basszusnak, s ott voltak az orokköi i poszórgó, máskor viha­
ros szelek, amik a lángok és part menti vizek nádasait, füzeseit jar\'a zenei 
hangokat, leginkább szomorú melodjákat fuvoláztak sokáig, ián évmillió­
k iga maguk yyonyürúségéie már akkor is, mikor ember még nem isiakta 
a taial. 



S mikor lakogatni kezdte, akkor sem a temnészet muzsikájának a hang­
jait gyűjtötte, lianem élelmet. Magvakat, bogyókat, csapdázliató vadakat, 
mikor mire fájt a foga. Volt, amikor masztadonokat hajkurászott, máskor 
megelégedett a veremlakó üregr nyúllal, szárcsával, vadrucával, bíbiccel, 
vadlibával, dübörögve táncoló darumadárral, gojzerrel, vöcsökkel. 

Ezek a muzsikák örömöztették. 
Efféle naiv, énekelt versek tanúskodnak arról, hogyan ivott a zenére 

szomjas szántóvető: 

Lei>egóben szépen s^ól ^ pacsina, 
A? embernek sp.íoét útjy feloidítja. 
No. csuk húzzad. édffS. kedues cigányom, 
A te nótád legszebb egész oUágon. 

A természettől ellesve s megkívánva, maga is fabrikált hangkeltő szer­
számokat. Sípfélét hajlékony, öblös nádszátakböl, vagy dudát bodzafabo­
kor vadhajtásából, bürökszárból, 

Igénye a muzsika iránt - tán ösztönös, mint az evésre-ivásra - kimon­
datlanul is bolyongott a két lábra emelkedett tájunkbéli emberben, S vitte, 
amikor fölismerte, annyira, amennyire csak tudta. Az emlegetett és meg­
élt hangszertermő fél évszázadban szent és értÖ kezek, elmék, szívek me­
legétől fűtött teremtő műhelybe. 

Csudahangszerek bábái s a teremtés mühelytemplomai sokszor, mint 
most is, válságos időknek néztek elébe. Piaci törvények, kelendőség, igé­
nyesség, árbeli versenyképesség nagy-nagy áramlásában, törtetésében, 
tülekedésében, hullámverésében, apályában, és dagályának hömpölygé-
sében az a csuda, hogy ötven éven át életben maradtak, 

ríemcsak megmaradtak, de virulásnak indultak a kínai, a német, 
olasz, cseh hangszeriparral startvonalra kerülve. 

Érzékeny mesterség a hangszerkészítés. Amerikai piacukat a világke­
reskedelmi központokat ért támadás meglóbázta, a lenni vagy nem lenni 
határáig elbizonytalanította. 

A világkereskedelmi felhőkarcolók ikertornyainak romjai szinte maguk 
alá temették Amerikának a szegedi szellem gyönyörűséges, ékszerszám­
ban is helytálló magyar hangszerei iránti keresletét. 

Mert valamelyik ClSA-elnök azt kívánta s rendeletben parancsolta, 
hogy az alapfokú iskoláktól vezessék be a kötelező tantárgyak sorába a 
hangszeres zeneoktatást. 

Ezernyi, tízezernyi, százezernyi minőségi hangszert igényeli az elnöki 
óhaj. A világ nagy hangszerteremtó műhelyei meggyantázták hozzá az al­
kotás nyiretlyúit. 
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Most nyekk. Nyekegés. nyekk, nyekk, 
Mem nagyon mindegy, hogy lesz-e a virágzásnak folytatása vagy hely­

ben topogás következik. Más változat szerint az sem mindegy, hegedűt 
bűvölünk-e vagy hamar mérges, tűzkész golyós puskát. 

A szegedi hangszerkészítők ötven szép esztendejét semmiféle terrortá­
madás már el nem vitathatja. 

Csuda, hogy eddig virultak, amikor a kapitalizmus törvénye szerinti kí­
méletlen versenyben patinás, világhírű, biztos lábon álló cégeink haldok-
lanak. Mint a Pick, a Konzervgyár. 

S ezek az emberi lét szempontjából, mi tagadás, fontosabbak a muzsi­
kánál. Mert ha éhezel, az Isten szent angyalai muzsikálhatnak a füledbe. 

Most veszélyben az áldott muzsikaszerszámot teremtő műhely, és ben­
ne százával az értő szakember. Nemcsak kenyérgond, hanem, de hová 
lesz az évtizedek alatt fölhalmozódott teremtő készség. 

Mi lesz belőle? 
Miábavaló, fájdalmas kérdések. Akárha virágjában lévő tudósok sírja 

partján sóhajtunk. Viszi magával tudását. 
Vagy túléli az általam ünnepelt műhely, vagy .... nem jó rá gondolni. 
Jó esetben elölről kezdődik, ha melegebb éghajlatot melengető nap 

jár az emberiség egén. De a liegedű az hegedű lesz, az ember zenei igé­
nye, ha alvó rügyekben kucorog is mint remény, kellő körülmények között 
virágba bonj l , gyümölcsöt terem. 

És úgy legyen. És ne kelljen újfönt elölről kezdeni a muzsikaszerszám 
teremtésének az ábécéjét. A meglévőre folyamatosan épüljön rá a holnapi 
ember hegedűjének technológiája, s a kész termékből áradó kifogyhatat­
lan öröm. reménység. 

Hang 

A buddhizmus egy ágának tanítása szerint a világot a hang teremtette. 
A hang bugásának remegése, rezgése elválasztotta a sötétségei a vilá­

gosságtól, a levegőt a vizektói, ami megteremtette az élőlények létföl­
tételeit. 

A tanítás nem mondja meg a hang forrását, a tiang minéműségét. 
Nem tudjuk, a világleremtő hang mennyi évmillió alatt fúrta-faragta ki 
életlehetőségeinket, sem azt, hányféle változat lehetett volna másképp 
előmuzsikálni a világot. 

Mert mai eszünkkel a mindenható hatalmas hangnak megszámlálha­
tatlanul sok-sok lehetősége remegett a világrendezö erejében. 

n 



Síinre. illatra, szagra, formákra, lelietségre. 
Egyszóval, az a hatalmas hang Ictreliozhatoti volna szögletes kubaiú-

rájú Fold nevű égitestet, rajta mit sem tudó. halhalailan embert. Csupa jó 
embert, csupa egészséges, fájdalmat, szenvedést nem ismerd embert. 

Jó, nem azt hozta lére. Helyette létrehozta a mai esendő, halandó em­
bert, szem előtt tartva a hang fontosságát. 

Az időtlen időtlenségben, liogy ne mindig a milliókkal dobálóddzunk, 
még az ember is madár volt. Az énekesek rendjéből. Tudta, értette, mű­
velte a dallamot, amit ma is munkálnak, használnak a vízben maradt lel­
kes állattestvéreink, a bálnák, delfinek s tiozzátartozóik. amelyek ma is 
énekszóval telefonálnak egymásnak negj-venmcrföldnyi távolságokra a vi­
zek hangvezető tulajdonsága révén. 

Ki volt 3 dallam fölzajgatója. megfogalmazója, világra éneklője, arról 
nem szól a buddhista tan. de a keres^tériyek is seppegve gyanítják, hogy 
maga a panlokrátor. Paras/Iul mondván; a Fóntlakó. a Magasságos. 

Ó szerkesztette torkunkba a hangképző szerveket, ó tanította annak 
használatát. Ö szerkesztette a fülünk antennáját. Eleinte figyelmeztető, ri­
asztó jelként, aztán párhívogatasképp, aztán csak úgy. a magunk orömöz-
tetésére. 

Ekkor kezdődött a művészet. 
A zsivajgó termés?et ezer hangot produkált. Ezer hangkeltő módoza­

ton. A szelek orgonáltak a fák ágai között. Az ember nem tudta irányítani. 
Értésére jutott, emlékezete őrizhetle. de szabályozni, a maga akaratából 
életre kelteni vagy csöndre parancsolni nem tudta. 

Teremtett magának engedelmes eszközt. A liengeres nádszálból sípo­
kat csinált előtte a vihar. Azon orgonált, ,̂ z ember, tán kőkéssel lemetszve 
a nádat, elszusszantott fölötte. Hangol nyert. Az oblösségtol függően: 
mélyet vagy magasat. 

Amikor Jobb melszőeszközökre lelt. az elfogyasztott állatok lábszár­
csontjaiból sikerítette hangadó eszközeit. 

Ezzel a két lábra emelkedett ember időtlen időkig elbabrált. Sípot fújt, 
majd dudát, és állati bélből sodrott, kifeszített húron pengetve új hango­
kat csalogatott elő. 
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Ki, í-toit 400l> ei:ix-l 

Hogy egy hangot hosz-
szabb ideig zengethessen, 
alihoz vonó kellett. A mi 
időnkhöz képest az utolsó év­
ezredekben Fedezte fel. Addig 
verővel ütötte a I lúrokat, 
vagy pengette. 

A nyújtott hang keltésé­
hez levágta a bokájáig meg­
nőtt haját, kimosta szappan­
gyökeres vízben, kökénybo­
kor kibuggyant facsipáját 
megszárította, annak porával 
gyantázta, íjszerú vesszővel 
feszítette, s a vonós hangzás 
első instrumentumát meg­
szerkesztette. Iiasználta, ma­
gát vidámította vele. Akkor 
vetle kézbe, akkor tette le. 
mikor akarta. Miusíi KI dali &i /"i. s/t\/milxin 
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Öshegedűk 

A Tisza-part lószfalába fúrt veremliózának mestergerendája Fölé tette, 
vagy vakablakszerú majpanjában őrizgette a törékeny (éJekbezzentyűt. A re­
zonáló test is nád, egy szál, karvastagságú. Vagy kiszárílgatoll emberkopo­
nya. Ráfeszítette a bélhúrt, megszólaltatta. Kedve szerinti hangokat csalo­

gatott elő belőle. Mivel kismilliócska évek alatt a han­
gok iránt olyan belső igényei kerekedtek, szinte étvá­
gya vagy szomja, mint az evésre-ivásra. 

Parancsoló igénye. Azt kielégítendő cselekedett. 
Eszközei a messzi múltból nem is maradliattak. 
Csak sejtjük, hogy az ember hány helyen és hány­

szor fódözte föl a hangképző eszközöket. S hány for­
mai változaton alakult át. Azokból a matériákból, 
amelyek léte környezetében odakínálták magukat. A 
kínai kultúrák, az egyiptomiak, görögök egymástői 
függetlenül is, de egymástői tanulva is fejlesztették 
hangképző eszközeiket. 

Még csak jelzőhangnak készültek tán az első sí­
pok, dudák, kürtök, az ember érezte belvilága reme­
gése, rezgése révén, jóleső érzessél tudatosította ma­
gának, hogy ez kellemes érzést kelt, valahol a melle 
kosara alatt belső melegség keletkezik. 

Erősebbnek érezte magát a hang hatására. 
Atwr kettőn sip 

r . 
fm 
)m 
{m 
ii 

í>^ 
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A szelídkés muzsika erőt ad, kelt. gerjeszt. 
Odüsszeusz hajója árbocához kötteti magát, hogy a szirének énekére 

víznek ne szaladjon, vesztébe ne rohanjon. 
Orfeusz a pokolban lantja pöngetésével, énekével a kőszívű fúriák ha­

dait meghátrálásra kényszeríti. 
Az ünneplő antik héberek harsonáinak hangjára Jerikó falai aláomla-

nak. A Biblia tanítása szerint. 
S ugyané forrásból tudunk antik hangszerekről. 
Kürtök, trombiták, citerák, hárfák, fuvolák díszítették az istentisztelete­

ket, leviták, énekes papok karénekét kísérték, de a világi lét is elkívánta a 
muzsikát lakodalmak, gyászmenetek, győzelmi vonulások alkalmával. 

Fúga 

Akkor a Tiszát Tibiscusnak írta, mondta a városunkkal szomszédos ró­
mai impérium. Erdélyt Dáciának, a Dunántúlt Pannóniának, az akkori 
Szegedet Partiscumnak. A Duna-Tisza közéi Barbaricumnak tisztelte, la­
kóit barbároknak. 

E tájon táborozott a római kor vége felé Attila hun király, aki epitheton 
ornansul maga parancsolta neve elé az ..Isten ostora", mai fülnek nem va­
lami hízelgő jelzős szerkezetet. 

Létét hitelesíti a többi között Theodosius bizánci császár követének, 
adókedvezmény ügyben kilincselő Priszkosz rétomak a kicsit tétova leírá­
sa, amely szerint éppen itthon, aranyozott deszkákból rakott palotájában 
tartózkodott. 

Környezete valóságos kis városként vette körül a király sátorpalotáját. 
Mindenféle szolgáló mesterek utcaliossznyi faházaikban éltek, működtek 
a szakembert szolgálö népek, a konyhaművészek, a pohárnokok, pince­
mesterek, az emberorvoslást tudó sámánok, csontkovácsok, csillagjó­
sok, augurok. táltosok, de a muzsikaértő. kétágú sípon zenélő fuvolás lá­
nyok, akiket részben a rabló hadjáratokban fogtak össze, részben ajándé­
kul kötöttek az ekhós szekerek szénával bélelt saroglyájához. 

S ott voltak a dobkészítök sátrai, a fegyvercsiszároké, a nyílkészítóké, 
az íjhajtogatók mestereinek házai. 

És a katonai sereg vezérei, kiképzői. 
És muzsika nélkül meg nem élhetett a fejedelem, a király és udvara. 
A hősi énekekben előadott legendás küzdelmek fölemlegetése a Bak 

csillagig fölhatott a sípok, dobok, lantok áradásos folyamán. 
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S éppen mulatott, a kor szokása szeriíU karnyezetében görög fuvolás 
lányok, kobzosok, regösök muzsikállak, énekeltek hősi, dicsőítő éneke­
ket. Volt mondanivalójuk, dicsekednivalöjuk, számtalan komor, véres em­
beráldozatot kívánó eseményeket sem szegyellve, váltogatva vidám rész­
letekkel. Kalandozásaik révén. 

Vad magántáncaikban, a kihúzott meztelen kardjaik villogiatása köz­
ben karikába fogódzva forogtak, végtelen kórtáncuk alá a taktust a sá­
mándobok verték. 

A kaftános, pipaszárlábú Priszkoszt testvéri kedéllyel húzták, iiiviiálták 
a körtáncba, s járta a kifinomult, sok nyelvel beszelő tudós és császár kör­
nyezetében viiágzó követ is. ahogy Attila, de d hun szokás szerint csujoga-
lott liozza. (Iliaj-csuliaj, csuhaj-ihaj, sose h£;lLiiik meg!) 

A Barbaricum vad tájéka korszerű muzsikát hallott, ivott belőle, a sár­
ga földig mcgtelítődött a muzsika mákonyával. 

Használták a dallamsípokal kulónbo/ó vallási szertartásoknál, fontom, 
nélkülözhetetlen eszköze volt az erió sámánnak. 

Ilyen esökéró. bűvölő szövegek fonódtak korul a kettős síp melódiájávai: 

Kiai^dl n lélbiil mind u sái. mind ct üi7. 
A ^zögcny barom is mind a i>iis7loim nr^. 
Adj. ui'cim íeicnilóni. egy .ill\íilnícis ásót. 
A syöyúnij bíiiomnnk in Ictjc.ln i i ic/őí. 

Acloll fí Fnnllal\n cgtj allttilmíis fsól. 
A sFogcny baiomiinkja It-ydö yiiLVŐf 

Attila népei, akárö maga, világjárt emberek voltak. Fejedelmi udvaro­
kat láttak, dúltak föl. Tudták a saját tapasztalatukból, mi a szép. a jó. 

Francia földön termett finom borokat ihattak a szokásos lótejből er­
jesztett kumisz mellett, és dunántúli nedűket hörpinthetlek. A római légi­
ók tudtak szőlőt termelni, bort nevelni, miközben szép muzsikára ügyel­
hettek, szép nőszemélyekcl láthattak, ölelhettek, és minden szépei és jó l 
vágytak liazahozni s úgy birtokolni. 

Jöttek is a liatokrös társzekerck soriii dugosló-dugig tömve arannyal, 
ezüsttel, mi drága és szép. azokkal Énekes szajú. láncos iábú némberek, 
akiket puszta tetszésből elliedettck vagy búi ileiókamatul kaptak, és jöttek 
muzsikaszerszám-készílö iparosok, fúrdőmestcrek, gyogyfuvesek. lóne-
velok. 5 ami az akkori gusztusnak megtelelt. Fdhol készült fúrdődézsák 
aranylemezzel befuttatva, es a lopalafaragó gyógysáman (a patkó még 
nem volt follalálva) isaranyleme/zcl borított múhelytbcíi purgálla a lova­
kat. ,Arany\odrokból itatták ókel, 
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Attila, az aranylapokkat borítoll (ttiszkapalotaja és hósdicséró lakomája 

Őstörténet-regöseink azt legendázták. hogy a hun király váratlan el­
hunyta megrázta a birodalmat, a közvetlen környezetét 
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Méltó temetése okán aranykoporsóba tették, azt ezüstbe zárták, s azt 
vasba csomagolták, éles kanyarjában a Tiszát elrekesztették, sodorvona­
lának a medrébe rejtették, s közvetlenjeit, ágyasainak a szebbjét, kedvenc 
muzsikusait, szakácsait belenyilazták a tágas medersírba, a folyót vissza­
engedték mederágyába. Akik a műveletet végezték, hazatértükben már 
várta egy nyilcizó sereg. Halomra lőtték őket, hogy hínnondója se legyen a 
hármas koporsó hollétének. De a nyilazókat is lenyilazták, hogy annak se 
legyen tudója. 

Akkor még futotta aranyból, ezüstből, emberáldozatból. 
Attila elmúltával a törékeny hangszerek is sírba kerüllek, az enyészet 

hamarébb semmivé tette azokat, mint az embert., 
Csak szóval sejtetett mivoltuk révén tudjuk elképzelni milyenségüket. 
Attila halálával fiai nem tudtak a jusson megegyezni, összemarakod­

ván. Csaba királyfi innét, a Barbaricum homokjáról rúgtatott föl a Hadak 
útjára, köznyelven a Tejútra, s a székelyekké lett hunok a nyomában, re­
gősök, kobzosok, énekesek seregeitói kísérve. Egy műdal szerint máig ott 
bolyonganak az igaz hazát keresvén, de táltos paripákon hazajárnak, mert 
hazahfja Őket fű. fa, lomb s virág, miközben úgy sír a hegedű (a vonóval 
megszólított hárfa). 

Attila hirtelen halála után úgy távoztak Kelet felé hazánkból a hunok, 
hogy igazándiból itt maradtak. 

Ok voltak az avarok, a szkíták, szittyák, szlávok, Szvatopluk népei, 
Pribina alattvalói. 

Évszázadokig a magasan éneklő pacsirták szava, a rigók, darvak mu­
zsikája vidámította olykor a gyér lakosságot. A Tisza tavaszi áradásai révén 
kint felejtett kiöntéseinek meleg vizében dívó énekes halak muzsikája (bé-
kavartyogás). 

Ember költötte muzsikának, tán esküvői, temetési rítusokat díszíten­
dő, itt maradtak az avarok használatára teremtődött kettős sípok. 

A mondott kor sírleletei (Felgyötöl Dunaszekcsőig) közül tíznél több 
egykori muzsikus útravalói közt találni az ötlyukú. daru lábszárcsontból ki­
képzett kettős sípot, Bizonyosan dallamhangszemek készülhetett az ural­
kodó szent pentatónia nevében. 

Volt műzene. sokszor takaréklángon pislogva, a túlélésre berendez­
kedve. 

A honfoglaló Árpád apánkéknak jöttét gyönge szavú tilinkófélék hang­
jai kísérték, kard- és zablacsörgés. puzdrazörgés, és üzengető, tehén­
szarvból sikeritett kürtjelek, lónyerítés, falengelyes, ökör vontatta szekér­
kerekek mélabús nyikorgása. Allatterelgetö szavak: nyeeel hóó! ide. te! 
meg hasonlók. És kutyáknak szóló parancsok: csiba, te! kusti, te! hozzám, 
te! lábhoz, tee! 
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A réges-régi Egyiptom muzsilíakeitő szerszámairól nem maradt hiteles 
leírás, sem ábrázolás. 

Am egy későbbi, több mint 3 ezer éves 7 lyukkal ellátott fuvola arra utal, 
Egyiptomnak az antik világ egy időszakában hétfokú hangrendszere volt. 

Sírleletek, falfestmények, dombomiűvek tanúsítják, hogy már Kr. e. a 
3. évezredben használták a vonós hárfákat, a hosszú csövű fuvolákat, 
amelyeken a nagyobb hangerő elérése céljából csoportosan játszottak. S 
leginkább énekkarokkal e ^ t t szerepeltek ezek a hangszerek. 

Ezekhez az instrumentális eszközökhöz később a lyra és a lant is hozzá­
csatlakozott. Valamint ütőhangszerek. Kerek, kúp alakú és szögletes 
kézidobok. 

Egyiptom római korszakában Alexandria lett a görög és egyiptomi ze­
neművészet központjává, s itt találta föl Klezibiosz Kr. e. a 2. évezredben a 
víziorgonát, amelyből egy aquincumi példány rekonstrukciója ma is mű­
ködőképes. 

A Biblia sűnj őstörténetének szövevényeiben sorra megtaláljuk a ko­
rok hangszereit. 

Istentiszteleti szolgálatban sokáig az énekszó díszítette a liturgiát, majd 
közéjük kerültek a hangszerek. Előbb csak hangoló eszközként, aztán dal­
lamhangszerül. Flavius történetíró, netán picinyke túlzással azt lelkeli, 
hogy tavaszünnepi köszöntő kórusaiban egyidejűleg 7 ezer levita énekelt, 
700 pöngette hozzá kitharáját. 

A Szentírás Királyok könyvében a hangszer Fontos szerepéről olvasha­
tunk, És emberi sorsokról. 

Dávid, Izrael második királya, eredetileg mint Saul. első izraeli király 
fegyverhordozója élt az udvarban, és ügyes, tehetséges zenekíséretes 
énekével gyakran gyógyította ki súlyos fejbántalmaiból, szorongásaiból 
ura-gazdáját, Sault. Tekintélyét emelte a tény, amely szerint parittyakővel 
legyőzte a filiszteus ellenség Góliát nevű bajnokát. Feleségül vehette a ki­
rály lányát, s annyira vitte, hogy Saul a hatalmát féltve féltékennyé lett rá, 
üldöztette. 

Dávid zsoltárköltő és zenekomponista volt egy személyben. írt himnu­
szokat, fohászkodó verseket, átokzsoltárokat. 

Szívemben dal kél hálás szeretetről, 
uram. meghallgattad rimánkodásom. 
Igen, fülét hozzám hajtotta. 
Midőn fölhangzott kiáltásom... 
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De profundís (A mélységből) 

A mélységből kiáltok hozzád, Islen. 
Uram, hallgasd hozzád kiáltó szómat! 
Füled figyeljen esdó sóhajtásra... 

Kodály: Psalmus Hungaricus 

Isíen, taszítsd az Álnokot az Aluitág oermébe. 
Csalók és uérengzók ne jussanak 
Felén túl éueiknek... 

A rádiók és tévék mindent betöltő zsivajgása előtt, a telihold láttán, az 
árnyképben a néptudat Szent Dávidot vélte, amint hegedül, s Szent Cecí­
lia ropja rá a táncot. 

Remélt, de meg nem valósult ügyre legyintve, a misera plebs ajkán élt 
a szólás: 

„Elhegedülte azt már Szent Dávid!..." 

Dömötörözés 

Az Arpád-korban megismert hangok együttese uralta a levegőeget Ist­
ván király térítőinek érkeztéig. Velük és általuk a hangleltárba új tónusok 
vegyültek. 

István király templomépítő parancsa minden települést kötelezett Is­
ten háza építésére. 

Ám Szegeden akkor már a konstantinápolyi hittérítők buzgalmából 
tempkim emelkedett, Dömötör címszentrőt elnevezve István atyjának 
szent akaratából, s amelyben görög liturgia szerint folyt az istentisztelet év­
tizedeken keresztül. 

A templomépítés eszközeinek szava, a kőfaragók csákányainak kopo­
gása, a kőemeléshez összefogódzók munkavezénylő dalai: Húzd meg, 
emeld meg, tartsd meg! Hoppl 

Harcsafogú rönkvágó fűrészek hersegése, faragóbárdok csesszené-
sei, hasító, erdőlő fejszék zuhogásától szabad ég alatti misézések gregori­
án dallamú énekfoszlányai. 

A Barbaricum vad tájainak jajjal vegyes szelídülése. 
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A király feleségével jövő udvariak világi éneke, lantpöngetése a magyar 
szilajság nemesítésével járt. 

Új hangszerek, trombiták, citerák, lantok és lantosok állták körül a ki­
rály étkezőasztalát, minden Fogáshoz szava volt a muzsikának. A leves nó­
táját a generálszószhoz nem muzsikálhatták, és a vaddisznópecsenyének 
kijáró akkordot sem vindikálhatta magának a pite aljzatú almás béles. 

Oka, módja, méltósága volt minden mozdulatnak, zenei kísérettel. 
Elöl járt e tekintetben az egyház. Több volt szertartásaiban a susogós 

mise, mint a kurjantós, az énekes, mivel eleinte ennyire futotta a tudók 
erejéből. 

Hanem a muzsika megkívántatta magát a világi életben is. 
Vagyonosok, kis fejedelemségek olyan miliőben, ragyogásban, zenei 

kömyülállásban kívántak élni, ahogy a király, a mindenkori uralkodó, 
A kiskirályok is muzsikusokat, énekmondókat szegődtettek, ők is mu-

zsikáltattak, mint azok, fogásaikhoz. Csak hát írásos bizonyíték nem ma­
radt. Hogy mit muzsikállak például Kéve vezér udvari szálláshelyén a früs­
tökre fogyasztott paprikás szalonnához, vagy Kupa vezér tízóraira fogyasz­
tott nyárson sült fácánkakasához. 

Az általában közkedveltségre szert tett zene polgárjogot nyert ország­
szerte. 

Fölismerte a lakos a természet muzsikaszavának szépségét, kedélye 
emelésének mivoltát. Megkívánta, maga is művelni akarta, eszközöket 
fabrikantott hozzá. Karikás ostorral durrogott, lármafát vert fakalapáccsal. 
Kereplőt forgatott hívogatónak, misére, veszélyek esetére, lakodalmak­
ban ütemeszköznek. Erre táncoltak, dobszóra. A szláv népeknél máig él a 
módszer. Egy zenei hang nélkül, csak tempó. S a parancsára mozduló 
táncos lábak. Hátborzongatóan sejtelmes a zeneértő számára. 

Foszlányokban maradt a prózájából Bálint Sándor gyűjtése jóvoltából. 

Tápén uagyonjó lakás. Jó lakás. 
Nem hallatszik semmi más, semmi más. 
Csak a bocskorsusogás. csoszogás, csoszogás. 

Örökmécses 

A történelem örökkön működő széljárásai sokszor meglimbálták a hit 
s az ének, a muzsika őrlángját. 

Am a bölcsen vigyázó város eleje, fölismerve a zene erejét, röptető 
szépségét, költségvetésében gondoskodott arról, hogy a FöntJakóhoz 
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16. századi uonósok 

címzett fohász a muzsika számyain 
repülve jusson a Mindenható zsámo­
lyához. 

Az I552-es egyházi tizedlajstrom 
Foglalkozási rovata hivatásos zené­
szekről ad számot. 

Hegedűs szolgálta a városi éppen 
hat családi név alapján, három trom­
bitás, négy citerás, és kobzosok, sí­
posok, lantosok éltek akkori soraink­
ban. 

Számvevőségi iratok kusza hal­
mazában százig való dokumentum 
arról, hogy a székesegyházi rangban 
szolgáló Dömötör-templom mellett 
működött a zenészek háza, ahol a ze­
neszerszámokat őrizték, ahol oktat­
ták használatukat. 

Itt tudtuk meg, hogy a város zenészeinek fizetése évi 30 forintban ma--
ximálódott, és hogy az egyházi szolgálat mellett engedélyezték, sőt elvár­
ták, hogy tanítványokkal foglalkozzanak a muzsikusok, és világi szolgála­
toktól se húzódozzanak. 

Az élő muzsika hatására az igény annyira kiterebélyesedett, hogy az 
1700-as években a városi tanács már nyilvános zeneiskolát szándékozott 
életre delejezni. 

Éltek itt már 
olyan szenvedélye­
sen elkötelezett, 
elméletileg is fej­
lett muzsikusok 
Tirnauer és társai 
személyében, akik 
tudták, hogy a 
zene valamilyen 
érzelmet fejez ki, 
valami kimondha­
tatlant közöl, amit 
a reális élet nyel­
vén elmondani 

nem lehet. 
/Vem a bor hajtja a láncot 
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A zene anyagába olvadt érzelmek már nem olvashatók ki eredeti mi­
voltukban, csupán a legősibb csírájukat érezhetjük ki belőle. 

Az egykori városvezetés a színház pártolásában is hozott áldozatokat. A 
város új székházának emeletén kialakított szála színi előadásokra, bálákra 
volt kiképezve. Benne vándorszíntársulatok játszottak évtizedeken át, a la­
kosság magahordásának pallérozása végett, valamint a nyelvi „tsinoso-
dás" előmozdítása okán. 

A muzsika iránti igény hamarébb tábra kapott, mint a megvalósítás le­
hetősége. 

De az igény óriási hajtóerő. 

Tzíngáríusok 

A latin nyelvű városi jegyzőkönyvekben nem mások mint cigányok. 
A török hódoltság idején nem lakták Szegedet. 
Rákóczi Ferenc szabadságharca idején, amikor ostromolták a kuru­

cok a várat, cigány nem lakott a városban. 
A hadi vészek elmúltával, 1719-ben kéredzkedtek be, a nemes város 

Magistratusánál rimánkodva egy kis letelepedési lehetőségért. 
Némi Fontolgatás után, tekintve, hogy eléggé elnéptelenedett a történe­

lem viszontagságai miatt a város, és munkás kézben, iparosokban is hiá­
nyok mutatkoztak, bizonyos megkötésekkel 50 család beköltözésére enge­
délyt adtak. Fele részük Alsóvároson, a csöpörkék (állóvizek) környékén te­
lepült le, cigánytankáknak nevezték ezekéi a helyeket a lakosok. Felsőváro­
son a Tiszához közeli mocsaras részen szabták ki a lakóhelyüket. 

Kenyérkeresetül kovácsmunkákkal foglalkozhattak. A fahajók építésé­
nek \álágában tíz-százezerszámra készültek az iszkábaszegek, amikkel a 
tömítőgyékényt, mohát a rések közé erősítették a superek (hajóácsok). 
De a kovácsolt vasszög is divatozni kezdett, mert korábban a faszögekkel 
való szerkezeti rögzítés módozata járta. 

És ők voltak az ipar sok területén nélkülözhetetlen, ún. tzigányfúrók 
szakszerű elkészítői. 

De késeket, serpenyőket, sarlókat kovácsoltak, és a polgárőrség fölál­
lítása révén formamhába öltözött lakosok csizmáira a pengő sarkantyúk 
készítői. 

A kenyéririgység kitört a „tzigány kovátsok" meg a céhbéli kovácsok 
között. A nemes város magisztrátusának kellett igazat tenni a vitában. 
Mettől meddig. (Pl.: Cigány lovat nem patkolhat,) 
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És általában lakott a nemes magisztrátusban annyi humánum, hogy a 
céhben erős kovácsmesterektől megóvja befogadott cigányait. Nekik is 
illő módon az óraikra koppintott. Oka volt. A céh a cigányt nem fogadta 
be, s mégis azt vetették a szemükre, hogy kontárok, hogy himpellérek. 
mivel céhen kívüliek. 

További böcsületükre szolgált, hogy a boszorkánypKÍrökben százával 
bevádolt, tucatjával vád alá helyezettek között cigány nem volt. 

Pedig védtelenek voltak. Messziről jöttek, kuruzsoitak, varázsoltak, 
búbájoltak, ellenségük is volt elég. Besúgó nem volt. Féltek a gonoszidé­
ző hatalmuktól. 

Amikor 1728-ban a boszorkányok alatt meggyújtották a máglyákat, a 
Dömötör-templomban orgonaszó kísérete mellett naphosszat énekeltek 
ahK«k: 

Uram, irgalmazz nekünk. Krisztus, kegyelmezz nekünk! 

Hogy ne mindig egy nótát fújjanak, váltásként más panaszló ének tört 
a magasságok felé: 

Keresztények, sírjatok, mélyen szomorkodjatok! 
Keseregjen minden sziu, aki Jézusához hiol 

A városi oltalom védelmezte, de pimaszította őket a rakoncátlanságra, 
a lopásra, csalásra, hazudásra. 

Olyankor elővette a város a derest, s a kiszabott büntetés alól nem me­
nekülhetett a cigányvajda sem. A legtöbbször ö szorult, mert ö felelt a né­
pelért. És az ítélkező bölcsesség azt tartotta: a nagyokat üssed, a kicsi is 
tanul belőle. 

Évente jelölte ki őket (a vajdákat) a magisztrátus. 
A20-25-ÖS botozás köznapi számban, kis bűnökért potyogott, piacos 

napon a városháza előtti sokadalom szeme láttára, (Adta-teremtézésért, 
káromkodásért, céhbéliek pocskondiázásáért.) 

A nagyobb vétkekért (rablás, fosztogatás) 50 bottal jobbították az iHe-
tót, aminek a kékjét akár éven által is hordta a delikvens, olyan böcsülettel 
kiszabták a városi hajdúk a soros perzekutor ügyelme alatt. 

Törvényileg engedélyezett lókupecek, csiszárok működtek. Minden 
huncutságot tudtak a ló körül. Lógyógyászok, lófestők voltak. 

A havivak lovat (alkalmi vak) elvásározták egészséges gyanánt. Ám a 
vevő paraszt se volt eszetlen. Falnak állította a lovat, ráütött, az nekiugrott 
a falnak. 

- Na, ugye, hogy vak! 
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Mire a kupec: 
- Mem vak az, gazduram, hanem bátor. 
Ezer lókupeci legenda járta körül a tzingáais kupecet. Szerettek jó vá­

sárok után mulatni. Büszkén énekelték a maguk költötte nótákat: ..Ha 
nem lopnak, cserélnek, mégis igazán élnek." 

Ezek Egyiptomból Indián, Perzsián, Görögországon, Tatárián, Romá­
nián át évszázadokon át jöttek közénk. Momád pásztomépekkel éltek 
együtt, meghempergözve azok minden ismeretében, észbéli jártasságá­
ban. Nálunk is kamatoztatták ismereteiket. 

Az 1738. évi pestisjárvány százával szedte Szegeden is az áldozatait. A 
romák voltak a hullatrógerek. (Valamelyik indus nyelvjárásban a roma = 
ember.) 

Havi tízforintos bért kaptak. Mikor a két lóval dolgozó fuvaros évi 20 fo­
rintot keresett. 

Am a hullatrógerek legtöbbje a járvány elmúltával maga is áldozatául 
esett a járványnak. 

Történetek is jártak erről. 
Pl.: Egy hullatróger roma a 101. fuvarnál, ahogy letették terhüket a te­

metőben, a halálát érezte. Már haza sem ment. üzent az asszonynak, hogy 
jöjjön ki . mert már választott egy szépen kiásott sírgödröt, valóságosan kí­
vánkozik belefeküdni. Mire kijött a felesége, a roma koma ki volt már nyúl­
va annak rendje s módja szerint, de hozták a fűhöz való vésett fát is. Az volt 
rávésve: 

Olyan házat csináltattál. 
Ablakot rá nem vágattál. 
Se ajtaja, se ablaka. 
Nincs hot kopogtatni rajta. 
Elmentét a földbe lakni, 
Minket meg hagytál siratni. 

Mária Terézia szigorú törvényei a kóboriást megtiltották rácnak, ci­
gánynak, ezért ugrásszerűen megnövekedett Szegeden is a cigány lakos­
ság tétszáma, mert beálltak állandóra a város égisze alá. Kenyérkeresetü­
ket nem adta kf a kovácsmunka, kapálni nem szerettek. Voltak seprűkö­
tök, kefekötők, dögkapók a Tiszán, tollkereskedók, bőrszedők. És muzsi­
kusok. 

Kezük ráállt a hangszer fogására. 
S e változásokkal, szorongató törvényekkel, tilalmakkal egyidejűleg -

az évtizedek során - a szaporodó lakosság életkedve mulatozásra, kedé­
lyes muzsikahallgatásra is fölcsöpörödött. 
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Szívesen vette, fizette, honoráha a muzsikaszót. 
Az 1755-ös lakossági összeírás szerint az eredetileg 50 család letelepe­

désére vonatkozó engedély már a háromszorosára szaporodott. Termé­
szetes úton és folyamatos bevándorlás révén. 

Bizony kifizetődő volt a muzsikálás. 
S a fokozatos számszerű növekedés minőségi változásba csapott át. 
Egész muzsikus társadalom, bálozókat, lagzikat, kocsmákat kiszolgáló 

grémium keletkezett, amelyik szelektált, mindig a Jobbak érvényesültek. 
Buzgalmuk nyomán híres prímások és zenekarok hosszú sora terem­

tődött az évtizedek egymásutánjában. 
Erdélyi Ignác Kossuth kedves prímása, tábori muzsikusa volt, ám, 

hogy a titulus mögött milyen feladatkör terebélyesedett, nem tudjuk. 
Csata előtt, után muzsikált, temetésen? Borozáskor, győzelmek alkal­

mával? 
Anyagilag vitte annyira, hogy háziúr mivoltában saját házban lakott a 

Liget utcában. És nagyon csiklandoz a kérdés, ugyanvalóst milyen hege­
dűje lehetett? Hol temiett? Mi lett a sorsa a hangszemek? 

Erdélyi Ignác volt annyira anyagilag megelőzött polgár, hogy a jó ké­
pességű Maci gyerekét a piaristákhoz járatta, majd Bécsben zenekonzer­
vatóriumba íratta. Ahol tanári oklevelet szerzett. 

A szőke hajú, délceg kiállású Erdélyi maradhatott volna az osztrák fő­
városban. Hazavágyott. A szegedi zenedének, amelyik 1790-től műkö­
dött, a tanáraként dolgozott, a rekonstruált szegedi kőszínháznak zene­
karvezetője volt, és a színielőadások után a Hungária étteremben muzsi­
kált, zenéje fölért egy-egy hangversennyel. 

Valahányszor telt házat, éttermet vonzott szívhez szóló muzsikája. 
Amikor vonóját a húrokra tette, a pincérek lábujjhegyen jártak az asz­

talok között, és a vacsoravendégek letették az evőeszközöket. 
Sok oknál fogva széles körökben kedvelt dalokat játszott. 

Taixisz elmúlt, a rózsának. 
Lehullott a szép uirága; 
Ne sírj. ne sírj, Kossuth Lajos, 
Lesz hazádnak szabadsága. 

Mi neked fáj, nekünk is fáj, 
Sorsunkat uiselni bajos. 
De Istenünk segítni fog. 
He sírj, ne sírj. Kossuth Lajos! 
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Mem kisebb tetszés fogadta a fecskebúcsúztatót: 

Fecském, ha majd szállsz. 
Fecském jói uigyázz! 
tiagy az út a tenger felett. 
Fecskemadár. Isten ueled! 

Erdélyi híre kivert Amerikába. Különösen a honvágyó kivándoroltak tí­
zezres, félmilliós tömegeiben kergette a kívánságot, hogy hallhassák, ze­
néje szárnyán itthon lehessenek. 

Háromszor is tumézott az északi államokban. Utolsó útja végzetes volt 
a számára. 

Valamilyen Jelentéktelen anyagi ügyön összeszólalkozott a bandája 
cimbalmosával, s az a cimbalomverövel úgy orrcsonton koppantottá Er­
délyit, hogy az ájultan rogyott össze. 

Kezeltette magát odakint és Bécsben és Pesten, de baja olyan nagy 
fájdalmakkal járt, amit nem tudott elviselni. Önkezével vetett véget továb­
bi sikereket ígérő életének. 

Örök érvényű nyomot hagyott maga után Szeged zenei világában. 

Az 1850-es Szegeden ismerték a hegedűt 

Ifj. Erdélyi Ignác a szabadságharc előtt 3 évvel látta meg a napvilágot. 
Dankó István 13 évvel később. 

Az előbbi bérmakörösztapja volt Dankónak, s ha itthon volt, örömmel 
bíbelődött Dankóval. Mert különben Angliában, Viktória királynőnek m u ­
zsikálta a magyar nótát. Többszöri amerikai turnéja során a Fehér Házban 
is nagy sikerrel szerepelt. 
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A kamasz Dankót kottaírásra tanította, némi komponálási fogásokra, 
5 tán még arra, hogy zsebkendőbe törülje az orrát. 

Dankó 700 magyar nóta muzsikáját teremtette meg. Akkori finnyások, 
kényes szimatúak S2ömyijségeseknek minősítették, a zeneileg éppen 
csopörödő magyar tömegek mennybe vivő szépségűnek, imának érezték 
és tartották. Némelyik hallatán elbőgték magukat. Mem is szégyellték. 

Amikor Szeged annyi baj, csapás, kolera, pestis, tűzvész, árvíz után, a 
boszorkánypörök mélypontja után 148 évre földre sújtattságából lábra állt s 
erejére kapwtt materiálisán és morálisan, 1876-ban Országos Ipari és Me­
zőgazdasági Kiállítást rendezett Dalártalálkozóval, versennyel egybekötve. 

Közel 3000 kiállító mutatta be produktumait Rumétól Fogarason át 
Trencsénteplicig. Volt ott a pipaszurkálótól a templomi harangon át a 
kétmanuákss orgonáig minden, ahogy a szegedi német ajkúak mondták: 
was gut und teuer. (Ami jó és értékes.) 

700 dalos gyülekezett, deszkából külön óriási múzsapajtát épített a vá­
ros, és a versengés fő gyámola és tekintélye személyesen Erkel Ferenc 
volt, a Memzeti Színház fözeneigazgatója, kinek jóvoltából a szegediek itt 
hallották először a Himnuszt. Aminek hatására sokan a földre vetették 
magukat, sírtak, zokogtak a gyönyörűségtől. 

A muzsikaszó ereje Szegeden megteremtette az orgonaipart is. (Ezzel 
a fölvirágzással egybeesett a virulása.) 

Kováts István az élete során megépített 14 orgonát, amelyek közül 7 
orgona ma is kiváló, működőképes állapotában szolgál. De megépített 
számtalan zongorát. A nevét és szakmáját éltető utóda, Kováts János sem 
minőségi munkában, sem számszeriiségben nem maradt elődje mögött. 

Megélt a városban később egy Szukenik nevű orgonaasztalos, aki 
20-ig való orgor^t fölépített, s azok közül is szolgál napjainkban néhány 
példány. 

Megrendelésre ő is épített zongorákat, pianínókat. 
Mindezek mellett a zene iráni fölfokozott és szilárdult igény tette, hogy 

a kereskedelem is kiviailt. 
Híres szaküzletek nyíltak, a város akkori lapjaiban számtalan pesti cég 

kínálta portékáit. 
Egyesületi dalárdák, fúvós- és vonószenekarok alakultak, százával él­

tek a daltársak, és minden középiskola tanított éneket, hangszeres zené­
lést, iskolai szertárak hangszerszámokkal, kottatárakkal rendelkeztek. 

A sokat emlegetett, s a város életében történelmi határválasztó vonalat 
szántó Nagyárvíz 1879. március 12-re virradóra a 4000 lakóházból 3800-at 
a sárral egyenlővé tett 

Sok minden elveszett Emberélet is. Allatok. És hangszerek. 
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Kováts zongora raktárába bement a vfz, a favázas zongorákat a hátára 
vette, vitte neki a Tiszának. A másnap reggel derűs arccal fölkelt nap sík 
vizet látott. Az utcák vonalát az összeroskadt házak födélszékej mint ko-
porsófödelek szegélyezték. 

A nagyvilág épp csöndben pihegett, a szegedi házak halálsikolya óriási 
visszhangot vert. Ötödnapra itt volt a király. Katonai pontonnal járta a víz­
be veszett város utcáit, s kis bőrszütyökben könyöradományként némely 
aranyakat osztogatott, s Fölsővároson, tán a cigány tankák táján, ment a 
király, látására a födélszékeken. padlásokon menekültek kiálltak, s akiket 
elért a király békülésre kész keze, nyújtotta a szan/asbőrbe vont aranyakat. 

Egy eperfához láncolt házfödél padlásszájában állt bőrkötényben a 
szálas, nagy darab kovácsmester, maga a benzinporlasztó föltalálójának, 
Tsonka Jánosnak a testvérbátyja. 

A királyi kéz után nem kapott. A kíséret számára Is demiesztő pillanat. 
Méz a király a súgókra, tolmácsokra. 
- W a s , was, was? 
Tsonka világjárt ember. Mint iparoslegény megstudírozta Ausztriát, 

csöngette az üllőt Stájerországban, Türingiában, Bécsben, a király nyel­
vén szólt, önérzetesen a mellére ütve. 

- Felség, mindenünk odaveszett az árban, semmink nincs a rajtunk 
valón kívül, de koldusok nem vagyunk! 

- Mit tehetünk királyi mivoltunkban? - kérdezte az uralkodó. 
- Tudunk mi magunkon segíteni, felség, szerszámot kapjunk a kezünk 

közé! A mieinket 4 méteres vlz borítja. 
De közben a födélszék másik végéből hegedűszó, pengetett húrok 

hangjai szüremkednek elő. 
Vidámság a tragédiában, katasztrófában? - kérdik a fölszaladó szem­

öldökök. 
- A cigányputrik is eláztak, tetejük se volt, a kis purdék ide menekültek 

a mi tetőnk alá. 
Amakkor is együtt jártak a m i gyerekeinkkel. Most sírás helyett hege­

dülnek, éhségükben hegedülnek, rfgatják a szárazfát. 
Az mindenre jó . Örömre, bánatra, éhomra. jóllakottságra. 
A király katonasipkája simléderéhez emelte kezét, amíg a pontonja el­

haladt a bőrkötényes, kevély kovácsmester födélszéke előtt. 
A szembe ház padlása szájából öblös hangú kutya üdvözölte a csönd­

ben haladó edényt. A király kíséretében Tisza miniszterelnök meg a 
királybiztosnak jelölt Tisza Lajos, aki a kutya ugatására megjegyzi a ház 
gazdájának: 

- De mérges kutyája van kegyelmednek! (Kvázi, a királyt ilyen szavak­
kal, ugatással meghajigálni!) 
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- Mérges ez, ruigy jó uram, mióta rágott hússal él! - mondta némi el­
merengő apátiával a károsult, mivelhogy a király nem emelte feléje ada­
kozó kezét. 

- Aztán ki rágja meg neki? 
- Hát ő, maga! 

A mindenkor fürkésző szegedi néptudat egyik felekezete, netán tévhitei­
ben is azt a bölcselmet vallomásozta a századvég közeledtével, summázva 
az eredményeket, hogy a Föntlakó meg az Öreg tem-iészet úgy lehet, eizért 
dolgozott évtizedeken át, reszelt, gyalult, fűrészelt, kabpált, korbácsolt, po­
litúrozott, aranyozott, deresre vont gyereket szült és temetett, árvizekkel, 
epidémiákkal, törökkel, Haynauvat mángorolt bennünket, hogy végül a 
zene világának a csúcsára ültesse, tegye Erdélyi Nácit meg Dankó Pistát. 

A másik felekezet úgy vélekedett 
- Mem a'! 
A Magasságos, a temnészet, a történelem azért buzgólkodott évszá­

zadokon át, fúrt, faragott, reszelt, kalapált, enyvezett, szögezett, csavaro­
zott, csiszolt, és emberzsírral politúrozta a kubikostallcskák fogantyúját 
ásók, kapák, fejszék, csákányok nyelét, hogy muzsikaértő, zenekedvelő 
embertömeget teremtsen, s alája zenepártoló, soha ki nem merülő tápta­
lajt műveljen abban a szent meggyőződésben, hogy a zeneszerető ember 
rossz ember nem lehet! 

A rekonstrukció révén európai arculatúvá lett város zeneiskolával, szín­
házzal, könyvtárral, 3-4 középiskolával dicsekedhetett, meg eizzal, hogy 
2-4 templomának némelyikében németül, rácul prédikáltak, s utcáin -
bár gázvilágítás gyámolította a közbátorságot - reggelente meg esténként 
még dudált a csürhekanász, dun'ogott a csordás, legelőre hajtván a lakos­
ság állatait, és még dobszóval hirdették a magisztrátus törvényparancsalt 
azoknak, akik nem Járattak a házukhoz újságokat, de belbecsében, belvi-
lágában kész volt világbirokra kelni, a jobb és szebb életért megküzdeni. 

A két, csúcsra jutott szegedi zenei talentum azt példázta. Ady a nótaki­
rály E)ankó fejére így tette föl a versbeli koronát 

Magyar Dankó Pista, áldjon meg az isten. 
Akinek a lelke eluágyódik innen. 
Akit kerget, hajszol sóuár. beteg vágya. 
Akinek a lelke magyar földön áwa, 
Megmenti, megtartja a te magyar lelked, 
A te nagy bánatod, a te nagy szerelmed, 
A te duhajságod, a te kacagásod... 
Visszaadtál nekem egy oesztett üiiágotí... 
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Dankó Pista 

Dankó halála után gyászos, nagy némaság. Ugyan a zenés színház, a 
némafilmek zenéje, a kocsmákban, vendéglőkben tanyát ütött zengerájok 
sietnek szomjat, étvágyat, igényt kielégíteni. Épp csak életben tartják a 
folytonosságot a mélyen megépített zenei fundamentumon. 
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Többet nem lehetett ezt eltemetni, noha a sors nagy, tipró csizmájával 
biz' tiporta a gyöngéd istápolásra szoailó, törékeny zenei világot. 

Az I. világháború. Katonazenekarok kísérték a frontra vonulók bevago-
nírozását. Aztán ágyúk diktálják a muzsikaszóra vágyó hangvilágot. És Tri­
anon, a nagy győztes böllérbicskájával leszedi kezünk-lábunk. Rokkant­
ként mászva kapaszkodunk a kultúra derengésében gyürköző zeneiskolák 
produktumaiba. 

Az egész ország siet. A nagyobb városok sorában Szeged a máso­
dik-harmadik helyen. 

Tanítanak zongorát, hárfát az állami zeneiskolákban, trombitát, cim­
balmot. És hegedűt. Minden hangszernél többszörösen számosat. 

Évente több százan hegedűt tanulnak, jó tanári tanitás révén. 
Mind a muzsikából akarja a kenyerét megkeresni. 
A hegedű szakosok többsége nem. Hegedülni akar, hogy magát vi­

gasztalja, a kevés örömú világban magát örömöztesse. 
És. de mennyire más a zenét szeretni, s szeretve művelnll 

Hegedűk, hangszerek 

Lexikoni szárazsággal mondva: a hegedű a vonós hangszerek család­
jának a legmagasabb fekvésű tagja, amelyen a hangképzés úgy teremtő­
dik, hogy a vonóval a húrt rezgésbe hozzuk. 

Mai, véglegesnek mondható formájában a 16. század végén Észak-
Olaszországban jelenik meg, ám a legnagyobb tökéletességre Stradivari 
és Guamerí kezén jutott el a 18. században. Ennél tovább fejleszteni nem 
lehetett. S értelmetlennek is bizonyult minden törekvés. 

•f . te-'-i li-U-" !».•"•-""I-B «>>l'*.i».~-'i 
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Az örök etalon 
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Megnevezhető Feltalálója nincs, lassan, apró fokokban alakult ki a leg­
régibb korok legkülönbözőbb húros hangszereiből fejlődve mai, végleges 
megtestesüléséig. 

A hegedű Fejlődése a hárFa-, illetve a lantfélékkel növekedett szinte kar­
öltve. Ám ezek kivétel nélkül pengetósöknek számítanak. A vonó határo­
zott formájáról csak a 11. század óta vannak megbízható, hiteles képeink, 
adataink. 

A 16. századi zeneszerzők korszakos érdeme, hogy fölismerték a hege­
dű hangjának szépségét, sokoldalúságát, varíáiókészségénél fogva zene­
kari használatra való alkalmasságát. 

A komponisták ilyetén való ösztönzésére a hangszerkészítők kezéből 
50-60 év alatt már a 16. században kiváló hegedűk kerültek ki. 

Van. aki így fogalmaz: A fázó borzongástól az ezüst csengésű kacajig a 
lélek minden érzelemhulláma benne van a csodálatos hangszerben. A 
nagy orkánok zordon bugásától a lágy madártrillák legbájosabb zengésé-
ig, a nagy természet összes, zenével kifejezFiető megnyilvánulása benne 
rezeg, ha művész Fogja a vonót. 

Alig létezik olyan hangsejtelem, amit a hegedű ne tudna kifejezni. Értő, 
érző ember álla alá szorítva. 

Van, aki azt lelkell: a hegedű olyan hangszer, amely, ha minden más 
hangszer eltűnnék az emberek keze ügyéből, tudatából, az összes többit 
elfeledtetné tökéletességével. 

Ma, mint más ügyekben Is, nennzetek marakodnak össze, hogy saját fi­
aiknak vindikálják a feltalálás dicsőségét Holott, ha gyökerétől vizsgáljuk 
létét, évezredeken át vezetett Amatiig. Stradivariig a mai formában meg­
testesült hegedű útja. 

Amati hegedűje képviseli, ha szabad így mondani, az etakint. Hangja 
lágy, édeskés, selymesen fülbe lopódzó, linóm, gáláns, azaz nagyvonalú. 
Alakja Amati korát, a barokkot Idézi magas, tömött ívelésével, amint 
Amati korának építészete is barokk. 

Stradivarí hegedűjének hangja már szakít a lágy, selymes, simogató 
beszéddel, igazságot hirdet, akar, bátor, erős hangon, amely végigszánt­
ja, alam^írozza az emberi lelket, s a kor egyéb művészeti alkotásain Is ott 
hagyja nyomát. 

A klasszikus olasz hegedűkészítő mesterek hangszerei ma vagyonokat 
érnek, ami a hamisítókat nem hagyja tétlenül. Alakra, méretre, színezésre 
pontos mását adják egy-egy hangszerszámnak. 

Az eredeti hsingját utánozni lehet, tán nem is bún. A jót utánozni, kicsit 
utolémi, 

HAMISÍTANI NEM! 
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Mesterhegedűk 

Erdélyi korának hírlapirodalma felsorol számtalan csekélységet. Ám, 
hogy világhírű sikereit milyen fából, hol készült, ki készítette hangszerrel 
érte el, meg nem említi. Mem tudjuk. 

Dankó más eset, 
Az áldott emlékű, jó Csongor Győző muzeológus, biológus, dankoló-

gus azt leikelte írásban és szóban, hogy Pistának hét hegedűje volt. 
Az elsőt, amit olasz mesterhegedűnek tudott a csalhatatlan közvéle­

mény, korán meghalt cigányprímás apjától örökölte még gyermekkorá­
ban, egy kocsmárosnál zálogba csapta, egy szemfüles ügyvéd kiváltotta, 
magánál tartotta, bár egy kukkot nem tudott a hegedűn. 

A másodikat valamilyen vidéki vásáron látta meg s vette birtokába a 
zenekomponista. A harmadikat egy szatymazi orvos őrizte, azt tudva, 
hogy Dankó egy odavaló szélmolnártól kapta. 

Csengődön is őriznek egy Dankóval gyanús szárazfát. 
Dankó halála után Gárdonyi Géza tiszteletből két hegedűt kapott a nó­

takirály hagyatékából. 
A hetediket aradí szereplésekor felejtette Dankó a szállásadójánál, aki 

évtizedekig őrizgette, öregkorában a szegedi Dugonics Társaságnak aján­
dékozta, az meg betette a városi múzeum hangszervitrinjébe. 

Ki, mikor, hol, miből készítette ezeket a világhín hozó hangszereket, arról 
Dankó esetében sem szól a fáma, se a történelmi mélybúvárok följegyzései. 

A Hangszervilág Hegedű utcájában bócorogva, érdekességként meg­
említhetjük, hogy valamint egyebekben, fúrás-Faragás, írás stb,-ben van­
nak született balkezesek, úgy az alkotók és előadóművészek között is. Te­
hát ehhez igazították a hangszert. A húmyomást fölfogó, hátlapra átvivő 
ún. lelket a másik oldalra tették, a húrozás is bat kéznek megfelelően, for­
dítva sorakozott a hangszeren. 

Egy 1910-es újsághír szerint a „Császár" Stradivariust, a világ legszebb 
hegedűjét, amely a leydeni zenekollégium alapító igazgatójának, George 
Handocknak volt a tulajdona, Londonban árverezték el. 100 ezer márká­
ért cserélt gazdát. 

Továbbá Handock gyűjteményéből került ki egy Amati készítette 
hangszer s egy Guameri. Az elsőnél szerényebb árat fizettek érte. 

Félretolva minden misztikát, tárgyilagosan vizsgálták a szakférfiak a 
Stradivari készítette hangszer mibenlétét. 

Volt idő, amikor a lakkozásban keresték a titok nyitját, vagya színe­
zésben. 
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A modem vizsgálat megállapftotta, hogy a színezőanyagok a korabeli dro­
gériákból és szatócsboltcJíból valók voltak. Amiket a nem Slradivarihang-
szerekre is használtak. Ettől nem lett Stradivari egy sem, száz év múltával sem. 

Gyanúpörbe fogták a fát. A hangszer tetejéhez használatos vörösfe-
nyőt. Bebizonyított tény, hogy a hegedű hangminősége függ a tetőfenyő 
fájának minőségétől. 

Történetiségét kutatva kiderítették, hogy a nagy nevek idejében a he­
gedűhöz való fenyőt tutajon szállították a város kikötőibe. Sokáig vízben 
ázott a matéria, különös baktéríumvílágot nyitott meg abban. Utánozták 
az áztatásL FSem használt az. 

Próbálták besugárzásokkal öregíteni, vegyi kezeléssel befolyásolni, 
hogy a belőle készült hangszer szebben, öblösebb. meggyőzőbb hangon 
szóljon. Kézzelfogható eredményre nem jutottak a kísérlettel. 

Bizonyos feltételezés szerint a régi mesterek le nem írt tudása közé tar­
tozott, hogy ismerték a rendelkezésükre álló famatériát. Hogy melyik rész­
ből mit lehet, szabad kfvánni, kihozni. 

Erőszakot nem tettek rajta. Ezért két azonos műhely azonos fájának, 
azonos mester által megépített hangszere nem lett azonos. Két hangszer 
lehet súlyra, méretre, színre azonos, tudalmára, hangjára nem azonos. 
Amennyire emberi füllel követni lehet a különbségeket. 

Olyan műszert még nem találtak ki, amelyik csalhatatlanul mutatja a 
minőséget, s következtetésként az odavezető utat. 

A Strsídiüari-hangzásjeienség kritéríuma.i: 
1. Az ún. A-formáns jellege is kifejező. Ami azt jelenti, hogy az ének-

hangban a 2-3 kHz közötti tartományban van egy erős formáns, amely a 
zenekarból képes kiemelni az énekes hangját, és lecsengés! ideje is lénye­
gesen hosszabb a többinél. A szakemberek a jellemzőket Stradlvarí-for-
mánsoknak nevezik. 

2. A hegedű kifejezőképessége, játéksajátosságai. 
3. A hang fénye, tisztasága és a hangképzés módja. 
4. A hangzás egyensúlya. 
5. A regiszterviszonyok és az ámyékolás. 
6. A hang vivőereje, áttetszősége, dinamikai viszonyai. 

A szenvedélyes hegedűépítő nem nyugodott abba, hogy a legrafinál-
tabb műszer is kuka a végszó kimondására, összeállított kimondottan ze­
neértő, ún. vájt fülűekböl egy kísérleti csoportot. 

Kiváló hegedűművészt kértek bizonyos zenedarab előadására. A mű­
vész egy valódi Stradivaríval s egy fiatal, előző évben készült hegedűvel állt 
a pódiumon. 
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A közönségnek nem mondták meg, mikor melyik hangszerrel szólal­
tatta meg a kljekilt, mindkét esetben azonos opust. 

A közönség nem tudott ítélkezni, különbséget tenni, melyik hangszer 
volt az antik s melyik az új. 

Mióta muzsikál és zenél a természet, s megteszi maga az ember is, bi­
zonyíthatóan rengeteget dolgozott rajta a legfőbb muzsikafelelös. Évezre­
dekben, évmilliókban számolhatjuk munkaidejét. 

h e m kapkodta el, annyi bizonyos, a mostani eszünk, tempónk ismere­
tében mondván. 

De amit megcselekedett, annak máig érvényes nyoma, eredménye van. 
Fölismerve majdnem mindenhatóságát, vagyis a belvilágra ható moz­

gósító erejét, az ember megtanulta, hogy iskolaszerűén tanítsa, nevelje az 
emberiségeta muzsikára. 

Eleinte egyesületi, társasági iskolákat tartott fönn az érdekeltek anyagi 
lehetőségeire támaszkodva. Aztán az állam vette kezébe a zeneoktatást. 
Zenedéket, zeneiskolákat, konzervatóriumokat létesített. 

Mapjainkra annyira nagykonJvá lett a hangszeres zenei képzés, hogy 
egyetemi szintre emelődött a főiskolai intézményrendszer. Az ott végzet­
tek egyetemi diplomát kapnak. 

S ami a fölfutáson túl megjegyzendő, hogy esi iskolák akánnelyik intéz­
ményének nyomtatásban kiadott értesítői fölsorolják a tantárgyakat 
10-12-ig, a hegedű szak mindnél a legerősebb, talán arányban a hegedű 
rangjával. Tudniillik emberközeli mivoltban dallamvezetó, zenekarban a 
prímet vivő hangszer. 

Népszerű. Könnyebb hozzájutni, mint akármely más, rangos hang­
szerhez. 

Gyári mivoltukban, tömegtermelt mivoltukban hangszereink (12 nyu­
gati országba rendszeresen szállítunk) versenytársaink, Kína, Korea, Né­
metország, Japán kínálkozása ellenére versenyképesek. Nem csak áraik­
ban. Nem is m i vagyunk a legolcsóbbak a világpiacon, de versenyképesek 
vagyunk minőségi kivitelezésben. Iskolahegedűink, koncerthegedűink áll­
ják a versenyt. 

Ami a tömegmunkát illeti, nem mentegetőzésképp, magyarázatként 
mondjuk. 

Az általános iskolák egyformán megtanítják az ábécét, az írás-olvasást, 
az egyszeregyet, s mindenféle alapismereteket. Azt tanulja a majdani 
csürhepásztor is, meg a majdani akadémikus. 

Tömegoktatás. Mindig azt tanítja. 
Ezért nem nézik le az általános iskolát. Nem aprehendálják. 
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A mi hegedűinkben is benne leledzik Cinka Panna. Bihari. Szigeti, Ko­
vács Dénes, Hubay, Tátrai virtuóz kibontakozásának az alapfokozata. 

Ki mire viszi. 
Nem lesz minden zenét tanuló hegedűművész. De lehet jó Fülű zeneér­

tő, aki muzsikaszeretetével valahányszor lelkileg feitöltódik. 
Minden hasontat sántít, állatlétektanosok megfigyelték, hogy katona­

lovak a napi gyakorlaton elfáradva, a rezesbanda hangjaira fölkapták a fe­
jüket, új erőre kapva vitték célba a huszárt. 

A muzsika határok nélküli. Biztat. Egy angol népköltés szövege így 
buzda: 

Egy patkószög miatt elveszhet a patkó. 
Egy patkó miatt elveszhet a ló. 
Egy ló miatt elveszhet a harcos. 
Egy harcos miatt elveszhet a csata. 
Egy csata miatt elveszhet az ország. 
Verd be jól a szöget! 

Kodály éneklő országnak álmodta hazánkat. 
Mások zenélő országnak. 
hem kevesek zenét szerető országnak. 
Mert aki a zenét szereti, az rossz ember nem lehet! 

Hangszermúvesek 

A vesztett második 
világháború után 6-7 
évvel még nem volt bi­
cikli az üzletekben, a 
zsírt, cukrot jegyre 
mérték, a krumplit a 
lengyelektől szereztük 
be. s Szegeden hang­
szerkészítő üzem 
gründotásával foglal­
kozott néhány kitűnő 
hangszerkészítő. 

Bmun János hangszerkészitó-me^er 
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rSem annyira a hangszer hiányzott, mint inkább a megélés lehetősége. 
Munkahelyet kellett terennteni. Majdnem a semmiből. Se anyag, se mű­
hely, se semmi. De az értő szakembergárda őszinte élni akarása létrehozta 
a nem alibi vállalkozást. 

Sebők Miklós 
fundátor 

Édesapám Hódmezővásárhelyen 
született 1900. január l-jén. 

Asztalos szakmát kezdett tanulni, 
de nem szerette. Összecimboráso-
dott egy faszobrászsegéddel, attól so­
kat tanult. Megszerette a szakmát, 
mert az sokban rokonozott a hegedű-
készítéssel is. Bizonyos tekintetben 
szobrászi munka a hangszerkészítés. 

Braun Jánosnál tanult Szegeden. 
Itt a réz- és fafúvós hangszerek javítá­
sával foglalkoztak, de cimbalmot, he­
gedűt is javítottak, s zongorahango­
lással is rendszeresen foglalkoztak. 

Amikor fölszabadult a szakmá­
ban, Szegeden nem tudott önálló­
sodni. Itt műhelyeit Braun János, 
Braun Mihály, Steiner Tibor s még 
mások. 

Orosházán nem volt hangszerész. 1923-ban ott nyitott javítóműhelyt, 
amelyben eladással is foglalkozott. Mégis csak nehezen lehetett megélni. 
Hetven évvel ezelőtt Orosháza „a legnagyobb magyar falu" volt Darvas Jó­
zsef író szerint. Cigányzenekara lehetett jó néhány, és a környéknek is 
annyi. Mégis szűkös volt a kereset. 

Apám elment Pestre, megkereste a legnagyobb hangszerkereskedŐ-
ket, ismert jó nevű cégeket: Mogyorósi, Rosenwasser, Stowasser, Stem-
berg, Reményi üzleteit, megtudni tőlük, hogy mire lenne szükségük, mi a 
hiánycikk náluk. Persze tudta, hogy ezeknek mindnek van javítóműhelye. 
Sőt, Reményi Mihály és fia, László új, híres, értékes hangszereket is készí­
tettek. Hegedűt, brácsát, csellót, gordonkát, bőgőt. A fölsorolt pesti ke­
reskedőknek a hegedűláb, a húrokat tartó stég volt a drága hiánycikk. Ezt 

Apám i 950-ben 
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Korabeli hangszeireklámok 

a kelléket apám feleannyiért előállította, mint amennyiért exportálni lehe­
tett, akár Mittenwaldbol, akár Schönwaldból rendelték. 

A lábkészítés minden mozzanatát gépekkel végezték. Parányi kis masi­
nák kellettek hozzá. Körfűrész, maró. fúró, csiszoló. A húrtartónak Is tized-
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milliméternyi pontosságúnak kellett lennie. Óriási szerepe van a hangszer 
tehetségének kiteljesítésében. (A húrtartó nem azonos a húrlábbal! A húr-
Lartó az az alkatrésze a hegedűnek, amelynek a felső, szélesebb részébe 
csatlakoztatják a négy húr alsó részét (végét), a húrtartó alsó, keskenyebb 
részében egy bélből vagy műanyagból készült kengyel van, ami az alsó 
gombhoz csatlakozik.) Olasz és francia fazonú húrlábakat készítettek. A 
húrlábakat ezres, tízezres nagyságban szállította apám orosházi műhelye 
a megnevezett pesti kereskedőknek. A hozzá való faanyagot, a jávort itt­
hon be lehetett szerezni. Húrlábnak az volt a legjobb. Azok közül is a he­
gyekben nőtt jávorok voltak a legalkalmasabbak, legkeményebbek. Mert 
ott a gyönge talajon lassan növekedett a fa. Belsejében az őszi és tavaszi 
paszta köze csak tizedmilliméterekben fejezhető ki, olyan sűrű az évgyü-
ník egymásmellettisége. A 45 milliméter magas láb 3-4 tized milliméterrel 
osztva, 150 évig tartó növekedésről tanúskodik. A tetőnek való anyag 
megteremtéséhez 200 esztendőre van szüksége az erdőnek. 

Szegeden sokan építenek hegedűt. Abban a hitben talán, hogy ebből 
meg lehet gazdagodni. Van olyan tanítványunk, aki Cremonában képzi 
magát tovább. Saját készítésű hegedűit ott el tudja adni. Abból él, tartja el 
magát. Magyarországon új hegedűt nem lehet eladni. Maiunk az a hiede­
lem tartja magát, hogy a 200 éves korú hangszer a hegedű, 

A hangszerkészítésbe beleszülettem. 14-15 éves koromban már dol­
goztam apám műhelyének gé[jein. A háborús években, érdekes módon, 
föllendült a hangszergyártás. Hetente egy láda hegedűt küldtünk megren­
delésre a pesti cégeknek. 

Ez 12 db hegedűt jelentett. Volt olyan cég, amelyik nagy tucatot, 
grosst rendelt, ami 12x12 db-ot, összesen tehát 144 db-ot foglalt magá­
ba. A 144 darab különböző méretű volt (I/4-estől a 4/4-esig). Ez a 
mennyiség folyamatosan készült, és természetesen hoszszabb idő alatt. A 
megrendelők egyenesen megkövetelték, hogy Stradivari-cégjelet ragasz-
szunk a hangszerszámokba: Antonius Stradiuarius Cremonensis Faciebat 
anno 17... Ami annyit jelentett a mi értelmezésünk szerint, hogy arra a mo­
dellre készült. De többféleképp lehetett ezt értelmezni. Stradivari is renge­
teg hangszert készített. Akinek nem volt pénze, hogy a legjobb mester leg­
kiválóbb hangszerén játsszon, az szerényebbel is be kellett, hogy érje. Az ö 
műhelyéből is került ki olyan munka, amelyik olcsóbb, gyöngébb minősé­
gű matériákból készült, a kivitele is egyszerűbb. Az ár határozta meg a mi­
nőséget, a minőség határozta meg az árat. De Stradivari műhelyének fir­
mája benne. Nem épp jogtalanul. 
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Apám kimondottan egyéni megrendelésre készített komoly minőségű 
hegedűt. Azokba az volt beleragasztva: Sebők Lajos. Anno 19... Opus X. 

Gordonkát nem készítettek a műhelyben. A háborús években és azt 
követően divatba jöttek a pengetős hangszerek, mint például a gitár és a 
mandolin. Ezekből többféle minőségben gyártottak, a Gibbson gitártól 
kezdve a féldomború hátú, intarziás mandolinig. 

Ha Stowasser rendelt egy tucat hegedűt, ebben osztályozott hangsze­
rek voltak. 1., 2., 3. osztályúak, amik minőségi és nagyságrendi különbsé­
get jelentettek. Egy Orosházán szolgáló katonakarmester rendelt apám­
nál egy mesterhegedűt. A szemem láttára csinálta. Ahhoz nekem, de sen­
kinek hozzányúlni nem lehetett. Az már opuszos hangszernek számított. 
Az az is volt. 

Üj hegedűvonó-készítéssel nem foglalkoztunk, már csak azért sem, 
mert ez is egy külön szakma a hangszerkészitésen belül. Elég volt a vonós 
és pengetős hangszerek készítése is a kis létszámú üzemnek. 

Másrészt pedig az igazi mestervonóhoz csak importból beszerezhető 
pemambuco, magyarul rózsafa, vagy Brasilhclz, vagjis berzsenyfa szük­
séges, üzleti szempontból ez nem volt kifizetődő, hiszen a márkás import­
áruval nem lehetett konkurálni. 

Ezek javítása vagy szőrözése már belefért a profilba. Jó minőségű fe­
hér szőrt szintén csak importból lehetett beszerezni, tekintettel arra, hogy 
a hazai ménteiepek nem ezek termelésével foglalkoztak. (Ritka, mint a fe­
hér holló.) 

A hangszerkészítés című tanulmányomban azt állítom, hogy a hege­
dűkészítésnek különösebb titka nincs. Tudás, gyakorlat, rutin, szorgalom 
teremti a mesterhegedűt. Apám 23 éves koráig dolgozott Braunnál. Egy 
gerenda beépítése neki egyórás munkájába tellett. Egy kisebb gyakorlat­
tal rendelkező azon a munkán eldolgozott egész nap. Persze a rutin is em­
lékké halványodhat a körülmények változásával. Mivel határa van minden­
nek. A magasugró is tudja, hogy képessége szerint mi az a maximum, 
amit át tud ugrani virágkorának csúcsán, A kor halad, új eredmények szü­
letnek, vagy a lécet emelik, amihez nincs már meg a régi erő, mgalmas-
ság; ekkor a sportoló leveri a lécet. Ezt nem szabad megvárni. A csúcson 
kell abbahagyni. 70 éves koromra építettem egy remek hegedűt. Annál 
jobbat én már nem tudnék csinálni. Rosszabbat meg minek? 

Két egyforma hegedű nincsen. Ha egy mester egyidejűleg csinálja 
őket, akkor se lesznek egyformák. Ilyenkor mondják: egyik jobb, mint a 
másik. 

A sebész nyolcvanéves korában elméletileg többet tudhat, mint ötven­
éves korában. De ha remeg kezében a sebészkés, akkor tegye le! 
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Az orosházi glmná2lumban végeztem, utána két évig apám műhelyé­
ben inaskodtam. 1949-ben kaptam meg a szakmunkás-bizonyítványt. 
Mestervizsgát húsz év múlva tettem, addig nem volt rá szükségem. 

A 4 évvel idősebb bátyám is hangszerészkéni dolgozott. A háború után 
azt gondoltuk hárman, hangszerészek, hogy családi alafxin létrehozunk 
egy remek, jói fölszerelt, mindentudó hangszerüzemet, amely a majdani 
három családnak a megélhetését biztosítja. 

A bátyám zongorázni, harmonikázni tudott annyira, hogy zenekarával 
a mindenkori tánciskolában muzsikált. A műhelyünk a többi között orgo­
nahangolással is foglalkozott. A bátyám meg én csináltuk. A bátyám a 
manuálnál fülelt, én a szekrényben igazítottam a sípok hangját. Legin­
kább az elhangolódásból, elpiszkolódásból adódó hibákat kellett korrigál­
nunk Orosháza meg a környék némely templomában. 

Már nagy fölszerszámozási, fejlesztési terveinket, álmainkat dajkálgat­
tuk, amikor bejött az államosítás. Az összes hangszerkereskedőt érintette 
ez a törvény. Mi kicsik voltunk, minket nem érintett az államosítás, de a pi­
acainkat elvesztettük. Mem volt kenyerünk. 

Akkor alakult Pesten a Hangszerkészítők Szövetkezete. Nem kívánko­
zott oda egyőnk se. Csináljunk itthon szövetkezelet? Orosháza kicsi hozzá. 
Bejöttem Szegedre, A tanács ipari osztályát Széller Ferenc vezette. 
1952-ben szinte naponta tárgyaltam vele, hogy miképp lehetne létrehozni 
egy valamirevaló, életképes hangszerkészítő céget. Munkahelyteremtés­
nek is jó lenne. Mi, Sebőkök fölajánlottuk a gépeinket, ami kevésnek bizo­
nyult az induláshoz. Kisütöttük, hogy az államosított Kiss- és Stein-féle 
asztalosüzemben létrehozzuk a vállalkozást. Ez annyira megvalósult, hogy 
1953. február l-jével ténylegesen megindultunk. 

Majdnem egy évig tartott, amíg kilincseltünk, ajánlkoztunk, kérvényez­
tünk, tipródtunk. Verbuváltuk a női munkaerőket. Az asztalos szakmun­
kást kár lett volna, nem is lehetett sámlira ültetni, hogy évről évre csiszol­
jon. Nő munkatársaink is majdnem belegebedtek. Ujjaikról lecsiszolódott 
a bőr, az ujjvédő gumi. Steinéknek remek gépeik voltak, öregek, 50 éve­
sek, de induló erőnek kiválóak. Ott maradlak velünk az egykori cégtulaj­
donosok. Kiss András és Stein WImos, olyan művezetőféte sarzsiban. De 
már nem ajtót, ablakot csináltak, hanem a hangszerhez szükséges rönkö­
ket szeletelték, szárították, készítették elő. Amikor fölnégyelték a rönkö­
ket, én mondtam meg, hogy melyikből mi legyen. Bőgő, cselló, brácsa, 
hegedű. Nyugdíjaskorukig velünk voltak. A vagyonvesztés anyagi, telki 
válságán túl a hajuk szála sem görbült. Velünk maradtak az idősebb 
asztaloslegények és a segédmunkások egy része. Biz", eleinte sok min­
dennel foglalkoztunk, hogy kenyeret adjunk a velünk maradottaknak. Pél­
dául: falemezgyári hulladékból gyümölcsöskosarat fontunk. De keletje 
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volt a citerának, a gitár többféle változatának. Éppen női melltartót nem 
csináltunk a műhelyekben, de nagyon ránk fért a profiltisztítás. Amellett a 
munkahelyet is át kellett alakítanunk. Külön csigafaragó-műhelyt, hege­
dű-, bőgőműhelyeket, csiszoló-, festőtermeket alakítottunk ki. A festés­
hez elszívó berendezéseket teremtettünk. Készen nem lehetett olyanokat 
venni. Abszolút pormentes műhelyek kellettek oda. A bátyám nagyon tu­
dott célgépeket tervezni, s a kivitelezéshez nagyon jó szerszámlakatosaink 
voltak. Majdnem mindent meg tudtunk csinálni. 

Apánk korai haláláig velünk dolgozott. 1953. december 30-án halt 
meg. Dicsekvés nélkül mondhatom, a Sebőkök voltak a vállalkozás 
éceszgéberei. Az első években 100-an dolgoztunk a Hétvezér utcai mű­
helyben. Rajtunk kívül hangszerész szakember nem volt. Akartuk, hogy le­
gyünk számosabban. Becsaltuk Steiner Tibit. Kiváló hangszerész volt. 
Sokoldalú. A normál nem tudta teljesíteni. Visszavette régi iparenge­
délyét. Maszekul úgy-ahogy megélt. A felesége az üzletben, ő az üzlet mö­
götti műhelyben a fiával. 

Szakmai pályám fél évszázada alatt 126-ig számolható mesterhegedű­
nek minősülő hangszert készítettem. Mindnek van jó, művész gazdája, 
mind megrendelésre készült, mindnek tudom tartózkodási helyét, sorsát, 
sikerét. Van olyan hegedűművészem, aki két egyidejűleg készült hegedű­
vel játszik. Ikrei vannak. Csak ő ismeri ki, melyik melyik. Csak ő tudja, 
hogy milyen muzsikához melyiket használja. 

Hangszereim értékét, tekintettel vidéki és nyugdíjas létemre, kb. 
50-60%-ára becsülik a Budapesten jelenleg is tevékenykedő mesterek ál­
tal készített mestermunkáknak. 

Mester hegedúoet, mesterleueléuel 
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SEtdK MIKLÓS 

A HEGEDOKÉSZhiS ÁBÉCÉJE 

Mint heged űkészftót természe­
tes, hogy mindig és mindennél 
mélyebben érdekelt a hangszer 
históriája. A hegedűt nem úgy ta­
lálták föl, mint a dinamitot, a cent­
rifugáiszabályzót. Hanem évszáza­
dok alatt alakult a kívánalmaknak 
megfelelő hangzásban, fomnában. 
A ma ismert, használt modelleket 
a 16-17. század mesterei alakítot­
ták ki. A saját ízlésük, tudásuk, le­
hetőségük, a művészi kívánalmak­
nak megfelelően. 

A cremonai Nicola Amatl 
(Nicolaus Amatus, 1596-1684) 
szép, kecses formájú, a szokásos­
nál kisebb méretű hegedűket ké­
szített. Nem véletlen, napjainkban 
ezeket a hegedűket mint női hang­
szereket emlegetik. Hangjuknak 
szép a tónusa, a hangerejük azon­
ban, éppen méretbeli mivoltuknál 
fogva, gyöngébb a kívánatosnál. 

Kortársa volt Jakab Steinnek 
(Jacobus Steiner), aki Cremoná-
ban sajátította el szakmai ismere­
teit. Az ő modellje nagyobb, teste­
sebb Amati hangszereinél, dom-
bomlata teljesen egyéni vonásokat 
mutat. Ezt a modellt máig is „csö-
csösnek" becézik. Hangereje túl­
szárnyalja Amátit, éppen emiatt tó­
nusa kissé kemény. 

Antonio Stradivari (Stradiuari, 1644-1733) volt, aki mindkét modellt 
túlszárnyaló tulajdonságokkal rendelkező hegedűket készített. Műhelyé-
bói, ahol sokan dolgoztak, ezernél is több hegedű került ki a zene világá­
ba. E hangszerek tónus és hangerő tekintetében minden igényt kielégítet­
tek. Ma a kortárs hangszerépítők leggyakrabban az ö modellje alapján ké­
szítik az új hangszereket. 

A harmadik cremonai halhatatlan Giuseppe Guarneri del Gesú 
{1696-1744). Rövid élete alatt újabb, az elődöktöt különböző modellel 
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gazdagította a hegedűk változatosságát. Hangszereinek középrésze nyúj­
tottabb, az F-nyílás hosszabb, a domborzat erósebb. Hatalmas erővel csil­
logó hangot ad. 

A nagy mestereken kívül sokan foglalkoztak hegedúkészíléssel. A 
szakma apáról fiúra szállt. Miközben többen viselték ugyanazt a nevet is. 
Minden mesternek jellegzetes stílusa volt, ami nem csupán a külső megje­
lenésben, de a teljesítőképességben, a hangzás minőségében is megmu­
tatkozott. Az utóbbi a hangszer belső méretezésének a Függvénye volt. 

A leremlés moizanaiai 
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Ezen a pjonton elérkeztünk a titok egyik komponenséhez. A szakiroda­
lom támpontot ad ahhoz, hogy megismerjük egy vagy más modell belső 
méreteit, amelyek az adott mester szerint a legmegfelelőbb arányokban 
alakultak. Kérdés azonban, hogy az eltelt 300 év meghagyta-e az eredeti 
méretezéseket. Biztos vagyok abban, hogy ennyi idő alatt óhatatlanul töb­
ben is hozzányúltak, és minden egyes mester a maga elképzelése szerint 
alakított, változtatott rajtuk. így a méretezésre vonatkozó jeleket csak 
iránymutatónak tudom elfogadni, amíg magam is megpróbálom az opti­
mális szerkezetet kialakítani. Valószínűnek tarlom, hogy az 50 esztendővel 
ezelőtt készített saját hegedűmet ma már átalakítanám a legújabb sziszté­
mám szerint. 

A hangszer hangját jelentősen befolyásolja a faanyag minősége. Alap­
vető feltétel, hogy hangszert csak kiváló minőségű anyagból szabad készí­
teni. De milyen is hát az a kiváló minőségű anyag? 

A hegedű hátlapja, oldala, nyaka habos jávorfából készül. Ennek a ma­
gyar neve: közönséges juhar. A habosság a keresztirányú hullámosság 
következménye. A fa különleges sajátossága, hogy a tő fölötti részen a 
legintenzívebb a habosság. Minél erösebb a hullámosság, és minél keske­
nyebbek a csíkok, annál szebb az anyag, ami természetesen értéknövelő 
tényező. A fedőlap lucfenyőből készül, aminek minősége meghatározó a 
hangszer hangjának a kialakításában, Csak sűrű szálú, egyenletes paszta-
távolságú anyag biztosíthatja a kiváló eredményt. 

Belső méretezése is az anyag minőségének a függvénye. Ez már egy 
újabb titok nyitjának lehetősége. Aki hegedűket készít, ismernie kell eze­
ket az összefüggéseket. Aki ezeket ismeri, az már tudja, hogy a kész tetőt 
egy bizonyos alaphangra kell behangolni (alaphanghoz igazítani). Itt jelen­
tős szerepe van az egyéni ízlésnek, ki milyen tónust tart kívánatosnak. 
Alapvető követelmény a puha, lágy tónus, de nem szabad, hogy a g-húr 
lefulladjon. A felső regisztereknek ugyanakkor nyíltan, fényesen kell csen­
geniük. Mindez nem irreális követelmény, hiszen Guameri hegedűje eze­
ket már tudta. 

A natúr fából készült hangszert lakkozni kell. Megóvni a külső, káros 
hatásoktól. Nem utolsósorban esztétikai szempontból is. A kész hegedű-
lakkok között válogathatnak a mesterek, akkora a kínálat. Rajtuk áll, hogy 
ki melyiket alkalmazza. Ismert receptek alapján ugyanakkor olyat készít­
het magának, amelyet a legjobbnak tart. Ez ismét a titok nyitja lehet. Nem 
is nagyon hozzák nyilvánosságra a mesterek a keveréket. Az antik hegedű 
felületkezelése általában olajlakkal történt. Sok-sok év alatt az eredeti lakk 
megkopott, amit pótolni kellett. Nem tudni, az eredetiből mennyi maradt 
a hangszeren. Ezért teljesen újralákkozták legtöbbjét. Egy magyar szár­
mazású, Amerikában élő kutató a Stradivarl-hegedú lakkját tanulmányoz-
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ta. A Stradivari-titkot óhajtotta felfedezni. Munkájának nem volt gyakorlati 
jelentősége. Az olajlakk meg a szeszlakk azonos alapanyagból készülnek. 
Ezek növényi eredetű balzsamok, gyanták. Miután minden mesternek 
megvan a maga receptje, amire esküszik, a szakértők ennek alapján is 
megmondják, egy adott hegedű melyik mesternek a keze munkája, aki­
nek márkajegye vagy benne van a korpuszban, vagy nem. 

Ahhoz, hogy megtudjuk, mire képes a hangszerszám, föl kell húrozni. 
Kérdés, melyikre milyen húrt kell, szabad, illik, szükséges tenni. Sokféle 
minőségű, tudású húr van forgalomban. A felhúrozás révén értékes infor­
mációkra tehetünk szert a hangszer teljesftÓképessége felől. A kapott 
eredményből következtetni lehet a módosítások szükségességére. Hogy 
lágyabb vagy keményebb húrt igényel-e a hangszer. A húrbéli váleiszték 
akkora, hogy az nehezíti meg a döntést. 

AAindezek után a beállított lelket fölül lehet vizsgálni. A léleknek meg­
van az általánosan elfogadott, kijelölt helye. Amely a közismert szerepéből 
is következik. (A húmyomás terhének átvitele, rezonancia átvitele.) De 
nem biztos, hogy az a pozíció a legoptimálisabb helye a léleknek, ahová 
először állítottuk. A tónus minősége az alsó és felső hangszínek közötti ki­
egyenlítettség változtatását igényli. Ehhez ismemi kell. hogy milyen irányú 
módosítás milyen változást von maga után. Ez is egyike lehet a keresett ti­
toknak. Amit sokan a lélek tologatásával akarnak megismerni. E művelet­
tel a dilettánsok már sok hegedűt tönkretettek, A szakembernek ponto­
san ismemie kell azt a törvényszerűséget, hogy a lélek milyen irányú el­
mozdítása szükséges a kívánt változás elérésére. Minden hangszemek van 
egy mciximális teljesítőképessége. Amit már külső behatásokkal nem le­
het fokozni. Még a lélek sem képes csodákra. 

Reményi-féle hangfokozó gerenda néven ismerjük azt a gerendati-
pust. amit a készítő mester önmagáról nevezett el. Kifáradt, Öreg hege­
dűkbe kerültek ezek az előzőleg használtaknál nagyobb gerendák. El kell 
ismemi. minden reklámot félretéve, ezek valóban fokozzák a hegedű telje­
sítőképességét. Minden valószínűséggel a több száz évvel ezelőtt készített 
hegedűkben sem az eredeti gerenda található. 

Jogos lehet a kérdés, hogy létezík-e olyan antik mesterhegedű, amely 
szűzen őrzi készítőjének keze nyomát. A magam részéről elképzelhetetlen­
nek tartom, s így nem is hiszek a Stradivari-titok megfejthetőségében. Ha 
valóban titkai lettek volna, azt a gyerekeinek föltárta volna. De a saját gye­
rekeinek a hegedűi még versenyképesek sem voltak apjukéival. 

Titok tehát nincs, csak szakszerű munka létezik. A hegedűkészítés 
szakma, amit meg lehet tanulni, és ma is lehet olyan jó hegedűket készíte­
ni, mint 300 évvel ezelőtt. Ennek föltétele a szakértelem és a kitartó, be­
csületes munka. 
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Él és virágzik az antik hangszerek mítosza, aminek már sokan megfi­
zették az árát. Hiszen a hangszerhamisítás is hosszú múltra tekint vissza, 
és él ma is ! 

Nincs két egyfomia hegedű! Ám a jó hegedűt érdemes megbecsülni. 
Titok nincs, kár a kutatásával foglalkozni. 

Mi a hegedűk sorsa? A hegedű nem hal meg, csak tönkreteszik. A 
tönkretétel gyakori, hiszen a laikusok Igen sok hangszert rontottak már el 
avval, hogy olcsóbban végeztek el rajta munkát, mint esetleg egy hozzáér­
tő mester. Elvékonyítják az anyagot (kikaparják), vagy a lélekkel kilyu­
kasztják. 

Minden toldásnak hangzás az ára 
A hegedűk lelke 

A Szegedi Hangszergyár soha nem uiselte a Sebők neuet, de Sebők 
Lajos nélkül talán soha nem lett volna hangszergyára Szegednek. Alig 
fél éure rá, hogy az orosházi híres mester fölajánlotta városunknak tu­
dását és szerszámait, és kitették a Kiss és Stein Hét uezér utcai épület­
asztalos műhelyre az ÚJ táblát, szluroham köuelkeztében meg is hall. 
Pedig uaiójában önként menekült bele ebbe a vállalkozásba: mindig 
üzemi méretekben gondolkodott. Fia, Miklós szájából hallottuk, azt se 
lehet mondani, hogy az első igazgatónak kínevezett hentes és mészá­
ros hozta uolna rá a szívbajt, és azt se, hogy kezdetben gyümölcsösko­
sarakat is fontak lienne, sőt, dekorációs műhelyként sok fölvonulást ki­
szolgált; de tény, hogy édesapja búcsú nélkül ment el... 

Délmagyarország. 1996. febr. 29. 

Magíster Nicolaus és a habosjáuor 
Hét évtized hegedűi 

Hetvenedik születésnapján készített hegedűje a százhuszonhatodík 
a sorban. Sebők Miklós öt évtized alatt készített ennyi hangszert, a vál­
tozó elvárásoknak megfelelően hol a normát százharminc százalékra 
teljesítve, hol minden egyes apró részletel mesterien kidolgozva. A mű­
vészbarátai által csak Magisler tiicolausként emlegetett hangszerkészí­
tőt tisztetői a napokban köszönlölték a hetvenedik születésnapja alkal­
mából... 
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...Sebők Miklós a titkot sziimsen megosztja mindenkivel, hiszen 
még könycet is irt a hegedúkészifés rejtelmeiről. S ha annyian készíte­
nének hegedűket, ahány példányban megjelent a niü. nem úgy beszél­
nénk a hangszerkészítőkről, mini egy kihalófélben lénó szakma utolsó 
képuiselöiröl. De ma már nem Stradiuari uagy Amali korát éljük. És saj­
nos. Magisler Nicolausét sem. 

Détmagyarország. 1998. 

Zauaiialan mühcliihangulai 
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Daróczi Péter 
hangszerkészítő-mester 

Mivel édesapám a háború végén Nyugaton került hadifogságba, haza­
térte után a lakhatását kiparancsolták Kunbajára, ahol mint szőlókapás 
kereste kenyerünket. Tanult szakmája szerint bőrkereskedő-segédként a 
városban. 

Háromévi száműzetés után visszajöhettünk a szülővárosomba, és épp 
a Hétvezér utcában talált apám lakást a Kiss és Stein asztalosműhelye 
mellett, amelyik éppen akkor volt átalakulóban. 

A tesEvérbátyámmal mint szakma nélküli suhancok - a szülők súlyos 
betegségben szenvedtek - eljártunk kőművesek mellé segédmunkásnak. 

Ám, amikor a műhely életre kelt, s láttam 1953 első felében, hogy szép 
hangszerek sorakoznak elő a műhelyajtókon, annyira megkívántam, hogy 
bementem, vegyenek föl. 

Fölvettek. 
A cégalapító Sebők Lajos hangszerkészítő-mester és két fia. István és 

Miklós voltak a szakma mindentudói. 
Nem söprűt, lapátot nyomtak a kezembe. Első munkáim közé tartozott, 

hogy a hegedű oldalának, a kávának a darabjait hajlítottam láng fölött. 
Lajos bácsi, a cégalapító főművezető valamit kinézett produkciómból, 

kezem járásából, mert nagyon jó szóval biztatott. 
Már ennél a munkánál láttam, mit, hogy lehet egy hajszálnyit jobban, 

másképp csinálni. Elgondolásaimat mindjárt megvalósítottam. Nem kel­
lett hozzá nagy átalakítás, nem kellett hozzá a gyárat elbontani. 

Megmutattam Lajos bácsinak. Megnézte, megamenolta. 
- Csináld úgy! 
Az úgy csínált termésemet is mind megnézte darabonként. Jóváhagy­

ta. Mindenre volt ideje, amit közöttünk töltött. A főművezetői irodájában 
nem ült, csak míg valamit aláírtak vagy megbeszéltek illetékesekkel. 

Mint a jó apa a gyerekei közé, úgy jött, s mi úgy is vártuk. 
Akár a gyerekei is szívesen rátették kezünket a munkaíogásokra, a kivi­

tel, a bánásmód hogyanjára, mikéntjére. Meg, amikor nem is akartak 
bennünket okítani, akkor is okítottak. Néztük a Fogásaikat; a megmunká­
lás, a teremtés mozzanatait lestük. Fél szemmel. Mert a normát is teljesí­
tenünk kellett. 

De azt is le lehetett volna koreografálni, ahogy a csigafa ragásnál mo­
zogtak. A megmunkálandó fa, a hegedű nyaka fűrésszel kinagyolva, aztán 
vésőkkel. A végső formába alakítani. Ezer vésóállás, húszféle éles szer­
számmal. Azt nem lehetett szála ellen tolni, nyomni, erőltetni. Menni a ka-
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nyárral, az egész test belemunkálkodik. Kéz, láb. szem, értelem, megér­
tés, megérzés, huzalom együtt adja elő a kívánt formát. 

Mem mondom, hogy könnyű volt a Sebők gyerekeknek, de az apjuk 
műhelyében születtek, az anyatejjel szívtak magukba olyan ismereteket, 
amiért a hozzám hasonlóknak verekedni kellett. 

A Sebőköknek anyanyelvük volt a hangszerkészítés. 
Lajos bácsi egyre több mindent rám bízott. Eleinte csellólábat. bőgő­

lábat illesztgettem a helyére. 100-at, ezret, nem számoltam. Szegeden, ha 
valami sok, azt mondják: öt-e vagy hat, de több kettőnél. 

Azután már a bőgőhátakat illeszthettem a kávára. Meg a tetőket. Itt is 
sok fogást találtam ki. Norma volt. Az is hajtott, meg az, hogy a normáért 
nem szabad elhitványítani a terméket. 

Kezdtem újítgatni. Apró fogásokkal könnyítettem, gyorsítottam. Pl. 
rendrakásban., a fogások sorrendjében, az eszközök, szerszámok sor­
rendbe állításával haladósabbá. termelékenyebbé lettem. 

Nem forradalmasítottam, hanem ismereteimet a gyakorlatban szerez­
vén, tudtam, mikor mihez nyúljak, egyszer, de akkor fogjam is, amit aka­
rok. Humot l szemmel is elértem a kívánt szerszámot, mert az mindig a he­
lyére került. Ez sokat segített a haladásban. 

Némelyek kapadoztak a szerszámhalmok között, dúrták, egymással 
összekavarva az éles vésőket. 

Amikor Sebők mester jóváhagyta módszeremet, hivatalosan bevezet­
ték az egész műhelyben. 

Sok munkatársam nem nézte Jó szemmel. Hozzám igazították a normát 
Mondták: 
- Ne csínáld! Minket Örökösen hajkurásznak a normarendezéssel, 

nincs egy pillanat megállj, nyugalom. Mit kapsz te ezért? Piros csizmát réz-
sarkantyúval? 

Nem tudom, melyik Ősömtől örökölhettem a hozzá való érzékel, de én 
élveztem, hogy ezerféleképp jól, jobban, szebben lehet működni, mint a 
korábbi módszerekkel, technológiával. Ez a másképp valósággal a szen­
vedélyemmé vált. Talán nem volt éppwn káros szenvedély, de a rá való 
készség örökösen talpon állt bennem. Én nem sajnáltam se a magánidő­
met, se az energiámat. Nem ültem a küszöbön ölbe ejtett fejjel, hogy s 
mint lehetne ezt másképp csinálni csak a másképp csinálásért. 

A cég a Stradivari-modell szerint működött. Termelt. Ezt hozták maguk­
kal a Sebőkök, mert ezt tartották a legjobbnak, a legcélravezetőbbnek. 

A tizedmilliméternyi pontossághoz sablonra volt szükség. Évszázado­
kon át abban fogták össze a korpusz hajlított darabjait. Ám az bizony vál-
tozgatott méretében. Én alumíniumöntvénybe valósítottam meg a káva 
állandó sablonját. Elterjedt. Az üzem máig azt használja. 
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Az ország figyelme köiponljában az újítómozgalom. Sok lényeges, és 
még több lényegtelen ügyel újítottak. Én tényleges találmányokkal újítot­
tam. Vagy negyven újításomat elfogadta az illetékes döntőbizottság. Egy-
némelyikért lepengettek 50-60 forintokat. 

Persze, több nap, mint kolbász. Nem ennyit nyújtottam be. A benyúj­
tottak nem mindegyikéi fogadták el. A benyújtottjaimnak nem volt védel­
me. Loptak tőlem. Egyszerűen eltulajdonították, átrajzolták, a maguk ne­
vén futtatták. Bosszantott, de úgy voltam vele: Az isten is onnan vesz. ahol 
van. Ahol nincs, ott teremt. 

Ilyen előélet után 17 éves koromban vizsgabizottság előtt tettem a 
szakmunkásvizsgát. 

A remeket, komplett hangszernyakat igazlátó mesterek jelenlétében 
készítettem, s annyira vigyáztak rám, ha budira kellett mennem, egy ott 
silbakolt az ajtóban, a másik ült a vizsgadarabomon. 

Volt-e ázsiója a szakmunkás-dokumentumnak? 
Több lett az irigyem. A cég egy vassal sem fizetett többet, mint előtte. 

A munkatársak rám öltötték a nyelvüket. Harminc tehetős ember közül 
egyedül mentem vizsgázni. A többi csérogott rám. Pedig jó szakemberek 
voltak, nem is voltak éppen gonoszok. Csak... 

Mondogatták: - Tán Slradivari akarsz lenni vagy Amati? De ahhoz bi­
zonyosan korábban kellett volna szülessél, meg kicsit délebbre, hékás! 

De én nem tágítottam. Szenvedélyem volt a munka. Mert olvastam ok-
kal-móddal a szakirodalmat, színházi darab is volt a hegedúcsinálókról, 
film is. Stradivariról. Ezt megnézték, de szinte bicskával, suszterdikrccsel 
faragták a hegedű lelkét. 

Akkoriban ott tartott a cég, hogy keresték a produktumait. Ehhez fo­
kozni kelleti a termelést. 

Ekkor felsőmaró gép mellé kerültem. 
Az sokat tudó szerszám, ha érdeklődő, vele érzÖ ember dirigálja. Addig 

barátkoztam vele, hogy összeszoktunk. Kitanulmányoztam a tulajdonsá­
gait, hogy magaménak tudjam. Vettem a szakkönyveket. Oda került 
Steiner Tibor, jó nevű hangszerész. (Nyomták a kisipart, bemenekült a mi 
cégünkhöz.) Mindent tudott. Nem ment semmire, a normát nem tudla 
teljesíteni. Szerettem vele a hangszerészetröl besíélgetni. A gyakorlatból 
meg az irodalomból a hangszervilágban otthon volt. 

Nagy hangszerkészítő ambíciómban Babos mester műhelyébe jártam 
egy kis mellékes okán, látszatra, de inkább az ó metódusa érdekelt. Az Os­
kola utcának egy udvarbelsöjében volt a műhelye. Lehúztuk a redőnyt, 
építettük a hegedűkel. Ott nem volt norma, se téblábolás. A mester ki­
mondatlan jelszava az volt, minél kevesebb fa legyen a hangszerben. R-
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nom szerszámai voltak, s neves hangszerek jöttek ki a műhelyéből. A Ba-
lx)s-hangszemek volt csengése, varázsa, hangja. 

Nem mondom, hogy azért, mert egy ideig én is ott voltam. Szinte feke­
temunkásként. A cégem nem vette volna jó néven, ha tudja „kicsapongá-
somat". Pedig jószerével csak tanulni akartam. 

Úgy érzem, sosem tudhatok eleget. Ambicionáltam, hogy a mesterle­
velet megszerezzem. Az már becsült lélrafok a szakma köreiben. 

Ott volt az a közhiedelem a muzsikusok világában, hogy csak a hasz­
nált hangszer a jó hangszer. Tudunk pedig most is jó hegedűt teremteni. 

1956 után odacsöpörödtem, hogy a cég a fehérmúhely vezetését rám 
bízta. A fehérmúhelyben a 76 megmunkált darabból hegedű lett a ter­
mék. És Fehérnek azért neveztük, mert a festés ezután következett, másik 
műhelyben. 

Ebben a munkakörömben azt a felsőbbségi utasítást kaptam, hogy az 
összegyülekezett, elfuserált alkatrészeket szedjem össze, írjam le, s vites­
sem a kazánházba. A használhatatlan darabok fahibából, gyártási hibából, 
a munkás hozzá nem értése révén előállott hibából keletkeztek, a hang­
szerbe építés szempontjából használhatatlannak, selejtesnek számítottak. 
Egy közmondás szerint az aranyból is csöppen. 

Bizonyos idő elteltével hívatnak az irodába, az ipari osztályról is ott ült 
két tüskés bajszú, számon kérik, hogy mi jogon selejteztem s tettem tönk­
re értékes matériákat. Tanácsi költségvetési intézmény voltunk, joguk volt 
minden szálkát fölleltározni, A zokon vett óriási tétel 30 hegedűnyakból, 
10 brácsa korpuszából állt. 

Mondtam nekik, hogy nem a magam akaratából cselekedtem, cégve­
zetői utasításra történt, hogy ne botladozzunk a fölösleges kacatokban. 

A fölöttesem is ott ült. egy kukkot nem szólt az igazam mellett a maga 
felelősségéről, mivel ő utasított a selejtezésre. 

Sebők Lajos cégalapító főművezető, sokunknak szeretett tanítómeste­
re sajnos szívbetegségben fiatalon elhalálozott. Ha ő él, nem hagyja, hogy 
engem ezért tortúrázzanak. 

Nem büntettek, de a szemük szikrájából látszott, közel vannak a dádá-
záshoz. 

A békát nem tudtam lenyelni. 16 éve ott dolgoztam, tán nem is na­
gyon eredménytelenül. A munkámat továbbra is azzal a szenvedéllyel mű­
veltem, mint korábban. Technológiái teremtettem, szerszámokat készí­
tettem, hogy jobbítsam a termékünket. 

Például a hegedűk kapósságát fokozta a külcsíni megjelenés. A hátla­
pon meg fedélen kórbefutó csíkot addig rajzolták, festették a fára. Én ki­
munkáltam a finom maróval, hogy nútot (árkot) réseltem a festés helyett, 
s valódi fekete csíkot helyeztünk a nútba (ezt betétmetszésnek nevezi a 
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szakma), s ma is ezt a szerszámot, módszert alkalmazzák. Ami nemcsak 
díszít, de a berepedésektől védi a hangszert. 

Voltak Cremonában munkatársaink tanulni. Mondták, hogy ezt a hor-
nyolást kézzel csinálják odakint. Egy hangszer körülcsíkozása kézzel két­
szer tíz órai munkát igényel. Gyakoriott embernek. A saját munkatársaim 
erre az újításomra is rámordultak. 

- i^em tanultál a megalázásból? Már megint csinálod. Rontod a nonnát! 
Két-három tűz lobogott körülöttem. 
A munkatársaim szidalma, a cég hallgatólagos igenlése, s a személyes 

ambícióm. 
A körbefutó vékony fumércsík megfabrikálása is külön technológia. 

Azt bicskásan nem lehet előállítani. Ahhoz olyan szerszámok kellenek, 
amit boltban nem árulnak. Példa sem volt előtte. A magam eszére tá­
maszkodtam, hogy ezzel a goromba képzavarral fejezzem ki magam. 

És fekete fát sem lehetett szerezni. Az valutás áru volt. Valutát nem 
kaptunk. A műhelyben megfundáltunk egy boszorkánykonyhát, 

A hangszer ébenfa alkatrészeit főzve, abárotva festettük. A fogólapot 
nem lehetett felületi feketítéssel a hangszerre tenni, mert a húrok kivöl-
gyelik a fát, s kifehéredik a gyakran használt helyeken. Hullafoltos. A kul­
csok feketék. 

Ébenfa nem is járt a kezünkben. Teremtettük. Sebők Miklós nagy am­
bícióval kísérletezte a fekete fát. Majdnem áldozatául esett. Olyan vegy­
szert használt az abároláshoz, ami meggyulladt, a fél arcát, fülét, oldalát 
súlyos károsodás érte. Személyében a hegedúkészítésnek nemcsak a 
mesterét, de a mártírját tisztelhettük. 

Mondom, tiszteltük. Félisteneket láttunk bennük. Mem ok nélkül. Ezer­
szer meggyőződtünk kétségbevonhatatlan szakismeretükről, végtelen 
szorgalmukról, és sok jó emberi tulajdonságukról. A cég böcsütte őket. 

A társadalom, vagya fönntartó bocsülte-é?IÍem nagyon vettük észre. 
Itt. Ott velünk egy sorban premizálták őket a szokásos módon, de aztán 
semmi kiemeltség. 

Én meg, nem tudván kiheverni a megbélyegző megalázást, hogy miért 
érdemeltem én ezt a szégyent, szépen, adandó alkalommal, a szép szak­
mám után szinte sírva, elköszöntem a cégtől. 

Nem nagyon marasztaltak. Inkább tán voltak, akik örültek. Hogy legalább 
nem rontom örökösen a normát, nem erőltetem a szakmai előrejutást. 

A Konzervgyár fölvett az elektrotechnikus brigádba. 
Előbb csak alapdolgokat bízlak rám, aztán a műszerek jobbítója let­

tem, közben elvégeztem esti tagozaton a Déri Miksában az elektromos 
szakiskolát. Nem volt könnyű. De a család kötelezett, meg az emberi. 
szakmai ambícióm. 
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Kicsi volt a bér. 
A vasút lakatosokat keresett. A bátyám lakatos szakmunkás volt, na­

gyon szerettünk együtt tervezni, studírozní. Nem áll messze tőlem sem a 
vasasság. S bár fő szerelmem a hangszerkészítés, a vasútnál megtanul­
tam esztergálni, hegeszteni, a robbanó- és villamosmotorokkal bánni. 
azokat gyógyítani. 

Itt is lerántottam 6 évet, amikor Bárdos Károly, a hangszer akkori gó-
réja szólított. 

- Péter, gyere vissza, az összes szerszám, hóbelevanc a pusztulás hatá­
rait döngeti. 

Valóban. Vésőnyelek ronggyá verve, gyalupadok nyagdák. Szerteszét 
a gazdátlanság. 

Legfőbb tennivalóm: fölszerszámozni a műhelyt. Ezért kétszer annyit 
fizetett, mint a vasút. 

A vasúti műhelyfőnök marasztalt. 
- Hát nem jó nálunk dolgozni? 
- A világ legjobb embereit, szakijait ismertem meg bennetek. Édes 

testvéreimnek elfogadnálak bennőtöket egytől egyig, de a hangszer két 
marékkal többel kecsegtet. A nyugdíjam előtt néhány évvel már számol­
nom kell akkori jövőmmel, jövedelmemmel. 

Míg a Konzen/ben meg a vasútnál hadakoztam az ételtel, több mint tíz 
évig, a hangszer utáni vágyakozás naponta föl-föllobbant bennem. Mint a 
pattogó tűz. 

Hogy miért csínáltatta velem az élet ezt a vargabetűt? Miért csináltatták 
meg velem a selejtezést? Talán, hogy csapdát állítsanak. Hogy szabadul­
janak tőlem, hogy ne pattogjak örökkön-örökké, üljek már le. 

Na, visszamentem a Hangszerbe. Termékeit külföldön már keresték. 
De míg távol dolgoztam tőle. külföldet megkutattam. Hangszerműhelye­
ket látogattam, hangszervásárokat. Finnország, Németország, Olaszor­
szág földjét másért sem tapostam. 

Petőfitelepi házának falán fehér alapú tábla: DARÓCZI PÉTER hang­
szerkészítő-mester. 

A beszélgetésre a műhelyben került sor. 
Spitzer Hermán áldott emlékű kovácsházi asztalosmester örök érvé­

nyű szavait itt láttam érvényre jutni. 
A műhely a munka temploma. A gyalupad a teremtés oltára, és min­

den érző kezedujjának száz szeme lát. A szerszámok lelkes lények, ha egy 
Is véletlenül leverödik, vedd föl, kérj tőle bocsánatot (puszild meg). 
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A maga készítette gyalupadok annyira makulátlanok, azokon egy el-
csöppenlett pötty, politúmyom nem látszik. 

Pedig nem díszül állnak itt. Olyan használati eszközök, mint a százhu-
sioniiétig számolható, kézbe illő nyéllel teljes vésőkészlet vagy gyalusor. a 
völgyelőtől a nagyolón át a vékonyító dtlinggyaluig. Amelyik cigarettapa­
pír vékonyságú rétegekben hántolja le a fa fölöslegét. 

És e szerszámok orvosi múszerszámba illenének, ami a célszerűségü­
ket, kivitelezésüket illeti. 

Könyvtáros mivoltomban tudom, hogy akár a biciklizésnek, úgy a 
szerszámforgatás tudományának, egyáltalán a szerszám mibenlétének 
nincs Irodalma, szakirodalma, semmilyen irodalma. Mintha a szerszám 
mellékes lenne. Mintha a szerszám úgy teremne az árkok partján, mint az 
acsalapu vagy a vadkender. Holott a szerszámot a munka kivitelezésének 
igénye szüli. Minden korban és szakmában. 

Daróczi Péter mester a mostani remekes szerszámai megteremtésé­
hez, mint elmondta, három derekas szakmát elsajátított. Először a hang­
szerkészítés tudományát, aztán az elektroműszerészséget, s végül a vas­
sal, acéllal való bánás titkait. A szerszámkészítés nélkülözhetetlen ismere­
tei bennük. 

S még egy-két momentum. Szeretni kell. Szenvedéllyel. Szívet, lelket 
belé. Eredménye: ennél jobban nem lehet szerszámot teremteni. Aki azt 
leikeli, az festi magát! 

Önmagáért szerszám nem készül. Valami megteremtésnek könnyíté­
se, tökéletesítése céljából. 

Láttam Daróczi mester húrlábait. Vagy tizenkét méretben. Svájci, 
olasz, francia stiusban. Minden darabja remekmű. Aranyból sem lehetne 
finomabb kidolgozású. 

Mű helytemploma háromhajós. Más hajóban a csiszoló, megint más­
ban a vasas működés eszközei. 

Műhelyében a szerszámok is lelkes lények. Külcsínre is. Az örök élet­
nek készültek. Hát még a hangszerek, amiknek az érdekében révészelte 
partra őket Daróczi mester. 

Kerülve minden nagyítást, túlzást, leikelve leikelem - megfordult már a 
kezemben némely faművelő szerszám -, ha ez a világ elsüllyedne Atalanta 
módjára, s csak Daróczi műhelye maradna meg, abból olyan új világot le­
hetne előbűvölni, amilyet legszebb álmaiban vagy a tündérmesékben fo­
galmaz meg a szépre, jóra, igazira áhítozó ember. 

József Attila Me légy szeles című versének örök érvényű sorai muzsi­
kálnak benne, ahogy az egész Daróczi-szentélyt kórbefogja ezernyi hege­
dűből áradó szimfónia... 
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... íie légy szeles. 
Bár munkádon más keres -
dolgozni csak pontosan, szépen, 
ahogy a csillag megy az égen, 
úgy érdemes. 

Szegedi hangszerek exportra 

Éuente ötezer hegedűt, 1500 csellót, bógől és négyezer citeréd gyár­
tanak Szegeden a Hangszergyárban. Nagy részét az USA-ba. az 
NSZK-ba, Franciaországba és Angliába szálKtják. Keresettek az olcsó, 
illetve közepes árú iskolahangszerek, de gyakran kerül ki a gyárból igé­
nyes munkáual, drága alapanyagból előállított mesterhangszer is. 

Népszabadság. 1986. 

Hangszerek Szegedről 

Zömében tőkés exportra készítenek uonós hangszereket a Szegedi 
Hangszergyárban. Az ország egyetlen ilyen üzeméből 18 millió forint 
értékű hangszer kerül ki az idén. A nyugatnémet és amerikai megrende­
lők kérésére kiváló minőségű koncert- és zenekari hangszereket is ké­
szítenek. Januártól a gyár a Konsumex Külkereskedelmi Vállalat kebe­
lén belül dolgozik tovább. 

Délmagyarország. 1986. 12. 18. 

Romák György 
igazgató 

1966-ban, az általános iskolai tanulmányok befejezése után került a 
Szegedi Hangszergyárba szakmunkástanulónak. Mestere, a már ott dol­
gozó szakmunkások mellett, a gyár alapítójának fia, Sebők István volL 
Több mint két évtizedes szakmai gyakorlat után. 1991 -ben tette le a mes-
tervizsgáL 
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Állandó munkahelye 1966 óta folyamatosan a Szegedi Hangszergyár­
ban van, ahol az évek során különböző beosztásokban látta el feladatát. 
Jelenleg a kft. igazgatója. 

Elkészült munkáival többször lépett már a nyilvánosság elé. 1991 -ben 
a Frankfurti Hangszerkiállitáson és -vásáron, 1993-ban az 1. Budapesti 
Hegedűkiállításon szerepelt. A budapesti kiállításokon még 1995-ben, 
1996-ban és 1997-ben is részt vett. 

Az 1996-os és a 2000. évben pedig az Esztergomi Hangszerkiállításon 
vett részt. 

- Hét vezér utcai gitár Elvis Amerikájába 

Kínai konkurenciáual küzdenek 

...Amikor Romák György hangszeikészitö szakmunkástanuló 
1966-ban a szegedi hangszergyárba került gyakortalra, még nem sej­
tette, hogy éutizedekkel később a cég etsö emberének irodaajtajára az ö 
neue kerülhet... 

.. .Szegeden manufakturális munkánál készülnek a hangszerek, ua-
gyis a gyártás minden fázisára megvan a megfelelő ember. Igyekeznek 
minél több munkál kézzel eluégezni, ez mégsem megy a gyorsaság ro-
oására. Tavaly hétezer-kétszáz hangszer készüli a Héluezér utcában, 
idén ezer dareibbal többet terveznek, miközben nyolcmillió forint érték­
ben kíuánnak fejleszteni. A hangszerkészítők és a betanított asztalosok 
győzik a munkát. 

A hegedűt ugyan meg kell tudni szólaltatni, de nem merem magam­
ról azt állítani, hogy tudok is rajta játszani - állítja az ügyvezető igazgató. 

Fontos a jó hallás, de a kézügyesség ennél is többet számit. A lé­
nyeg: a munka különböző fázisaiban be kell tartemi a játékszabály okai. 

Romák György mindig betartotta és a jutatom nem maradi el. Mára 
egy éuről éure növekvő árbevételt produkáló gyár első embereként 
dönthet a fejlesztésekről. 

Délmagyai ország, 1999.01. 13. 
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Zsibók István 
műszaki vezető 

Mévjegye: 1966-ban, a Szegedi Hangszergyár szakmunkástaniilója-
ként kezdett a vonósok javításával, készítésével foglalkozni. 

Mestere a szegedi gyár alapítójának fia, Sebők István volt, mellette az 
ott dolgozó szakmunkások foglalkoztak szakmai nevelésével. Majdnem 
23 évi szakmai gyakorlat után, 1991-ben tett mestervizsgát vonóshang­
szer-készítésből. 

Szakterülete elsősorban az új és nagyobb hangszerek - cselló, bőgő •• 
készítése. 

Munkáival 1991-ben a Frankfurti Kiállításon és Vásáron, 1993-ban pe­
dig a Budapesti fiemzetközi Hegedúkészítő Versenyen szerepelt. Buda-
F>esti kiállításokon még 1995-1996-1997-ben is részt vett. Az Esztergomi 
Hangszerkiállftáson 1996-2000-ben vett részt hangszereivel. 

Fúró-faragó gyerek voltam. 
A kezem örökké össze volt szurkálva, vagdalva, karístolva. Beleugrott a 

véső, beleharapott a fűrész. 
Volt gyalum, lombfúrészem. 
A konyhában bütyköltem. Állatfigurákat faragtam. Ezt-azt. 
A Madách utcai általános 8. osztályában felmérték, amint szokás, hogy 

ki merre veszi az irányzomot, ami a továbbtanulást illeti. Mem fűlött hozzá 
a fogam. De azt, hogy merre, be kelleti íratni, mondani. 

Az iskola melletti udvaron volt a Hangszergyámak a készáruraktára. A 
melósok, naponta láttam, hozták, vitték a szép hangszereket. Lehet, hogy 
már akkor kialakult a vonzalmam, csak nem fogalmaztam még meg. 

Most, hogy az osztályfőnök kérdezett, mi akarok lenni, azt mondtam; 
hangszerkészítői 

Pedig zenét sem tanultam. (Bár érzem a hiányát.) Ezt csak magyaráza­
tul mondom, hogy nem arról közelítettem meg a szakmát. 

1965-ben nagy nehezen fölvettek hangszerkészítő ipari tanulónak a 
Szegedi Hangszerkészítő gyárba. (Akkor a 12 éves cég még sokfelé, sok­
félével foglalkozott. Részlege volt a Kolozsvári téren, a Szél utcában, a Kla­
uzál téren.) 

Két hét próbaidő után három évre szerződtettek a komplett 8 általáno­
sommal. 

Hetónket vettek oda inasnak, hárman végeztünk. A többiek különböző 
időkben, különböző okok folytán elmentek a gyárból. Volt, aki énekmű­
vésznek állt, a másik a kádáriparban találta örömét, a harmadik piaci ke­
reskedőként kereste kenyerét. 
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Hármónk közül egy, X.Y. Németországban mint megelőzött, jó nevű. 
önálló mester dolgozik. 

Én magam jelenleg a gyár műszaki vezetője vagyok. 
Jó szakmunkások mellé voltunk beosztva. Mesterekben még nem na­

gyon dúskálkodott a cég. 
A mentoromat Révész Istvánnak hívják. O volt az ipari tanulók felelőse. 
A gyárban akkoriban nagy kenyéririgység dühöngött. Volt olyan szak­

munkás, aki bizonyos fogásokat, módszereket eltitkolt. És egymásról csú­
nyákat mondtak. 

A vezetésváltás gyakorta előfordult. Jöttek-mentek a főnökök. Igaz. 
nem is volt szakmájuk a hangszer, hémely ember meg mindig azon tör­
leszkedett, hogy minden főnöknek bűvkörébe könyökölje magát. Ezért 
áskálódott. 

Ez az örökös nyüzsgés nagy bizonytalanságot szült, amit nem minden­
ki tudott elviselni. Menekültek is el az emberek. Némelyik jó szakember 
pályamódosítás árán is elment. 

Tanulókorom első időszakában szerszámkezelés, szerszám-, véső-, 
gyalu-, cltllngkezelés, részfeladatok, vésőzés, faragás várt rám. A csigafa­
ragás. Ahhoz nagy gyakorlatra és legalább kilencféle vésőre van szükség. 
Azok élezése különleges ismereteket kíván. 

Másodéves koromban már a csellósoknál önállóan alakítottam ki az 
alkatrészeket. 

Hetente kétszer mentünk inasiskolába. 
Az első évben a bútorasztalosokkal együtt ültünk a padokban. Anyag­

ismeretre, ipari számításokra, köbözésre, kalkulációkra meg egyebekre 
nyitogatták a szemünket. 

A második évben különös bánás- és oktatásmódban részesültek a 
hangszerészek. Itt a szakrajz kerüli előtérbe. Meg egy kicsi hangszertörté­
net, egy kicsi zenetörténet. 

Mostani szemmel látom, hogy akkor is az üzem volt tanulásunk fŐ fó­
ruma. Az iskola szinte másodlagosnak számított. 

A hangszerészmunka a szobrászattal rokonozik. 
Valamikor előmarás nélkül faragták a csigát. Ma már nincs rá adva 

annyi idő. 
A gyánáslörténetbő! tudjuk, hogy valamikor egy-egy hangszert 14-20 

évig is építgetett a hangszerész. Persze, ebbe sok pihentető, szárító idő 
beleszámítódott. 

Ma is csak száraz fából szabad és érdemes hangszert készíteni. Előre 
megpihentetett, száraz matériákból. Hémely szakemberek a bontásra ke­
rült öreg házak tetőgerendái közül válogatták a megfelelő szálú anyago­
kat. Azok bizonyosan szárazak voltak. 
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A vonóhoz még régebbi matériák kellenek. Mem akármilyen fából. 
De ez teljesen külön szakma. Mi nem is készítünk vonókat. De tudnunk 

kell a természetrajzukat. Csak különleges anyagból érdemes létrehozni. A 
legjobbak a drága, brazil, femandusz nevú rózsafából készülnek. Az ilyen 
anyagból mestereit vonóért min imum 100 000 Ft-ot letesznek. De félmil­
liót érö vonó is létezik! 

Ami ide drágítja az. hogy a nagy méretű rönknek csak bizonyos belső ré­
szei alkalmasak a vonószerep betöltésére. Hogy rugalmas legyen, ne fárad­
jon el a szór feszesen tartásában, hogy ne legyen törékeny. És könnyű, X 
grammos legyen, súlypontra billenjen, az adott művész kezéhez idomuljon. A 
szór sem lehet rajta akármilyen. Lány ló farka alkalmatlan e célra, mert az le­
vizeli, amivel gyöngíti a szőr rugalmasságát. Csak a lófiú farka alkalmas vonó-
szőrnek Fajtája szerint is csak finom, kínai, örmény, szeleukida lovak farka a 
jó hegedű-megszólaltató szőr. A fekete szőr durva. Nem vonóra való. 

A vonókápát némely gazdagabb művészek igazgyönggyel, gyémánt­
tal, briliánssal, aranybetéttel dekoráItatják. 

Cégünk pesti tulajdonú. Mi, szakemberek működtetők vagyunk. A tu­
lajok a szakmai munkába nem avatkoznak bele. 

A Konsumex eredetileg külkereskedelmi vállalat volt. Mi úgy kerültünk 
hozzájuk, hogy 1987-ben eladott bennünket a Szeged Városi Tanács. A 
Konsumex vállalatnak. Akkor lettünk leányvállalat. Át kellett alakulnunk. 

Ismerősök voltunk mi velük. Régen is ők szállíthatták a termékeinket 
külföldre. Nem csak hangszert. Hazánkban minden ám esetében ők vol­
tak a valakik, uborkát, zoknit, inget, gatyát, bútort, sportszert csak a 
Konsumex vihetett ki külföldi piacokra. 

A tanácsnak meg akkor már nyűg voltunk a nyakán. Fejlesztésünkre 
sok tízmilliót kellett volna fordítsanak. 

Azt mi, fiatalabbak is tudtuk, hogy az 1953 elején megalakult cég csi­
nálta a melltartót, a koporsót, a gitárt, az állpárnát. Később profiltisztítás 
révén megszüntették a citerát. gitárt s egyebeket. 

Ám gyártmányaink közül máig is keresik a citerát, a gitárt. Mert ezek jó 
akusztikus hangszerek voltak. Megfizethető áron készültek. A Röpülj pá­
va-mozgalom nagy kelendőséget jelentett a citerának. 400 Ft-ért ámlták. 
A nyersanyaga többe volt. Hat- vagy hétféle változatban készültek. Vásár­
helyen kivirágozták az írókázók, s ment a portéka. Mutatóban sem maradt 
belőlük raktárunkon. 

Gyártmányainknak a 70-80 százaléka külföldre került a Konsumex 
liferálásában. 

Az egykori kereskedelmi partnerünk, mint mondom, a mostani tulaj­
donosunk, ugyanaz a hölgy intézi külföldi piacaink ügyét, aki azelőtt is na­
gyon eredményesen intézte. 
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A mostani közvéleményben is él bizonyos gyári készítményeket eluta­
sító, lebecsülő nézet, 50 éves működésünk cáfolja az elutasítás létjogo­
sultságát. 

Gyártmányaink kellenek. 
Hány nagy hírű üzem becsödölt a legutolsó fél évszázad utolsó tíz esz­

tendejében! Szegeden is. Mem akarom sorolni. Következményeiben szo­
morú lista. Mivel nem tudott váltani, munkásainak százait, ezreit küldte ki 
a létbizonytalanságba. Mi meg prosperálunk. Pedig a hangszer a létfon­
tosságú árucikkek listáján nem az első sorokban tündököl. 

Vagy mégis? Mí tart meg bennünket? 
A zeneszeretet, az olcsóság? 
A zene életszükséglet. Zeneszerszám nélkül nincs muzsika. 
Sokan gyanakvó kételkedésekkel kérdezik, hogyhogy nem próbáljuk 

ki ezeket a hangszereket? Nem volna értelme. A muzsikus, aki hangszert 
jön vásárolni, kipróbál 10-et vagy húszat az évi 2000 darabból. De a hu­
szadiknál már ő sem tudja, hogy milyen volt az elsö vagy második hangja, 
amelyik hangzásban, tónusban, hangerőben, árnyaltságban a szívéhez, 
gusztusához, elképzeléséhez legközelebb áil. 

A hangszer hangjának osztályozó megítélése lehetetlen. Mincs hozzá 
műszer. Az ember számára végtelen szubjektív dolog. A borok tárgyilagos 
minősítése hamarébb megfogalmazható, mint a hangoké, mint a hegedű 
tehetsége. 

Minden hangszer megtalálja a gazdáját, ahogy a gazda is a hangszeréi. 
Mem minden hangszerész tud hegedülni, ahogy nem minden hegedű­

művész tud hangszert építeni. 
Hem is kritériuma egyik tudásának sem. 
És minden itthoni művész úr vagy úrnő azért a mi hegedűinken nÖI fel. 

Hacsak nem örököl vagy vesz használt hegedűt. 
De Stradivarija sem lehet mindenkinek. És sokan vannak, akik Stradi-

varin, Guarnerin, Amatin sem tudnak játszani. Mert netalán ezek hangja, 
jálszhalósága nem az ő hangzásvilágukból való. 

Mi készítjük a hangszert, s abban bizonyosak vagyunk, hogy ezek gazdára 
lelnek, olyanokra, akik megszeretik s boldogulnak, sikereket érnek el vele. 

Közhely; az ízlések s a pofonok különbözőek. Ha összetalálkoznak, az 
a siker záloga. Elismertségünket tehát sokféleképp megítélhetjük: 

1. 50 év után él, virul a cég. S azt műveljük benne, amihez értünk, amit 
szeretünk. 

2. A világbeli elismertségünket az mutatja, hogy ezeket a hangszereket 
keresik, ezeket el lehet piacolni. Nemrég voltunk Amerikában, ahol egyik 
legnagyobb partnerünkkel is találkoztunk. Ismét biztosított bennünket ar­
ról, hogy hangszereinkre 5 éves távlatban föltétlen számítanak. 
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Most évi tízezer hangszerre van kötésünk vele, de szeretné a számot 
mielőbb további 5 ezerrel növelni. Három éven belül 15 000 db ilyen arcu­
latú, minőségű hangszerre tart igényt. Amely gusztusos küllemű, játék­
kész, könnyen kezelhető, kézbe kínálkozó zeneszerszám. 

A Király-Kónig általános iskola 
növendékeinek 60-70 százaléka ezen 
a hangszeren tanul zenélni. 

A gyári hangszer lenézett szer­
szám. De azért, amin tanult a későbbi 
művész úr. amit a kezében tartott, 
legtöbb esetben gyári hangszer volt. 
E révén kupálódott ki a művész úr! 
Azért netalán a mi gyári hegedűnk 
Volt az első sikeres lépések első inst­
rumentuma. 

Az első szerelem, az első benyo­
mások tanúja a gyári hegedű. Ezt kö­
vetheti a nevesített mesterhegedűk 
sora. Készülnek ilyenek a mi kezeink 
között is. Azok nem szériadarabok. 
Azoknak a kritériumai mások. Kül­
csínre nehéz megkülönböztetni a so­
rozatban készültektől. 

Mesterdarabokat szakmai önbe­
csülésből is építenünk kell, Évente kiállításokra invitálnak bennünket. En­
nek kötelesek vagyunk megfelelni. Üres kézzel nem állíthatunk oda. 

Mesterhegedű! 
A cég bűvkörében hárman: Romák György, Gyémánt János meg én 

építünk mesterhegedúket. Fejenként és évente ha egyet. De azt föltétlen. 
Különben várva várják ki a kezünkből an-a igényes hegedűsök. 

A mesterhegedű kritériumai: 
a) A munkaidő többszörösét ráfordítani. 
b) Gondosan kiválogatott príma anyagok, 
c) R n o m mívű, precíz kidolgozás. 
d) Pontosság. Az illesztések kifogástalansága. Az arányok összerende-

zettsége. 
Tíz-tizenöt év kellett ahhoz, hogy a mostan készülő magas szintű ter­

mékeinket nagy szériában is tudjuk produkálni. Ehhez különböző külföldi 
hangszerkészítő cégeket kellett rendszeresen fölkeresgélni, hogy azok 
munkájának tükrében lássuk a mi termékeinket. 

Kiráty-König Péter, az első zeneis­
kola fundálora és igazgatója 
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Svájcban, Németországban szerencsések vagyunk megfordulni jó 
nevú műhelyekben. 

De liivatásos zenészekkel is kapcsolatban vagyunk. Azok észrevételei­
re gondosan ügyelünk. 

Szegeden a Csermák Hangszerüzlel árulja termékeinket. Ott íelhuroz-
zák. kulon próbaterme van a boltnak. Vonó, gyanta. 

Pesten az Akkordion nevú üzlet árulja a Szegedi Hangszerkészítő Kft. 
remekeit. 

Sj^egoíii hangs^e^ek Frankfurtban a nilágkiálliláson 

68 



Saegedi hangszerek 

Van piacuk, sőt lesz is 

Annak idején bizonyára sokan felkapták a fejüket a hirre: a Szegedi 
Hangszergijár 1987. január l-jétól a Konsumex leányuáltalataként ké­
szíti a üonós hangszereket. Azt már nyiluán keuesebben tudták, hogy a 
kütkereskedelmi uállalat belépése a gyár életébe korántsem uolt a ué-
letlen müue, hiszen a korábban tanácsi oállalatként gazdálkodó hang­
szergyár termékeit külföldön addig is a Konsumex értékesítette... 

Bárdos Károlyt, az országban egyedülálló profilú gyár igazgatóját 
szinte kérdezni sem kell az idei esztendő hozta változásokról. Röuid 
uisszapillantását azzal kezdi, hogy a Konsumexszel folytatott kezdeti 
tárgyalásokon leszögezték, három területen kell előrelépni a gazdálko­
dásban: a kereseti szintek emelésében, a faanyag és a hangszerekhez 
szükséges importalkatrészek (forgólap, húrtaitó, kulcsok stb.) beszerzé­
sében. Az anyauállalat konkrét termelési kérdésekbe nem szól bele, uí-
szont például kisgépek beszerzésénél elósegíli az ésszerűbb gyártás­
technológia megualósitását... 

Délmagyarország. 1987.not}ember21. 

Szegedi hangszerek a uilágpiacon 

Béremelés - még időben 

Épp ideje uolt a uáltoztatásnak! A szegedi hangszerek ugyanis to-
üábbra is keresettek uilágszefte, de lassan az lett a fő kérdés, hogy ki 
készíti majd e dollárért értékesíthető zeneszerszámokat. A két éuuel ez­
előtti 51 ezer 192 forintos keresetszinuonat ugyanis kellően leapasztot­
ta a hangszerkészítő mesterek létszámát. Sezaz eluándorlás az elmúlt 
évben folytatódott... 

.. .Éues szinten mintegy 100 köbméternyi hegyijuharra uan szükség 
a folyamatos gyártáshoz, ráadásul a jó minőségű hangszer nem is ké­
szülhet friss anyagból. A fa megfelelő kiszárításához és előkezeléséhez 
évekre van szükség, ezért tehát a gyárban többesztendónyi nyersanyag 
tárolása lenne kfvár^atos. De a gazdasági szabályozók nemigen adtak 
lehetőséget ez ideig többéoes készlet tárolására. A külkereskedelmi vál­
lalat belépésével megváltozott a helyzet ezen a téren is, és ma már két 
és fél évre való faanyag vár megmunkálásra fedett tárolókban. 
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Annál ross2abb uiszont az ellátás lucfenyőből, amiből szintén 100 
köbméternyire lenne szükség éoenle. Ezzel szemben taualy csak 53 
köbmétert tudtak uenni. Ezt a h^ngszerkészitésre alkalmas fafajtát kül­
földről kell beszerezni... 

Csongrád Megyei Hírlap. 1987. december 22. 

Gyémánt János 
minőségi ellenőr 

Sosem vitattam, hogy a minőségi ellenőr születik-e vagy terem, mint a 
Vilmos körte vagy a kora nyári alma. 

Bordányban születtem és éltem majdnem felnőtt koromig. 
A muzsikát, a zenélést mindig szerettem. Elég korán, apámék jóvoltá­

ból, hangszerhez jutottam. Hamionika került a kezembe s tanító tanár 
mellém. 

Apám hordókészítő kádárként kereste a kenyerét, ós i szakma. Szép 
szakma. Elég jól fizető szakma. Moé apánk, az első szőlőtemnelő kora óta 
a bornak mindig kellett az edény. Ma sincs másképp. A hordó úgy kell, 
mint a szőlőtermés. 

Lehettem volna kádár, léphettem volna apám örökébe. 
Szeretve a muzsikát, ismerkedtem más hangszerekkel is. Rézfúvókkal 

például. A velük való bíbelődés elvezetett a hangszerkészítők műhelyébe. 
Az általános iskola után egyből gyalupad mellé álltam. 1962-ben há­

rom évre fölveitek hangszerkészítő tanulónak. 
Akkor még a gitár nagyon divatozott. Mi is bűvöltük. Kelendők voltak 

készítményeink. Nem lehettek rosszak, nem készítjük már 15 éve, s még 
ma is jönnek érdeklődő levelek. 

A gitármúhelyben Francia Imre, egykori műbútoros famíliának a na­
gyon jó kezű, aranyos természetű sarjadéka volt a tanítómesterem. De 
Török Sanyi bácsi csigafaragó-mestertől kaptam a szakismereteket hege­
dűnyak-faragásból. 

Egyébként itt az volt a szokás, hogy a tanuló a hangszerkészítés min­
den porcikájának megismerése céljából minden fázisnál elidőzött, Hé-
hány hónapot. 

Amikor a hangszerkészítő szakmunkásvizsgál letettem, egyúttal a fa­
ipari szakközépiskolát is elvégeztem. Arra később ráfejeltem. Az Erdészeti 
Technikumban minősítő vizsgán faismerelekből szereztem oklevelet. 

Ekkor mondhatta az üzem, hogy személyemben körkörösen képzett mi­
nőségi ellenőr vigyázza a kész tennékek kvalitásait és a műhely jó hímevét. 
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Nyakbe^zabás. kéiuaenijuezés 
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S ezt nyilván nem dicsekvésből mondom, mert a munkánk legna­
gyobb elismerése az, hogy szállítmányainkból minőségi hiányosságok mi ­
att solia nem ért bennünket visszáruzás. 

A meós feladatsora az erdőnél kezdődik és a hangszerek megszólalá­
sáig tart. 

Sajnos, a mai Magyarországon nincs már hangszemek való Famatéria. 
A tetőnek való sűrű. egyenes szálú fenyőt az orosz erdőkből vonaton szál­
lítják Baktalórántházáig. Mi ol t látjuk először ezeket a finomságos rönkö­
ket. Legjobbak a sűrú évgyúnjjűek, amelyek 200-300 évig növekednek. 

Birtokunkba kerülvén, a rönköket mi hosztoljuk. szeleteljük a fa milyen 
volta szempontjából. 

A Stradivarik idejében, több nemzedékben. 70-en is építettek hang­
szert, amit az egyik szárítómáglyába rakott, azt a második, harmadik nem­
zedék tette hangszerré. 
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Ma erre idő nincs, kontínerekben szárítunk, de annak a menetét szá­
mítógép-programok vezérlik. A mai tudomány és technika összekarolko-
zásával a természetes szárítás repedésmentességét, egyéb hátrányait tel­
jesen kiküszöbölhetjük. 

Idáig vagy 12 stádiumon átment a hegedűnek való matéria. Minden lé­
pésnél ott vagyok minőségi ellenőr mivoltomban. 

Az alkatrészek megmunkálásánál darabról darabra, a Festésen, lakko­
záson át a végcsinozásig, sőt a szállításra szántak csomagolásáig vigyá­
zom a hegedű útját, sorsát, A hangszereinken egy hajszálnyi karistolás se 
lehet. 

Egyébként a meós munkaköre, figyelemköre 100 pontban, módszer­
tani levélben le van rögzítve. Hogy mire figyeljen. 

Mik a tipikus hibák? Kitörés. A széleken apró hiátusok. Szabad szemmel 
alig láthatók. Csak a tapintás ismeri föl a bökkenőt. Vannak illesztési bajok. 
Utólagos hajszálrepedések. Ilyenkor szétszedni a hangszert. Egyébként ké­
szítményeink hagyják magukat szétszedni, hogy javíthatók legyenek. Né­
mely hibát az illető elem cseréjével lehet csak tökéletesen kijavftani. 

A minőségi vizsgálatok szigorú követelményei nemzetközi normák 
szerint kanonizálódtak. 

I. A fölhasznált anyag minőségének megvizsgálása 
1. A fa fája az alkatrésznek megfelel-é? Tető lucfenyőből, hát jávor­

ból, fogólap ébenfából, káva nyárfából, 
2. Minden darab fahibától mentes, osztályon fölüli anyagból. 
3. A fa rostiránya megfelel-e a kívánalomnak? (Egyenes, sűrű szálú 

fenyő esetében.) 
4. A ragasztó kötése megfelel-é? (Mintadarabokon, kész darabokon 

töréspróbával.) Stb. 
II. Mérethelyességek 

1, A hangszer külső fő méretei. 
2, Üregek méretei. Furatok keresztmetszete, vésetek minden mére­

te. (Mélység, szélesség, hosszúság, tizedmilliméteres pontosság­
gal.) 

3, ívek, hajlatok behasonlítása. Stb. 
III. Az összeállított hangszer vizsgálata 
IV. A kész hangszer vizitálása, 

1. A típusnak megfelelő szín. 
2, Az alkatrészeken a tónus azonossága. Stb, 

Ameósezzel az aggodalmassággal 41 ponton át megvallatja a hang­
szert. 
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A icreinlés bCtuöletében 
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Szupervizorként az igazgató, Romák György darabról darabra szem­
ügyre veszi a csudaszép, ékszerként csillogó termékeket. Amikor ó ki­
mondja: ámen. akkor kezdik az ügyes hajóládákba csomagolni. 

Otthon van egy kis múhelyecském. Óhatatlan, tudván hogy hangszer­
készítő vagyok, hoznak javftandó hangszereket. Az embernek az évek so­
rán elterebélyesedik a hírneve. 

Van eset, hogy hegedűt rendelnek tőlem. Persze, több nap, mint kol­
bász. ISem minden évben, nem is minden kettőben. De van hegedűmű­
vész, aki kimondottan velem készíttet. Hogy Gyémánt-hegedűje legyen. 

Hangszergondok - szóióban 

.. .sajnos gyakorlattá uált. hogy az esetenként beszerexheló cseh fe­
nyő mellett az NSZK-hól kell megoenni a hiányzó részt - a korábbi ár 
háromszorosáért. S ezen a problémán, egyelőre, a céget meguásárló és 
abból ieányuáilaiatot kialakító Konsumex Külkereskedelmi Váltalat 
sem tud segíteni. 

Tudüiszont az alkatrészek ütemes száliiiásában támogatást nyújta­
ni. A nagyüállatal keduezö pénzügyi hátteréoei elérték, hogy húrfeszí-
tökbót, kulcsokból és hangszertetókből megelőzték magukat, egyéves 
készletet sikerült meguásárotniuk... 

Csongrád Megyei Hírlap. 1989. január 18. 

Nyugatra utazik a hegedű 
.. .Önök főleg uonóshangszereket állítanak elő. 

Csak azokat. Hat-hét éue citerát is gyártottunk, belföldi piacra. Mai 
termékeink: hegedű, brácsa, cselló, bőgő. Csak hegedűből uan hatfé­
lénk. Jórészt iskolai tanuló hegedűket állítunk elő. A legkisebb hege­
dűnk mérete egy-tizhenhatodos (négynegyedes a normái), ezen egy 
négy-Ötéues gyennek már minden touábbi nélkül Játszhat. Gyártunk 
persze mesterhegedűket is - évente néhány darabot... 

Szegedi Napló. 199]. febr. 25. 
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Jáger László 
a hegedűm űhely művezetője 

1988-ban végeztem. 96-ban léptem a mostani munkakörömbe. 
A mi kezünk között veszi föl a hegedű alakját a hangszer. 
Alkatrészeit: tetőt, hátlapot, kávaaikatrészeket, 70 darabot, kosárban 

hozzák gyalupadjainkra. 
Amikor hófehér mivoltában már hegedűnek mondhatjuk, mindene 

megvan, amitől annak lehet nevezni. Szép ám. akár egy oltár elé menő 
menyasszony. Van egy közhelyszerű állandó jelzője a hegedűnek: „A 
hangszerek királynője". De olyan is. 

Mi. akik bábái vagyunk, annyira a bűvkörében élünk, semmi miszti­
kum, a hangját is halljuk, illetve hallani véljük, már úgy, a belvilágunkban. 
Különben favágás volna a munkánk naphosszat Ha nem élveznénk, ha 
nem tartanánk a magunk teremtményének. Mem mondom, hogy minden 
munkatárs, de olyan nincs közöttünk, aki ne szeretné a munkáját. 

Mint mindenütt, kicsi összeütközések itt is kerekednek minőségi köve­
telmények okán. De nem fölold hatatja nok. 

Napi 32 hangszemek átlagban ki kelt kerülni a műhelyünkből. Ezt kí­
vánja a kereskedelmi partner, ennélfogva az üzemvezetés. Ugyanakkor 
magas fokú, minőségi munka. S ez néha feszültséget teremt, 

- Távolabbi elképzelései? 
- Mesterhegedűt készíteni. 
- Ez álom? 
-Alegszebb. Van egy közmondás: „Bolond pap az. aki nem akar püs­

pök lenni." 
De lépcsőzetek vannak azon az úton is. 
Versenyeken, kiállításokon rendszeresen részt veszek, s ha nem is díja­

kat hozok, de elismerő okleveleket. Legutóbb brácsával jeleskedtem. 
Ezeket a lehetőségeket a Hangszerkészítők Szövetsége szervezi. Na­

gyon jó alkalmak a megmérettetésre, az ambíciók életben tartására. Itt 
szakemberek zsűrije mond ki ítéleteket. Hegedűművészek szólaltatják 
meg a hangszert. Mondanak ítéletet. 

Az osztályozás művészete nem könnyű, sok benne a szubjektív elem. 
Mint a borversenyeken. Nincs annak műszere, számítógépes programja, 
amelyik eldönti a sorrendiséget, 

Domaszéki létemre Kecskeméten, a piarista gimnáziumban érettsé­
giztem. Az általános iskolában is műveltem a zenét. A furulyát, citerát a 
gimnáziumban is intenzíven bűvöltük, meg a gitárt. 

A ,.piar' jó iskola volt, sokfelé nyitott a továbbjutáshoz kaput. 
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Nemkülönben 
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A pályaválasztáson a hangszerkészítést vallottam magaménak. A Hang­
szerbe fölvettek. Gyémánt János volt egyik tanítómesterem. 

De közben gyűjtögettem a szerszámokat. A domaszéki, szegedi vásá­
rokon is. Öreg szakembertől is. A finomabbakat. Mikrométerekel pesti 
szaküzletekből szereztem be. Meg külföldi bócorgásaímban is örökké a 
szerszámosboltok ablakait lestem. Jó szerszám nélkül sehová. Akkor nem 
tudtam még, mi lesz a sorsom, de jobban aludtam, ha saját szerszámai­
mat tudtam magam mögött. 

Amikor fölszabadultam, hangszerkészítő szakmunkássá lettem, akkor 
támadt a zenei általános iskola részéről az állandó javítás igénye. 

Százötvenig való hangszert használ az iskola. A gyerek, ha vigyáz is rá, 
azért javítanivalók mindig akadnak. A hegedűket hazavihetik a tanulók, a 
nagyobb hangszert, csellói otthon tartják, és itt az iskoláén gyakorolnak. 
Nem hurcolásszák a nagyobb húrosokat. 

Milyen javítanivalók vannak? Lábcsere, fogólapgyalulás, ha nagyon ki-
völgyelödik a fogások helye. A hangolókulcsok kikopnak, hamar leeresz­
tenek és hasonlók. 

A hibásakat összegyűjti a hangszcrfelelós tanár, nekem ideadja a baj 
följegyzésével, és a kis autócskámon hazaviszem, otthon meggyógyítom, 
visszahozom. 

Az Iskola nem tart fönn karbantartó műhelyt. 

Esztergomi hangszerek 

A meghiuó nemzetközi hangszerkiállUásra szólt. Szent Istuán meg­
koronázásának lOOO. évfordulója lisztetetére, és nem is akárhová, ha­
nem a hajdani királyi palota később épített rondellájába. Sokszínű lát­
ványt üáruán a laikusnak egyfelől csalódni kellett. Keués volt a „látni­
való" - bárPapfalvy Ferencnek a fa nyers színeit mulató, szögletes vo­
nalú hárfája. Szerényt Béla saját használatára készített nyenyeréje, 
Romanek Tihamér 21 húrú, négy hangolókulcs soros lantja érzéklete­
sen villantotta föl, hogy milyen sokféleképpen hasznosíthatja a húrt a 
hangszerészek világcéhe. 

A kiállított hangszerek zöme a mindenki áltat ismert hegedű volt. 
Meg brácsák, csellók, bőgők sorakozta gazdag bőséggel. A hozzá nem 
értőnek szinte hajszálnyira egyformák: hibátlanul íveltek, kecsesek - a 
maga módján még a bőgő is -, gyönyörű a hátlapok faerezete, pompá­
san faragottak a csigák és a kulcsok. A szakember szemével nézve ter­
mészetszerűleg az „egyformák" is különböznek egymástól. Olyannyi­
ra, hogy a megnyitóra rangsort is állítottak. Nem is akármilyen módon! 
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A kiállításon részt ueuő ualamennyi hangszerkészítő mester szauazotí. 
hogy a mustrára tett - akkor még nem az alkotója neuéuel. csupán 
számmal Jelölt - hangszerek közül melyiket tartja a legkülönbnek. így 
lett győztes a cselló kategóriában Kónya Lajos, a brácsakészltők között 
Guminár Ernő, a hegedű mesterei között Simoné Marási. 

Azt a szavazásra jogosultak sem tudhatták persze, hogy a látc^t 
hangszerek közül melyik kinek a kezébe kerül majd, a műoész hogyan 
fogja megszólaltatni. Még keuéstx azt. hogy használják-e majd uala-
melyiket száz, kétszáz éu múloa - ahogyan ma használják például a hí­
res hajdani cremonai mesterek alkotásait. De ha már Cremona: a ma­
gyar hangszerkészítők közül nem egy napjainkban ott dolgozik, sót. ta­
nít is ott. És élnek magyar mesterek Svédországban, Angliáixin és Né­
metországban is - hogy csak a kiállításon részt oeuóket említsük. 

Mindezek konstatálása - és ez az elején írott ,.egy(elől"-nek a folyta­
tása, a „másfelöl" - a uáiinál többet adott annak, aki a meghíuással 
é/ixf szombaton ott uolt Esztergomban. Meglepő, hogy a díjazottak kö­
zött - mert nemcsak az említettek kaptak elismerést - nagyon sok volt 
a harminc éu körüli, sőt annál is ifjabb hangszerépítő. Adódik a kérdés: 
aki ilyen ifjú kézmüuesmesterkénl ilyen gyönyörű hangszereket hozott 
létre, milyeneket csinál majd érett fejjel, a mainál sokszorta több ta­
pasztalat birtokában? Némelyikük talán valamikor klasszikus lesz. 
Hogy melyikük, azt azonban csak a száz uagy kétszáz éu múlva élók ál­
lapíthatják majd meg. A ma embere egyet tehet: megnézi a kiállítást. 
Augusztus 13-ig tart nyitva. 

Népszabadság. 2000. augusztus 7. 

Borda Sándomé 
végcsinozási művezető 

Algyöról jártam be mindig. A Konzervgyárban kezdtem. Nem szeret­
tem. Eljöttem ide segédmunkásnak. 

Öten voltunk testvérek, apám kosárkötó, nehezen éltünk, kellett a fil­
lér. A csiszolóba vettek föl. Majdnem a pokol tornáca. Az ujjaink majd ki­
szakadtak az állandó szorítástól, amíg megedződtek. 

A csiszolóból elkerültem a bőgősök közé. De akkorára befejeztem leve­
lezőn a Ságvári Gimnáziumot, és megszereztem a szakmunkás-képesítést. 

1970 óta művezető vagyok. 14 évig csiszoltam. Hegedűt, csellót, bőgőt. 
A művezető hajcsárja 17 emberének, de ugyanakkor pártfogoló védelme­

zője munkatársának a munkahelyen, akár egyéni életének dágványai kozótL 
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Vannak embereim között főiskolai végzettségűek, van elektromos 
mémök, de másutt nem tudtak elhelyezkedni. 

Az ide került hangszerek már minden elkészülési Folyamaton keresztül­
mentek. Itt nnár teljes puccparádéban várják a minőségi ellenőrt, aki ala­
posan megszőrözi, ha kell nagyítóüveggel vizitálja, megszagolja, tapogat­
ja, simogatja, kopogtatja, rázogatja, colstok a zsebében, subler a szivar­
zsebben. Tizedmilliméterre pontosnak kell lenniök. 

Minden negyedévben hozzák az új szállítási kalendáriumot. Annak a 
szava szent. Akkorra minden haptákban áll. 

A meós után még az igazgató. Romák György Is megnéz minden dara­
bot. Addig nincs csomagolás. 

Szigor, szigor, de ezek után ritkán volt reklamáció. 
Magas igények a tengerentúlról. Készítményeink 75%-a egy amerikai 

nagykereskedő elosztó raktárába érkezik, ha itt mi föladjuk. Az kitesz több 
ezer darabot. Magyarországon rajtunk kívül más nem szállít nekik, A többi 
hangszer honi és európai piacokon talál gazdára. 

PemeczkI Imre 
hegedűkészítő 

Itt élek Szegeden legalább hatvan éve. 
Apátfalván születtem. Tizenhét évesen kerültem ide, Tóth Pál asztalos­

mesterhez a Vidra utcába. Szegednek a legeslegelső mestere volt. Hél 
gyalupadon dolgoztak. Kisebbszerű üzem. Volt hét segéd, a többi meg: a 
három tanuló meg a mester. 

Az öreg már ekkor nemigen gyalult. A finomabb munkákat végezte. 
Büszke ember volt nagyon. Ha lehetett volna, nem lépett volna a Földre. 
De volt neki mire. Nagyon tudott. Faipari felsőfokút végzett. 

Apám cipészmester volt, de osztályon felüli, olyan tudása volt. Anyám 
egyszerű asszony volt. Van egy bátyám, illetve volt egy bá^ám, aki drogis-
tának tanult, de azután katona lett, és onnan ment nyugdíjba. Ügy halt 
meg mint tiszthelyettes. 

Én tudatosan készültem az asztalosságra, mert a faluba Magyarcsa­
nádról jöttek hozzánk ajtót-ablakot csinálni. Csak ideiglenes volt a há­
zunkban, mert apám csinálta. 

FSagyapám is kiváló asztalos volt, meg apám testvérei is mind asztalo­
sok voltak. Makóiak voltak ők, nagyapám is Makón volt asztalos. A makói 
megyeházán az összes ablakot, ajtót ő csinálta. Apám meg Apátfalvára 
kapta az engedélyt mint cipész. 
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Tehát úgy gondoltam, hogy az asztalosság egy szép szakma. Azután, 
mikor bekerültem ide - s ez most nem színezés - , nagyon jónak láttam, 
tetszett nekem ez az egész, mert olyan csodálatos. Ez nem egyszerű, ha­
nem műbútorasztalos szakma, az megint egészen más. A politúros bútort 
csinálták. S mikor járkáltam-keltem a városban, láttam a Kelemen utcán 
a Mogyoróssy-hangszert - több hangszerkészítő volt akkor - , s nagyon 
tetszett nekem. 

Tóth Pálnál aztán fölszabadultam. 3 évig voltam tanuló, de a jó tanutó­
kat két év után fölszabadították. A Pátfynál vizsgáztam. Fölsővároson volt 
egy szövetkezet a Bárka utcában. Ott vizsgáztam. Kiválóan sikerült minden. 

- Te gyerek - mondta Pálfy - . te csinálsz nekem egy ördöggombot! 
Azt vagy négyszer-ötször össze kellett tenni. De nem tudja senki össze­

tenni, csak akkor, ha mér egyszer megmutatták neki. 
ó rák ig tartott, míg megcsináltam, s kiválóan szabadultam. 
A mester egyébként nem sokat tanított, hanem volt egy öreg segéd. A 

mesternél is öregebb volt. Katona Istvánnak hívták. A Kecskeméti utcá­
ban lakott. Jó kedélyű volt. Voltak bemondásai. Megálltam, zsebre tettem 
a kezem. Azt mondta: ..Te. fiam, munkaidőben neked hogy lehet zsebre 
tenni a kezedet?! Tettre készen, így álljon a kezed!" 

Megnevelték o l t az embert. A viselet svájci sapka volt, de le kellett vág­
ni a villámhárítóját. Rigolyás volt a mester. De az biztos, hogy ó volt a mes­
terek között a legelső. Ezt már fiatalon is megállapítottuk. 

Tóth Palinál mindenfélét csináltam. Főleg politúrozást. Gründoltam: 
első grund, második grund, s aztán az iberelés. És így tovább. Mem tud 
ma már senki politúrozni. 

Mivel a legkomolyabb mester volt Tóth Pali, senkire nem merték rábíz­
ni az új Honvéd téri református templom famunkáit. 

A szószék meg az ür asztala ott készült Tóth Palinál. 
S akkor föl volt véve a készülés Idejére. Skultéty faszobrász vette föl 

erre a munkára. Ó faragta rájuk a székely faragásokat. 
Mi csináltuk a pórusszínezést. Azt akartuk elérni, hogy a pórus piros 

színű legyen, s a többi részét meg lelakkozzuk. 
Ennek speciális folyamata volt. ügy kellett csinálni, hogy a sima felülete­

ket labdával bedörzsölni, mondjuk lakkal, aztán körkörösen a színnel. Mikor 
készen volt, le kellett tenni, míg megszárad. Utána nekiesni citlinggel, utána 
meg megcsiszolni. Akkor jött a lelakkozás. Csodálatosan arany színe lett at­
tól, hogy a pórusok pirosak voltak, a többi rész pedig tölgyfaszínú. 

Volt egy Kamarás Ödön nevű inastársunk. Ez állandóan locsogott. 
Ha jött a mester, persze rögtön csönd lett. 
Az oltámak, azaz az Úr asztalának az elejébe szépen bele volt vésve: Az 

úr közel. 
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Tóth Pali jön a műhelybe a lakásából, látja, hogy itt nem stimmel valami. 
Ödön éppen lakkozta. 
- Te. Ödön, te ezt bedörzsölted előtte? 
- Mem. 
Azt az ordítozást, ami következett, nem lehetett leutánozni. 
- Van neked leiköd? Mért nem oda figyelsz? Inkább a szád ne Jáma 

olyan sokat! 
Szóval, újra kellett Ödönnek mindent csinálni. 
Sokáig húztuk az Ödönt vele: - Ma, Ödön, az Úr közel volt. 
A szakmunkásvizsga után fél évig nem volt szabad elküldeni. Hogy az­

tán a mester ezt betartotta vagy sem, nem tudom. 
És most jón az én történetem. 
Azt mondja egyszer Tóth Pali: 
- Gyere csak ide! Keressél magadnak munkahelyet! Én tovább nem 

alkalmazlak. 
Mem volt oka elküldeni, csak annyi, hogy letelt a fél év. 
Akkor elmentem a Bútorgyárba, fölvettek, munkabíró fiatalt. 
A Bútorgyár a Tisza Lajos körúton volt. Itt irodabútor készült. 
A Bútorgyárban nem sokáig voltam, mert föl volt nagyon duzzasztva a 

létszám. Dolgoztunk részmunkákat, mikor jött a tél. Nem tudtak minket 
hova rakni. Akkor áttettek bennünket, többünket a Csongrádi Bútorgyárba. 

ö t t laktam albérletben. 
Az életem megrázkódtatása ért itt, úgy dolgoztak. Mindennek bunkó­

val nekil 
Beletörődtem egy darabig, de azután azt mondták, hogy nincsen 

munka, menjünk haza. Akkor bementünk később, megint elküldtek. Ak­
kor bementünk este 10-re, ahogy mondták, mert három műszak volt. 
Megint elküldtek, hogy menjünk be másnap. 

Ezért tanultam a legfinomabb asztalosmunkát, hogy a legdunábba 
kerüljek?! Nem is kellett ehhez asztalos szakmunkásnak lennem. 

Akkor kitaláltuk, hogy fölmegyünk Pestre. Valahogy majdcsak alakul. 
Sok műbútorasztalos van. 

Felmentünk többen. Én különváltam. Egy pár cipóm talpa kilyukadt, 
annyit mentem. 

Újpest a műbúior hazája. Mindjárt azt mondták, nincs munka, nem ve­
szünk fel senkit. Be kell csukni. 

Az unokatestvérem - még mindig él - a felső faiparba járt Újpesten. 
Mindketten Újpesten laktunk. 

Ó kérdezte, hogy nem lenne-e kedvem mintaasztalosnak lenni. 
Hallottam, hogy az milyen érdekes, és kedvem volt hozzá. 
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- Menj végig a Váci úton, a legelső vasgyárba vagy gépgyárba bemégy, 
azután még tovább, valahol majd fölvesznek. 

Másodikban, vagy harmadikban fölvettek. 
Nagyon nagy volt a küszködés. Ott is létszám-fölszaporítás volt. Ahol 

csak gépműhely volt azelőtt, oda is benyomkodták az embereket. Én is a 
gépműhelybe kerültem. 

Én nagyon lelkes voltam, de a mintaasztalosság még nekem se volt 
való, olyan hatalmas tudás kellett hozza. 

Volt, hogy az asztalos vitatkozott a mérnökkel, mert rossz volt a rajz. 
Kullogott vissza a mérnök, hogy az asztalosnak igaza vo l t Vitte a rajzot ki­
javítani. 

Ott maradtam, A katonaidő előtt fél évvel, meg mikor leszereltem, ak­
kor is. 

Munkál sokszor nem tudtak adni. de nem volt szabad elküldeni. S 
nem volt szabad elhagyni se a munkahelyet. Ha elmegyek, önkényes ki­
lépő vagyok. 

Végül elintéztem, hogy kiléphessek. 
Az összes vagyonom egy bicikli volt meg egy katonaláda. Ebben volt 

az ünneplőruhám. Ezeket föladtam a vasútra, és jöttem le. Szegedre. 
Már meg volt beszélve, hogy a [Sívó Játékárugyárba megyek dolgozni. 

Ott volt ismerősöm, aki beprotezsált. 
Mo. ott aztán kifogtam az életöt! 
Tíz. azaz 5 pár korong csiszolta a fát. Hiába volt elszívó - hogy szedte 

lefelé a plakátot a falról - , akkora por volt, hogy az öreg szaki tüsszentett 
egyet és szállt kifelé az orrából a por. 

Én is hiába kötöttem be az orrom. 
A derekam tönkrement. Az már a katonaságnál tönkrement, Lumbá-

góm lett, s ott még rá egy-két lapáttal. 
S akkor én beletörődtem, hogy ez az élet, és csináltam. Én is csiszoló 

voltam. 
Az vd t a szokás, hogy reggel, mikor jó idő volt. karéjba ültünk az udvaron. 
Volt ott egy Délvidékről ideszármazott hangszerkészítő-mester, a Bo­

dzán Józsi bácsi. Híres mester volt, s ő is ott dolgozott. Az öccse meg már 
a Hangszergyárban vo l t 

Ez a hangszerkészítő mondta: 
- Látom, maga egy jobbérzésű ember. Lenne-e kedve hangszert készí­

teni? 
Mondtam, hogy volna ám. 
- Mert a Hangszergyárban alakul valami. Biztos fölvennék. Szombaton 

elmegyünk. 
Jól van, elmentünk. Egyből rám haraptak. Tóth Béla volt az igazgató. 
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A Hangszergyár egyik részlegébe kerültem. 
Mem is tudom, mit adott a Sebők Miklós először munkának. Mutatta, 

hogy köll, már csináltam is. Büszke vagyok rá, mert ráállt a kezem. 
Mkor vége volt az első napi műszaknak, mondja: 
- Gratulálok, apafej. - Mindenki apafej volt neki. - Már az első nap túl­

teljesítette a normát. 
De nem azért történt ez, mert siettem. Mindent nagyon lelkiismerete­

sen csináltam. 
Hem emlékszem, mi volt az elsÖ munkám. Valami faragás. 
Egy kis ideig ott csináltam nem tudom miket. Azután bekerültem a 

nagy üzembe, a Hétvezér utcába. 
Az első munka az volt, hogy volt egy asztal, és Sebők Miklós úgy mu­

tatta meg a munkát, hogy odacsíptette a hegedűt a fiókhoz. Megkentem a 
hátát, s aztán a szorítócsavart föl kelleti tenni. 

- Na, így csinálja, apafej - mondta. 
És én szépen csináltam. 
Mem sokat csináltam meg, aztán jött megnézni. Fölveszi, mosolyog. 

Megkérdezte, hogy ideges vagyok-e. Mondtam, hogy az vagyok. Kiderült, 
hogy a hegedűnek nem a belsejébe ragasztottam, hanem a hátuljára. 

Szépen le köllött venni, s attól kezdve megindultam fölfele. 
A rengeteg faanyagból negyedévre vaió habos jávor jött össze, és ak­

kor én minden évben egy negyedévben csináltam a zenekari hegedűt. 
Vastagságmérővei, pillanatmérővei, órával kidolgozva a hát és a tető is. 

Fenn volt 4 és Fél, és aztán vékonyodott a randba. a mélyedésbe. Ott 
kellett kettő és félnek lenni. A gerendát külön ragasztottuk. 

Mindent csináltam ott egyébként, ami csak létezett. 
A zenekari hegedűk már komolyabbak voltak. 
Kaptam is egyet a szériából Sebőktől. 
Úgy csúfoltuk ezeket, hogy Mao-hegedúk. Vörös hegedűk voltak. 
Megkérdeztem Sebőköt, hogy lehetne-e ezekből a hegedűkből - bár­

mennyibe kerui - egy darabot kapni. 
Mondta, hogy majd utánanéz. 
Elment, s aznap vagy másnap kérdezte, hogy megér-e nekem egy 

ilyen zenekari hegedű 1413 forintot. 
Mondtam, hogy akármennyit. 
El lett intézve. 
Én meg lementem a Horváth Jóskához, és mondtam, hogy nem kell 

nekem ez a szín. Legyen sárga. 
Egyszer csak megjelent Sebők Pista, Ha szidott volna, az nem esett 

volna olyan rosszul, de ö visszafogott hangon mondta: 
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- Imriském, miben egyeztünk meg? Mem abban, hogy a szériából 
kérsz egy hegedűt? 

Mondtam, hogy abban egyeztünk, s úgy is van. 
- Milyen jogon mentél le sárgára fúvatni? 
- Mem szeretem ezt a piros színt. 
- Nem szeretem az ilyesmit - mondta felém bökve a szót. 
Kicsit gonosz tennészetú volt. 
Miklós talán melegebb szívű volt. 
Egyszer nagyon kitoltam vele. 
Mem szólt sose, hogy ragasszam meg a hegedűt, csak megkopogtat­

ta, és ment tovább. 
Egyszer, mikor így megkopogtatta s letette, ott hagytam. Jött egy óra 

múlva, és kérdezte, hogy megragasztottam-e. Mondtam neki. hogy nem 
mondta, hogy miért hozta ide. 

Erre nagyon dühös lett, s mondta, hogy ragasszam meg. 
Ez mindjárt másl 
Én is neveltem őket. 
Most nagyon jóban vagyunk. 
Jó szakemberek voltak. Az apjukat nem Ismertem. 
Kezdetben nem volt még profiltisztítás. Csináltunk gitárt, mandolint, 

hegedűt, csellót, nagybőgőt. 
Csináltunk egész pici hegedűt is. Alig tudtam befogni. Mem volt túl 

nagy igény rájuk. 
Alighogy ezt befejeztem, hoztak három nagybőgőt, hogy bumm, most 

ez a munka. Nagy marógéppel tettem bele a csíkokat. Két fekete közé egy 
fehéret kellett. Be kellett meszesíteni. Befogtuk nejkinba. 

Csigafaragó - az az egy nem voltam. Azt Török Sanyi csinálta. 
Gyönyörűen dolgozott Az enyém elszégyellheti magát az ö munkája 

mellett. Az enyém díszítő faragás. Hasonlít a székely faragásra. Ó például 
János vitéz-jeleneteket faragott a kazetta tetejére. A háttér is ki volt faragva. 

Megszelídített dallamok 

A Szegedi Hangszergyár csaknem negyedszázados történelmében 
jelentős esemény volt 1993. július elseje ~ ekkortól működik egyszemé­
lyes kft.-ként a patinás üzem. Egazdálkodási forma egyúttal lehetősé­
get nyúi't arra, hogy a közetjöuóben uégre megfelelő mennyiségű alap­
anyagot uásárolhasson a cég. Miért várnak ettől a lépéstől komoly 
eredményt? - kérdeztük esz egy éue kineuezett új igazgatót, Kaku^i 
Lászlót. 
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A ftangszergyárat hat és fél éue meguásádó Konsumexnek nincs 
könnyű dolga az utóbbi éuekben. Az ismeri kelet-európai átalakulások 
óta a korábbi orosz és csehszlouák szállítóktól rendkluüt drágán, csak 
dollárért lehet fát beszerezni, a jugoszláv események miatt uiszont egy­
szerűen bedugult az ottani piac. Márpedigjó hangszert csak olyan fából 
tudunk készíteni, amely legalább 3-4 éuel szárad feldolgozás elötl. Eh­
hez nekür^k annyi alapanyagot kell táiolnunk, amit a magyar szabá­
lyozók szigorúan „büntetnek". A kft. megalakulásával uiszont a Konsu-
mex rt. feltölti forgóalapunkat, tehát rüuidesen ismét lesz keretünk keltő 
mennyiségű fenyő vásárlására. Ez a tény rendkívül stabillá teheti gaz­
dálkodásunkat... 

Détmagyarország. 1993. szept. 15. 

Mindannyian állítják: 

Fél évszázados fönnállásunkat se kicsi, se nagy hejehujázással nem 
ünnepeljük. Jobb viszonyok között nagyon is helyénvalónak tartanánk. 

De nekünk Örökösen vacognunk kell. Nehéz idők jönnek, megroskad 
a piacunk, veszélyben a kenyérkeresetünk. 

De az ötven év, az fél évszázad. Egy ember életében is. Hát egy hang­
szerkészítő törékenysége a történelem hánykolódó tengerén! Ha nem ha­
bom, akkor a politikai nemszeretemség széljárása. Az is megárthat a he­
gedűnek. 

A hegedűben lélek lakik, nemcsak az a pici fapöcök, hanem az egész 
test. Az lélekből beszél. Sérülékeny. 

Ha baj van, leghamarébb a legérzékenyebb pusztul. 
Kalaplevéve állunk a stabil ötven esztendőnk kilométerkövénél. Legin­

kább emiékezünk. Jó tanítómestereinkre, segítőinkre, a sors olykor való 
kegyes jóra fordulásaira, sok jóra s szépre. 

De kalaplevéve állunk a most következő 50 esztendőnk előtt. Megér­
hetik a hangszerművesek, az utódaink, ha jól vigyáznak a minőségre, a pi­
acokra, az emberségre, és mi szép, 5 ml Jó, mindarra. 



Előadóin űvészek 

Szecsődl Ferenc 
hegedűművész 

Először zongorázni tanultam. Abszolút hallásom van. Háromszor elta­
nácsoltak a pályáról, mert tehetségtelennek tartottak. Hallás után min­
dent le tudtam játszani. Ez nem tetszett egyeseknek. Ugyanakkor techni­
kai dolgokkal nem nagyon törődtem. A magam gyemnekes. slendrián 
módján lejátszottam a rám bízottakat. 

Rendkívül gyorsan tanulok. S addig nem nyugszom, amíg fejből nem 
tudom az egész művet. 

Nyolcéves koromban odáig fajult a helyzet, hogy azt mondták, zongo­
rából lehetetlenség engem tanítani, inkább valami vonós hangszert kelle­

ne választanom. Szóba jött 
a cselló, de kicsi növésű 
voltam hozzá. Akkor a szü­
leim hegedűre írattak be a 
csepeli zeneiskolába. Első 
hegedűm 1/4-es volt. Na­
gyon nehéz volt rajta játsza­
ni, mert amíg behangolja az 
ember, azzal fél nap is elte­
lik. De jöttek a nagyobb 
hangszerek, a feles és 
3/4-es, Ez már nagy szónak 
számított, mert Sáránszky 
Pál készítette mesterhege­
dűt kaptam. Azon nagyon 
jó érzés volt játszani. 

Amikor a 4/4-es hang­
szeremet megkaptam, kez­
dődött a kálvária elölről, 
mert ez már nem volt olyan 
jó minőségű hangszer. Ha­
nem amikor a konzervatóri­
umban tanultam, akkor 
kaptam egy francia mester-

A nAIlftat fmkciMI F*rMM 
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hegedűt. Azon nagyon sokáig játszollam. mígnem egy másik hangszer 
mellett kötöttem ki. 

1977-ben, a diplomám megszerzése után kerültem Szegedre. Itt is 
elég sokat kínlódtam, mert nem volt jó hangszerem. 1980-ban Sebők 
Miklós hangszerkészítő-mester barátom, tisztelete jeléül megajándéko­
zott egy mesterheged űvel, amelynek Filius extra a neve. Ez a hangszer 
most 21 éves, és nagyon szívesen játszom rajta. 

Azóta sok más hangszerhez is hozzájutottam. Van egy állami hangsze­
rem, Gíuseppe Castagnino készítette 1935-ben, amit a magyar állam 15 
évvel ezelőtt bocsátott a rendelkezésemre. Szeretnivaló, Ezt a drága hege­
dűt minden évben leltározzák. 

Ezeken túl több más hangszerhez is hozzá tudtam jutni, amikbe t>efek-
tettem. Kölcsönzőm némelyiket olyan kollégáknak, akik még nem tudtak 
jó hangszerhez jutni. Van tehát egy Reményi Mihály készítette hegedűm, 
van olyan jó hegedűm is, aminek az eredete tisztázatlan, s van Spiegel 
származású hegedűm, és végül egy Elek Sándor készítette hangszerem. 
Ennyi hangszer között válogathatok. Különben az a típus vagyok, aki egy 
hangszerhez nem ragaszkodik. 

Egyébként a körülmények mondják meg, hogy mikor melyiket ve­
gyem a kezemt)e. Van, amikor szabad térben kell játszanom, van, amikor 
zárt helyen, s az is sokat számít, hogy zenekarral játszom, amikor hango-
sabb hangszerre van szükségem. Most Sin Katalin kolléganőmmel kon­
certezünk, ahol intimebb modorban szól a hegedűm. 

Tíz évvel ezelőtt itt játszott Szegeden Ruha István. Együtt koncertez­
tünk, ami után azt a hangszert, amin itt játszott (nem tudni, mi volt a már­
kája, ki volt a készítője), csodálatos jó hegedű volt, azt mondta, hogy bará­
ti áron eladja nekem. Ezt hosszú ideig használtam. 

Egyszer koncertezés közben olyan dolog történi velem, hogy a lábam 
a földbe gyökerezett. Vagy 5 másodpercig úgy szólt a hangszer, mintha 
nem is én játszottam volna rajta, hanem Ruha Pistának a lelke. Egyszerű­
en az ő hangján szólt vagy 5 másodpercig. Más ezt nem vette észre, de én 
teljesen megdöbbentem. Ez nem hallucináció volt. Én nagyon izgulós va­
gyok a koncertek előtt, de a színpadon már nem. A hangszerem máskép­
pen szólt. Egyszer megrepedt a lélek fölött a tetőlap, onnantól kezdve 
használhatatlan lett. 

Hogy a hegedűnek lelke van, máskor is átéltem már. Például Ruha Pis­
ta, akinek nagy tisztelője vagyok, a Tisza Szállóban Tartini Ördögtrilláját 
játszotta. De azt úgy játszotta, mintha maga az ördög játszotta volna... 
Ugyanilyen élményem volt, amikor a Ciffra Alapítványt elnyertem. Párizs­
ban hallottam Ciffra Györgyöt játszani, Chopin gyászindulóját játszotta, 
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annak a lassú tételét, de úgy. mintha a termen hideg fuvallat Tújt volna. 
Beledemiedt a hallgatóság is. 

Am nemcsak a hegedű a fontos. A vonó is. Sajnos jó vonóhoz nehéz 
hozzájutni. 

Méhány éve Bécsben Mendelssohn hegedűversenyét játszottam. A 
hangverseny után odajött hozzám egy idős nénike, hogy szeretné, ha más­
nap elmennék az otthonába és duót hegedülnék vele. Megdöbbentem a 
szokatlan kívánságon. Elővette a hegedűjét, duókat játszottunk, amiből ki-
érződött, hogy valamikor tudott hegedülni. A végén azt mondta, neki annyi­
ra tetszeti a játékom, hogy egy ajándékot akar nekem adni. Elővett egy 200 
éves vonót, amit John Dodd, a legjobb angol szakember készített. Teljesen 
nyílegyenes, sértetlen vonó. A volt férje, aki a Bécsi Fniharmonikusok kon­
certmestere volt, a tanítómesterétől kapta ajándékba a diplomaversenye al­
kalmából, még az i920-as évek elején. Ez olyan érték, alig merem koncert-
körútjaimon magammal vinni. Mindig nagy becsben lehetett. Csudálato­
san megőrizte rugalmasságát. Brazil rózsafából készült. Ilyet manapság 
megvásárolni nem lehet. Ritka darab. A régi mesterek a hozzá való fát 
] 5-25 éven át szárították, mire vonóvá alakították. Napjainkban sietnek. 
Tegnap még a rigó fütyült a fán, mára vonóvá teszik. 

Ügy tudom. Magyarországon három Guameri-hegedű van. Kovács EJé-
nesnek, Perényi Eszternek, sorszámban Ruha István 26, 27-ese mellett, a 
harmadik Szenthelyi Miklósnál van. Ezek állami tulajdonú hangszerek. 

Valamikor az állam híres hegedűket vásárolt a művészei számára. Ak­
koriban az ő számára árban még nem voltak elérhetetlenek ezek a hang­
szerek. 

Létezik sok drága hangszer, amin soha nem is játszottak. A gyűjtök ke­
zében, a páncélszekrény sötétje őrzi a drága kincseket. Ám amelyik hege­
dűn nem játszanak, az veszít a hangjából. A gyűjtőknek ez nem számít. 
ókét a márka érdekli. 

Én odaadom a hangszeremet, amelyikkel személyesen nem tudok 
foglalkozni. A hangszer szereti, ha játszanak rajta. A hangszemek lelke 
van! (Fából faragott lélek.) 

A kínaiak is megjelennek immár a hangszerpiacon. Nálunk előnyö-
sebb helyzetben vannak. Saját fájuk van. Saját fenyőjük, jávonjk van. A 
mai szakirodalom tagadja, hogy a bevonólakkoknak döntő szerepe lenne 
a hegedű hangjának minőségében. A kínai lakkművesség évezredes 
múltra néz. Hegedűiken ez minőségileg semmi előnyt nem mutat. 

A művész mögött ott áll az ember. Ez a hangszerre is vonatkozik. 
Emögött is ott van a készítő mesternek az egyénisége. Ha a mester zárkó­
zott, a hangszer is olyan. A mester a saját lelkét is beleépíti a hangszerbe. 
De nemcsak a mester, a hegedűművész is alakítja a hangszert a játékával. 
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Ahogy én hallottam, ahogy a hang terjed a hangszer belsejében, észrevét­
lenül koptalja, alakítja azt. 

Húsz éwei ezelőtt volt egy rossz kinézetű növendékem. Csúnya alkat. 
Csúnyán is játszott. Kapott egy nagyon jó hangszert. Fél év alatt rosszked­
vével, keserűségével tönkrevágta. 

Élőlény a hegedű. Hasonló az emberhez. Az állami hangszeremen na­
gyon sokat kell gyakorolnom. Ha 3 órán át gyakorol az ember rajta, enge­
dékeny. Ha egy napot kihagyok, s aztán gyakorolok, nagyon meg kell küz­
denem vele. De eztán kezes bárány. Sokan azt hiszik: ugyan már!,.. De 
ezeket a vonásokat csak az tudja, aki mindennap vele érez. 

A külföldi útjaimról szólva mondom, hogy utoljára Németországban. 
Spanyolországban jártam s léptem föl a Budafwsti Strauss Zenekarral, 
amelynek Bogár István a vezetője, s akiben a muzsikus a vezetési készsé­
gével ötvöződik. 

Bécsben Strauss és Waldteufel kerültek műsorra. Barcelonában a 
Palou-teremben Doppler kettősversenyét játszottam Kovács Imre fuvola­
művésszel. Az utóbbi modem, híres, 3000 férőhelyes hangversenyterem. 

Személyesen nekem nagy bánatom, hogy Szegednek nincs hangver­
senyterme. S ezt a tényt szomorúbbá teszi, hogy néhányan akartuk, hogy 
legyen. Majdnem tíz éve alapítványt teltünk, hogy hangversenytermet 
hozzunk létre, Bódi György, a Szegedért Alapítvány titkára gyönyörűen 
megfogalmazta az okiratot, de öt olyan kvalifikált szegedit nem találtunk, 
aki magára vállalta volna, hogy ezért lobbizik, hogy ezt segíti. Mem lehetett 
5 olyan potens embert találni, aki nem utálta volna egymást, és azt mond­
ta volna: igen. Azt mondta: igen, de vele nem! 

Most kiszorullak a képzőművészek, a Kortárs Balett már szétverődötl. 
Ha körülnézek, Kecskemétnek olyan koncertterme van, amelyben ko­
moly orgona működik. Kecskemét régóta és sok minden művészeti do­
logra örömmel áldoz. Művésztelepe, zeneiskolája, játékmúzeuma, naiv 
festők galériája van. Valamikor Dankónak egy daláért {Megkondult a 
kecskeméti öreglemplom) Bugacon kastélyt adott. De Békéscsabán gyö­
nyörű kis hangversenyterem működik. 

És Szegednek kiváló muzsikusai vannak most is. De hiányzik a körítés. 
A marketingmunka. Tavaly Baselből Itt járt egy régi zeneegyüttes. A kon-
zen/atórium kistermében játszottak {amely be van ázva), amelyben nincs 
légkondicionáló berendezés, amelyben emiatt áprilistól októberig nem le­
het koncertezni. Tehát hiába muzsikálsz benne világszínvonalon, ha az al­
pári körülmények között elvész a produktum. 

Hangversenyzongora alig van a városban, Nincs stúdió. 
Mikor Szegedre kerültem, az volt a város előnye, hogy nagyon sok le­

hetőség kínálkozott a koncertezésre. Megszerezhettem olyan biztonságot. 
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amivel bárhol bátran élhetek. Viszont ősrégi hátrány, hogy mindenért Bu­
dapestre kell menni. 

Engem azzal csaltak Szegedre, hogy új házas létemre lakást adnak. S be­
váltották ígéretükeL Weninger Richárd annyit tudott lenni, hogy 27 m'̂ -es la­
káshoz jussak. Amiben 3 évig éltünk. Amiben megszerettem a várost 

13 évvel ezelőtt Újszegeden kertes házat építettem. 
Nem készültem szólistának. A körijlményeim úgy alakultak, hogy vi­

lágjáró előadóművésszé lehettem. 

A Filharmónia Kht. bérleti koncertje a színházban 
A szólista: Szecsödi Ferenc 

Munkatársunktól 
A Filharmónia Kht. Fricsay-bérletében ma 19.30-kor a Szegedi 

Nemzeti Színházban Gyüdi Sándor igazgató-karnagy dirígálásáuat és 
Szecsödi Ferenc hegedüműuész közremúködéséuet a Szegedi Szimfo­
nikus Zenekar ad koncertet. 

A ma esti hanguersenyen először Bartók Magyar képek című darab­
ját játssza a szimfonikus együttes, majd Lendoay Kamiltó II. hegedűver­
senye csendül fel. A szólista a kiuátó hegedümúuész, Szecsödi Ferenc 
lesz, aki 1977-ben a Liszt Ferenc Zenemúüészeti Főiskolán Szűcs Mi­
hály nöuendékekénl szerzett hegedű kameuaműuészi diplomát. A sze­
gedi konzervatóriumban tanársegédként kezdett oktatni, majd üégig-
jária a ranglétrát: 1985-ben adjunktusi. 1990-ben docensi, 1997-benfö-
iskolai tanári, 2000-ben pedig egyetemi tanári kineuezést kapott. 

Koncertező műuészként uilágszerte fellépett, éuente 50-60 hanguer-
senyt ad idehaza és külföldön. Nöuendékei közül sokan már elismert 
tanárok és neves zenekarok megbecsült művészei. Szecsödi Ferenc a 
kortárs magyar zene hűséges és értő tolmácsolójaként rendszeresen 
szerepel a televízió és a rádió műsoraiban. Számos lemezfelvételt is ké­
szített a Hungarotonnál. Megkapta az Akadémiai Nagydíjat, a Cziffra 
Alapítüány aranydiplomáját, a Szegedért Alapítvány művészeti kurató­
riumának díját és Liszt-díjat. 1987-ben a Magyar Rádió, 1991-ben pe­
dig a Magyar Zenei Előadóművészek Társasága az év legjobb elöadó-
niűvészénekjáró nívódíjban részesítette. Az ARTISJCJS Zenei Alapítvány 
három alkalommal is kitüntette a kortárs magyar zene kiemelkedő in­
terpretálásáért. Zenepedagógusi munkájáéit 1997-ben elnyerte a Ma­
gyar Alkotóművészek Országos Egyesületének Weiner Leó-díját. Leg­
utóbb, januárban a Budapesti Strauss Zenekar koncertmestereként és 
szólistájaként Németországban és Spanyolországban turnézott. 
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Szecsódi Ferenc Lendiiay Kamilló most elhangzó It. hegedüüerseny-
ét két éuuel ezelőtt, a szerző 70. születésnapjának tiszteletére a Magyar 
Rádió Szimfonikus Zenekarával játszotta először. Más kortárs magyar 
zeneszerzők müueit is sziuesen szólaltatja meg, ő mutatta be Durká 
Zsolt. Kocsár Miklós. Rózsa Pál és Huszár Lajos hegedűversenyét is. A 
konceii záiő műsorszámaként Sztravinszkij Petruska szuitjét hallhatja a 
közönség. 

Délmagyarország. 2000. 

Szöllősy József 
koncertmester 

1971 óta vagyok a Szegedi Szimfonikus Zenekar tagja. Legjobb tudo­
másom szerint a zenekar 30 éve alatt egyszer vásárolt hegedűket a muzsi­
kusai számára. Egyszerre 10-15 darabot. Nem hangszergyári termékeket, 
hanem mesterhegedűket. 

Sebők Miklós hangszerkészítővel a zenekarból többen is kapcsolatban 
vagyunk. Szecsódi Ferenc művész úr is kapott tőle néhány hangszert. A 
javításokat vele is, és másokkal is végeztetjük. Más hegedűjavító is van, pl. 
Hadobács Zoltán, H. Kovács Benedek, Bánhegyi László stb. 

Igazándiból, hogy vonósainknak milyen márkájú hangszereik vannak, 
csak a Festő utcában, ahol a próbatermünk működik, tudják megmonda­
ni a nyilvántartásokból. Ott néhány jó hangszer még gazdára vár. 

Az egyháznak vissza kell adnunk a Feslő utcai termünket, és ránk vala­
hol új otthon vár. Pár év türelmi időt kaptunk. Különben a próbaterem 
nem a legideálisabb a céljainkra. Visszhangos, rossz az akusztikája és ki­
csi. (Pl. ha a teljes zenekar, a szólisták és a kórus is együtt próbál.) Az ide­
gen szólisták és karmesterek meglepődnek, amikor a próbateremből át­
megyünk a színházba. Ott egészen másképp hallatszik a játékunk, mint a 
Festő utcában. 

Szecsódi művész úrék akciót indítottak egy modem hangversenyte­
rem létrehozása érdekében. A régi Hungária lenne erre alkalmas. Közel 
van a színházhoz, a hangszerek szállítása nem jelentene nagy gondot 
semmilyen időjárási viszonyok között sem. Jó hangversenytermet lehetne 
kialakítani benne, az emeleten a Zeneakadémia méltó helyet kaphatna. 
Kész zenepalota lehetne. Bartók, Kodály annak idején kipróbálták, akár a 
Tisza Szálló nagytermét, s alkalmasnak minősítették ezeket zenekari 
hangversenyezés céljára némi átalakítással. Szó van arról, hogy a Világ ut­
cájában kongresszusi palota és hangversenyterem is épül. Megérjük-e? 
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Visszatérve a hangszerekhez, mondom, nekem is van egy francia mes­
ter kezéből származó liegedúm, amelyet a zenekar egykor való cigányprí­
mástól vásárolt. Ki volt az név szerint, arról nem szól a fáma. Hanem 
tizenegynéhány ezer forintért vették, s most, ha az enyém lenne s eladásra 
kínálnám, hát közel egymillió forintot kémek érte. Szakértő, pénzes em­
ber, aki gazdája lenne szívesen. 

Szecsődi művész úr tíznél több hegedűnek a tulajdonosa. Külön élvezi, 
hogy különböző feladatoknak különböző hangszerekkel áll neki. 

Dolgozott a Szegedi Hangszergyárban egy Csonka István nevű hang­
szerkészítő fiú. Valahogy nem boldogult a szakmájában. Kiment német-
országba, Kölnben él. Megelőzött emberré vált. Ha magyar hangszerész 
kopogtat nála, tejben-vajban füröszti, keblére öleli őket. Három aranydip­
lomát kapott a Világ Hegedűkészítőinek Találkozóján, ahol ő is bemutatta 
remekműveit. Ez Cremonában volt, 

A zenekarunkban francia, német, olasz és magyar mesterhegedűn ját­
szunk, amelyek közül lehel, hogy egynémetyik utánzat. Stradivari tehát 
nincs a kezünk ügyében, de a jelenlegiek is megállják a helyüket. A közös 
tulajdonú, jó hegedűk közül két-három hangszer még gazdára vár a Festő 
utcában. 

Rangsorolódik, hogy kinek a kezére adják a hangszert. Természetes, 
hogy a koncertmester kezébe a legjobb hegedű kerül, hiszen ő szólózik. 
Utána következnek a szólamvezetők. Azok után a helyetteseik. S utánuk a 
közkatonák, a tuttisták. 

Szimfonikus zenekamnk Európa-szerte ismert. A szomszéd országo­
kon kívül megjártuk már Szingapúrt, Tajvant, Brazíliát is. 

Közel harminc éve a nevem alatt vonósnégyes működik. Sikeressé­
günket bizonyítja, hogy föllépünk templomokban, művelődési házakban, 
iskolákban, muzsikálunk kórházakért, árvízkárosultakért, betegeknek, 
muzsikálunk a zene öröméért. 

MÉG EGYSZER A HECEDÚKIÁUJrÁSRÓL 

Megfizethető mesterhegedük 

Nemzeti Hegedúkészitö Verseny és KamarökiáltUás 
Régi Zeneakadémia. 1997. május 9-11. 

Május 9-én különös hangversenyt hallhatott a Régi Zeneakadémia 
közönsége. Vonósnégyes-tételek és uirtuóz hegedüdarabok szólaltak 
meg, sajátos módon néha többször is. A dolog nyitja a hangverseny ap-
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ropója uolt: ezen az estén osztották ki a t^emzeti Hegedűkészítö Verseny 
díjait, amelyen a magyar és cremonai hegedükészílés kiemelkedő sze­
mélyiségei üttek a zsűriben, alkották a diszoendégek sorát. 

Az ünnepélyes pillanatok alkalmat adtak arra is, hogy a műsor 
egyik tétele a győztes hangszereken is megszólaljon. 

Az ötlet - nem először - a Magyar Hangszerész Szöuetségtöt, sze­
mély szerint Semmeltveis Tibor hegedűkészítö mestertől száimazott. 
Először tatán még csak a bizonyítás uágya motiválta a rendezvény 
megszervezését: Mutassuk meg, hogy az annak idején uitághírű. az öt­
venes években elsorvadt és most újraéledő magyar hegedúkészítő-is-
kola képes mennyiségben és minöségt>en is figyelemreméltót alkotni. 
Találkozzanak egymással a hangszerkészítők, váljon mindenki számá­
ra bizonyossá, hogy van értelme Cremonába. Mittenujatdba küldeni ta­
nulni 3 Hangszerészképző Iskola növendékeit. És van értelme, mert 
Morassi mester, a Stradiuari Nemzetközi Hegedűkészítö Iskola pro­
fesszora . keresett és drága hangszerek készítője azt mondta, hogy nem­
zetközi mérce szerint is éuröl-éure jobbak a magyar hangszerek. 

Mindez azonban kevés lehet ahhoz, hogy ennyi ember ennyi időt. 
munkát és nyersanyagot fektessen a oersenymunkák elkészítésébe. 

A szervezés talán legnehezebb része az. hogy a győztesek számára a 
legnagyobb jutalmat - a hangszer megvásárlását - biztosítani lehes­
sen. Ez ebben az évben is lehetővé vált - ezúttal a Soros Alapítvány se-
gltségéoel. 

Jó propaganda azonban egy ilyen bemutatkozás azok számára is, 
akik nem nyernek díjat. Egyre többen látják ugyanis be, hogy nemcsak 
cremonai hangszerrel a kézben lehet a pódiumra állni, annál is inkább, 
mivel az megfizethetetlen. Évről-évre nagyobb az esélye annak, hogy 
hazai készítésű hegedűben (csellóban, brácsában sőt bőgőben) találja 
meg egy muzsikus a számára rendeltetett ir^trumentumot. 

A hangszerek vizsgálata, zsűrizése itthon is a nemzetközi szabályok 
alapján történik. Külön vizsgálják kézműves és zenei szempontból a he­
gedűket, brácsákat, csellókat. 

Az első bizottság hangszerkészítőkből áll, a második muzsikusokból 
- ók döntik el, melyik hangszer szol a legszebben, melyiknek van a leg­
nagyobb hanguolumene... 

Személyes kötődések 

A muzsikus számára azonban a hangszer nem csupán egy haszná­
lati eszköz, mint amilyen például a számítógép a műszaki szakember 
számára. Hasonlóan az énekesek hangjához, a hangszer médium az ő 
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számára, amin keresztül kifejezheti zenei elképzeléseit. Saját hangsze­
rén „bejátszottnak" érzi magát. Ismeri azt a legapróbb résztetekig. 
Össze van uete kötve. Az idők során a hangszer a miasilais részévé vá­
lik. Büszke művészetének részesére és szívesen hallgatja híres régi tie-
gedúépítők nevét az ö saját hangszerének készítője mellett emlegetni. 

Mindez messzemenően érthető és teljesen rendben uan. A muzsikus­
nak azon a hangszeren kell játszani, amellyel boldog és jó érzi magát. 
Ha úgy gondolja, hogy csak egy Stradiuari képes megfelelni múuészi 
kívánalmairiak, vásároljon olyat, ha leheti. 

Annak azonban, aki ilyen luxust nem engedhet meg magának, csak 
azt mondhatjuk, hogy a szóbeszéden kívül mindeddig semmilyen hihe­
tő bizonyíték nem utal a régi hangszerek bármilyen előnyére az újakkal 
szemben. Hogy ezt gyakran kijelentették, de valójában soha nem fi­
gyelték meg és tudományosan egyáltalán nem bizonyították, már el­
mondtuk. Régi hangszeren játszani nem több, mint kedvtelés, hobby. 
Mindennek semmi köze a játszhatósághoz és a hangzáshoz. 

HANGSZERVILÁG. Megjelent: Das Mtisikinstmment. 1998/6-7. 

Kék madár, törött számnyal 
- a 85 éves Tátrai Vilmos vallomása a középszerű és a klasszis 

hangszerek közötti különbségről -

- Hogyan kezdődött életre szóló kapcsolata a hegedűvel? 
- A történet hatéves koromban kezdődött. Apám döntött úgy, hogy 

hegedűt ad a kezembe. Ó maga kezdett tanítani, majd a MÁVAG Zene­
iskolába t>ekerültem egy nagyon jó tanárhoz. Féléves tanulás után lép­
tem először pódiumra. 

Ez egy nevezetes alkalom volt, természetesen nem az én fellépésem 
miatt. 

A Magyar Királyi Vas- és Acélgyár címből kihúzták a ..Királyi" szót. 
akkor volt 1919. Gyermekfejjel nagyon nagy sikerem volt. tanárom na­
gyon biztatott, hogy menjek ki. adjak ráadást, fiekem féléves tanulás 
után még nem volt repertoárom, így a Bloch-iskola soron következő 
darabját játszottam, ami történetesen a Himnusz volt. 

Nem értettem, hogy mért könnyezik a közönség. 
Szerettem hegedülni, jól éreztem magam, rendszeresen szerepel­

tem, és viszonylag fiatalon át kellett élnem az első defektet is. 15 éves 
voltam, a pubertáskor közepén, és a színpadra menve azt is elfelejtet­
tem, milyen hangnemben kezdődik a darab. 
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Tanárom megnyugtatott, hogy gyakorlott elöadóműuészekkel is 
előfordul ez. fogtam tehát a kottát, és abból játszottam. 

- Abban az időszakban, a uiiághát>orú, a kommün és a gazdasági 
üálság idején külön szerencse kellett ahhoz, hogy anyagilag is győzzék 
a lanitlatást. 

- A gazdasági válság idején mát nem győzték. Katonazenekarban 
játszottam. Fricsay keze alá kerültem. Vasárnap reggel 8-kor uolt mise, 
11-kor órséguáltás, és kettőtől éjfélig kamaramozi. Mindez nagyon fá­
rasztó uolt. de nagyon sokat nyújtott zeneileg. Hiába hiszik ugyanis, 
hogy ez a katonabanda uolt. az operaházi mellett ez volt akkoriban az 
egyetlen szimfonikus zenekar, amely szerepelt Budapesten. Fricsay Ri­
chárd repertoárja több mint 600 műből állt. Nagy wagneriánus uolt, 
Seuciknél tanult hegedülni. Gál Jóska barátommal rendszeresen jár­
tunk a lakására, így tőle közuetlenül ismertem meg a Seucik-módszert. 
Seucik azért tönkretett néhány generációt - ez olyan, mint a gyógyszer. 
Néhány szem gyógyít, a túladagolás mái- méreg, nem lehet reggeltől 
estig lulitulizni. Mindig is büszkén uállaltam ezeket az éueket, még ak­
kor is, amikor a kollégák rácsodálkoztak a katonazenekari múltamra. 
Annál is inkább, a zeneirodalom jelentős részét ott ismertem meg. Biz­
tos kenyér uolt abban az időben, amikor hatalmas gyárak álltak le 
évente több hónapra is. így pedig tudtam keresni pénzt egy régi olasz 
hegedűre is, mégpedig jó zenei közegben. 

- Milyen volt ez a hangszer? 
- Nagyon szép, olasz, de kicsi hangú hegedű uolt. amit Reményinél 

vettünk. Amikor koncertmester lettem, és sokszor kellett szótót játsza­
nom, ez a hanguolumen már nem uolt elég. Akkor uettem egy francia 
(breton) hegedűt, aminek nagy volt ugyan a hangja, de olyan trombita­
szerű volt. Nem uolt elég érzékeny. Ennek ellenére sokáig játszottam 
rajta, nagyon hatásosan lehetett szólót játszani rajta. Ezen marsokkal 
hatásosabban szólaltak meg a nagyobb szólók. Dolgozott akkoriban 
Reményinél egy hangszerész. Friers, az öué most az egyik legrango­
sabb New York-i műhely, tőle uettem a jelenlegi hegedűmet. Ez érzéke­
nyebb, elég erős hangú, tiroli hegedű. Biztos másoknak is tetszik a 
hangja, hiszen a legtöbb kritika megemlíti, milyen jó hegedűn játszom. 
Meguan rajta az e-húrtól a g-húrig szükséges kolorit, lehet dinamikát 
játszani rajta, mindezt több mint kétszáz lemez is bizonyítja. 

- Voltak speciális elvárásai a hegedüktől? 
- Természetesen, hiszen az embernek egész életében az a vágya, 

hogy a zenei elképzeléseit teljes egészében meg tudja a hangszerén va­
lósítani. Annak idején például játszottam szalonzenekarban Ankará­
ban. Ott egyszer egy arisztokrata behozott egy Trier-hegedűt. Ebből is 

99 



sokféle létezik. Én akkor azt hitlem. hogy megőrülök. Hirtelen meghal­
lottam egy sor olyan ideát, amit hosszú éuek óta dédelgettem magam­
ban, de tökéletesen még nem tudtam megszólaltatni. Szinte sírtam, 
amikor uissza kelleti adnom. Más alkalommal kézbe uehettem egy 
Guarncrit, amit talán még Stiadiuarinál isjobban szerettem, talán mert 
férfiasabbnak találtam a hangját. 

Kipróbálhattam Menuhin és Ojsztrah Stradiuariját is. 
Azt kell mondanom, hogy rettenetes dolog. 
- Az, hogy uissza kell adni? 
-Igen. Olyan, mintha az ember ránézhetne, megérinthetne egy gyö-

nyöiü nőt, aki az érintés pillanatában elillan előle. Ezeken a hangszere­
ken végre kimondhattam azt, amit érzek. Ez leírhatatlan élmény, és 
szörnyű dolog a hangszerrel együtt lemondani róla. A közepes, átlagos 
hegedűkön meg lehet szokni, hogy hol uan a kifejezés határa. A cremo-
nai hegedükön azonban messze túl tudunk tépni ezeken a határokon 
szépségben, kifejezésben, mélységben. 

- Hol uannak a nagy hegedűk? 
- Legtöbbjük magár\kézben, és nem is biztos, hogy muzsikusoknál. 

Ez ugyanis a legjobb pénzbefektetés. Éppen mostjárl itthon egy kolléga 
fia, aki Németországban él, ő is hegedűs, egyik zenekar koncertmeste­
re. Stradiuarinjátszik. Kipróbáltam az ő hegedűjét is - leírhatatlan érzés 
üolt. Kiüételes szerencséje uan annak a művésznek, akinek olyan hege­
dűje uan, hogy nem kell sajálmagáual kompromisszumokat kötni a ze­
nei gondolatok megvalósítása terén. 

Tóth Anna 
Hangszervilág. 1997. okt. 

Cárdián Cábomé 
hegedűtanár 

Király-König Péter Zeneiskola 

Békés megyei, orosházi vagyok. Édesapám, Gabnai Béla, foglalkozá­
sát tekintve férfiszabó, hegedült meg tangóharmonikázott. Ezt hobbiból 
tette, ezzel szórakoztatta a barátait. Tőle kaphattam indíttatást a zene sze­
retetéhez. 

Az orosházi zenei általános iskolába jártam 8. osztályos koromig. Itt 
korán kitűnt, mennyire szeretek énekelni, mindig szólóénekes voltam. 
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Tanáraim javaslatára kezdtem vonós hangszert tanulni. Először a csel­
lóra szerettek volna rát)eszélni, de nekem a hegedű jobban tetszett. 7 éve­
sen kezdtem hegedülni. Most már utólag nagyon örülök, hogy így döntöt­
tem. Kis termetű, kis kezű vagyok, erőlködnöm kellene egy nagy csellón. 
Azt hiszem, az a nagyobb temietű embereknek szimpatikusabb. 

Az orosházi nagyon jó zeneiskola volt. Szegedi tanáraim voltak, innen 
jártak át Orosházára. Szél Pál, aki már meghalt, Belle Ferenc, Papp Sán­
dor, aki Békés megyében tanít ma is. Kiss Ernő akkoriban még nem járt 
át. Általános iskola után a konzervatóriumba felvételiztem. Itt Kedves 
Tamásné tanárnőnél tanultam, s párhuzamosan végeztem a gimnáziu­
mot. Főiskolai tanulmányaimat Várnagy Lajos hegedűművésznél folytat­
tam, nála diplomáztam 1978-ban. 

Már picikoromban elhatároztam, hogy pedagógus leszek. A zenekari 
játék is közel áll hozzám, de gyerekekkel akartam foglalkozni. Gyerekko­
romtól tudatosan készültem erre, jegyzeteltem, leírtam a tanáraim fontos 
gondolatait, hogy majd, ha tanítok, ezeket tudjam hasznosítani. 1984-tól 
dolgozom a Király-König Péter Zeneiskolában. A tanítást a mai napig szív­
ügyemnek tekintem, és szerintem ezt a gyerekek érzik. Mindig fogjuk a ke­
züket, szeretettel igazítjuk, segítjük, hogy a lehető legrövidebb idő alatt a 
legszebben, a legoptimálisabban megtanuljanak a hangszeren. 

Ha jelentkezik nálunk, mondjuk egy óvodás, kis felvételin vesz részt. 
Először megénekelletjük, általa választott kis gyermekdalt kérünk tőle. 
Azután mi éneklünk egy dalt, s megkérjük, hogy énekelje vissza. A hang­
közök visszaénekeltetésével megfigyelhetjük a hallását. Ezután tapssal el­
lenőrizzük a ritmusérzékét. Fontos, hogy mennyire hajlékony a kis keze. 
Hisz van merevebb kezű, esetleg rendellenességgel megáldott gyerek, 
mondjuk, túl rövid valamelyik ujja. Ezt azért kell megvizsgálnunk, mert a 
hegedű igazán komplex, összetett, s így nem a legkönnyebb hangszer. 

Ezután elbeszélgetünk a gyerekekkel, miért pont a hegedűt választot­
ták. Nagyon aranyos válaszokat szoktunk kapni. Például, hogy látták a té­
vében, hogy ez milyen szép; hallották a hangját, s ők is szeretnének ilyen 
szépen hegedülni. 

Az ilyen gyerekeket öröm tanítani, hisz nem szülői unszolásra jöttek, 
hanem saját érdeklődésük vezette őket a zene, a hangszer felé. 

Atanulás kezdeti szakasza, a hegedű megszólaltatása nem könnyű fel­
adat. Itt kell nagy türelem és szeretet, hogy érezzék, érdemes tanulni. 

Teljesen egyénre szabott a mi tanítási módszerünk, tehát mindig a 
gyerek érdekében teszünk meg mindent. Amikor olyan helyzetben van, 
vagy éppen olyan pozícióban, akkor gyorsabban tudunk haladni vele, az­
tán kevésbé, de mindig szeretettel és türelemmel tesszük ezt. És ezt ők 
meghálálják, mert szeretnek ide jámi, nem hiányoznak. Például tőlem 
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szinte soha nem hiányoznak a gyerekek - heti 2x1/2 órában tanulnak - , 
minden alkalommal megjelennek, tudják, hogy nem kell félni, tartani 
semmitől. Mi együtt gyakorolunk, én mindig segítem őket, egy picit to­
vábblépünk, és mindig az ö pillanatnyi állapotukhoz igazodunk. Előfordul, 
hogy adok házi feladatot, de nálam ez úgy épül fel, hogy az órán veszünk 
valami új kis anyagot, tehát egy etűdöt vagy egy előadási darabot, ezt 
többször átvesszük, én eljátszom, hogy többször meghallgassam, hogy 
tetszik-e egyáltalán. (Jtána megpróbáljuk elméletileg felépiteni, tehát leol­
vassuk a hangokat, megnézzük a ritmusát, és utána az én segítségemmel 
megpróbálják eljátszani, tehát lapról leolvasni. Ezek után jön a házi fel­
adat, otthon begyakorolni a kis darabot. Mindig olyan feladatot kapnak, 
én legalábbis csak olyan feladatot adok, amit órán jót átnéztünk. 

A lapról való olvasást, a kottaismeretet a szolfézsórákon tanulják meg, 
de a hangszerrel való összekötés csak a hangszeres órán történik. Tehát, 
hogy a d-húron első ujjal e-hangot fogok le, ezt csak kizárólag itt. a hege­
dűórákon tudjuk megtanulni. Kicsit játékos formában szoktuk minden 
órán ismételgetni, hogy ne legyen teher, ne egy elméletnek fogják fel, ha­
nem mint fontos dolgot. 

A hegedűtanulásnak óriási irodalma van. Vannak hegedűiskolák. Eze­
ket nem az iskola adja, a gyerekeknek kell megvásárolni. Számomra a leg­
szimpatikusabb a Dénes László-féle hegedűiskola. Én ezt ajánlom megvé­
telre. Én nem készítettem hegedúiskolát. Mémelyik itt dolgozó tanárnak 
van összeállítása a saját hangszeréből. Én nem ambicionáltam ezt a fajta 
munkát, ügy gondoltam, hogy a mi hegedűiskolánk megfelel. Annyi 
anyaggal bővítem ki ezt, gyűjtök hozzá különböző előadási darabokat, 
etűdöket máshonnan, hogy ez egy komplex egész számomra. Tehát nem 
bajlódtam azzal, hogy most ezt összefűzzem, és próbáljam egy kötetben 
megjelentetni. Valószínű, hogy a mi irodalmunk sokkal nagyobb, mint 
más hangszeré a gyakorlatok szempontjából is. Előadási darabokról nem 
is beszélve. Én azt a fáradságot, hogy írjak, inkább arra fordítottam, hogy 
összegyűjtsem, fénymásoljam az anyagokat. 

Nyolc kollégám van, mindegyiknél 20 növendék tanul. Délután van­
nak a foglalkozások, mikor az általános iskolából ebéd után átjönnek ide a 
tanulók. Este 8 óráig tanítunk, i/2 2-től 8-ig. Fárasztó. Napi 4-5-6 órát ta­
nítunk. Legtöbb, amit bírok, 6 óra. Ha több, akkor már szédelgek. Igazi fi­
gyelemmel, ráérzessél 4-5 óra az optimális. 

Jelenleg 19 növendékem van. Inkább az általános iskolás korú növen­
dékek vannak többségben, de gimnazisták is járnak hozzám, s előfordult 
egyetemista korú is. 

A hegedű az éneklő hangszerek közé tartozik, talán a legszebben lehet 
megszólaltatni a vlbrátót, a finom vonókezelés miatt. Úgy gondolom, 
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hogy talán ezért, az énekhanghoz áll a legközelebb. Sokféleképpen tudjuk 
megszólaltatni. Például éppen most volt egy tanszéki koncertem, amin 
többnyire áriákat játszottak a tanítványaim zongorakísérettel. Évente egy­
szer rendezünk ilyen zenés szülői értekezletet a zeneiskola nagytemiében. 
Vannak áriajellegű, éneklő karakterű darabok, vannak kifejezetten táncos 
jellegű darabok, ezek a menüett, bourrée, gyorsabb tánctételek, és van­
nak kifejezetten virtuóz jellegű darabok, olyan, mint a Perpetuum Mobile, 
tehát az Örökmozgó vagy a Rokka. 

Nekünk csodálatos nagy öröm, amikor már 4-5 évi hangszertanulás 
után eljutnak a tanítványaink odáig, hogy igazán komoly, élvezhető elő­
adásokat produkálnak. 

Magyon sok növendékem a zenei pályát választotta, mert valószínű, 
hogy sikerült olyat adnom nekik, amivel igazán megszerettettem a zenét, 
és ezért maradt a pályán. A szimfonikus zenekarban, a színházi zenekar­
ban játszanak, tanítanak is. és jelenleg is zenészként működnek. Ilyen pél­
dául Kiss Gabriella, aki CJImban, Németországban egy zenekarban játszik; 
Tatámé Borsós Krisztina itt tanít, már kollégám; Váry Ivett a színházi zene­
karban hegedül; Börcsök Bea pedig akadémista a Zenekonzervatórium­
ban. A főiskolán tanul tehetséges volt növendékem Siklósi Nóra, aki most 
érettségizik, és Varga Donát pedig a színházban hegedül. 

Most, ebben az évben nagyon sok a zenei pályára készülő tanítvá­
nyom. 6 ilyen van. Ok elhatározták, hogy többet, kiemelten foglalkoznak a 
hegedűvel, tehát zenészek szeretnének lenni. 

Megemlítem a lányaimat is, de őket nem én tanítottam. Rita lányom 
Pesten tanul az Akadémián. Elsőéves akadémista. hegedül. A másik kislá­
nyom harmadéves főiskolás i t ta tanárképzőn, Szegeden, a konzervatóri­
umban. 

A zeneiskolának 140-150 hegedűje van. Ezek mind a Hangszergyár 
termékei. Kifejezetten tanulóhangszerek, általában átlagos minőségűek. 
A kicsiknek 1/8-os, I/4-es, 1/2-es, 3/4-es hegedűik vannak. Az egész, te­
hát 4/4-es hangszereink már a jobb minőségűekból származnak, és ezek 
általában a zenei pályára készülő gyerekek kezébe kertilnek, illetve azok­
nak a továbbképzős gyerekeknek a kezébe, akik igazán szépen és jó l meg­
tanultak a hangszeren játszani. 

A hegedűk a tanulóknál vannak, ezeket a gyerekek kölcsönzik, és fele­
lősséggel vigyáznak rájuk. Természetesen hozzák-viszik mindennap a 
hangszerüket. A csellókat szintén ugyanúgy. 

Minden évben veszünk a szegediektől hangszert, különbözőket. Idén 
pwldául a kis. l/S-os hangszerekre volt szükség, nagyon sok óvodáskorú 
gyerek jött tanulni, és most éppen ebből a nagyságból volt kevés. Úgy­
hogy azt hiszem, 4-5 db 1/8-os hegedűt vásároltunk vonóval, mindennel 
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együtt. A vonót nem a Hangszergyárból. Azt vagy a Csermák Hangszerüz-
letbó! vesszük, vagy onnan, ahol viszonylag olcsón be tudjuk szerezni, 
mert sajnos erre a keret egyre kevesebb. A most vásárolt 1/8-os hegedűk 
olyan 20 000 Ft körüli összegbe kerültek, de a jobb minőségű egész 
hangszer ára már 40 000 Ft körüli. 

A gyárral jó a kapcsolatunk. Ott, helyben választhatjuk ki a látszatra 
egyforma 20 hangszer közül a számunkra megfelelőt. Mikor kicsit meg­
húzzuk, akkor derül ki, hogy az egyik jobban sikerült, a másik kevésbé, ne­
kem ez a hang jobban tetszik, a másik kevésbé. 

A jó hangszerhez nagyszerű, jó minőségű fa kell. Gondolom, ez a leg­
fontosabb. Aztán következik a kidolgozás, A nagy hegedűkészító meste­
rek titkait nem tudjuk megfejteni, de gondolom, hogy mindenkinek meg­
van a maga kis elgondolása a jó hegedűvel kapcsolatban. 

A Hangszergyár, azt hiszem. Erdélyből hozatja a fát, s a hangszerkészí­
tők aztán ezt megpróbálják a tudásuk legjavát beleadva, a legjobban ki­
dolgozni. Jó minőségűek, szépen szólnak, egészséges, nagy hangon szól­
nak ezek a hangszerek. Az egész hegedűk, tehát a legnagyobb méretű he­
gedűk között vannak egészen kiválóak. 

Ezek a tanulóhangszerek az itteni igényeknek, a 14-16 éves korú gye­
rekek tanulmányainak megfelelnek. Ezeket azután kinövik méretben is, 
minőségben is. A következő lépcsőfok, hegy manufaktúra-hangszereket 
vesznek, ezt már saját részükre, saját tulajdonba. Az iskola ilyeneket már 
nem vásárol. Ezek mesterhegedűk, amelyeket sűrűn cserélgetnek. 2-3 
évre vásárolnak, mert nagyon drágák ezek a hangszerek. Több százezer 
forintos hangszerekhez jutnak, de nem mindig felel meg ez az igényük­
nek, nem tudnak összeszokni. Kóstolgatják a hangszereket, meglátnak, 
kipróbálnak egy másik hangszert, és kiderül, hogy annak még szebb, még 
nemesebb hangja van. Egy nagyobb matéria, egy nagyobb hang keletke­
zik, és esetleg egy melegebb tónusú hang. Ki milyet szeret. Van, aki kifeje­
zetten a nagy hangú hegedűkért van oda, van, aki a kisebb, de igazán ne­
mes, olasz hangszereket kedveli. Mindenki ízlés szerint, igény szerint válo­
gat. Jellemző a középiskolás, főiskolás korú gyerekekre, hogy elég sűnin 
cserélgetik a hangszereikel. Ahogy az anyagi helyzetük engedi, egyre jobb 
minőségű, egyre értékesebb hangszereket vásárolnak. 

Mi, felnőttkorban már nem tesszük ezt. Én a hegedűmet például akkor 
vásároltam, mikor még a színházban hegedültem, tehát huszonéwei ez­
előtt, és azóta is hűséges maradtam ehhez a hangszerhez. Pilát-hegedűm 
van, de nem tőle vásároltam. Pilál Pál magyar hegedűkészítő volt, aki Pest 
és Bécs közölt ingázott és Bécsben halt meg. Ez a legjobb hangszerei kö­
zül származhat. Pontosan nem tudom, mikor készült, de jegyzett hegedű. 
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Benne van a firmája. Drága volt, de nagyon megérte. Magyon szeretem 
ezt a hegedűt, semmi pénzért nem adnám oda senkinek. 

Városi zenekarban jelenleg nem működöm. A színház zenekarában 
játszottam sokáig, de a gyemiekeim születése után már nem vállalhattam 
a vidéki utazásokat és a külföldi, hosszabb, többhetes turnékat. 

A Szabadtéri Játékokon együtt dolgoztam Vaszyval. Szalatsy Istvánnal 
is sokat dolgoztam együtt. Ö a színházi zenekar első karmestere volt. Most 
Budapesten él. Prímet játszottam. Voltam koncertmester is, de prímszó­
lamban. 

Volt tanárom. Várnagy Lajos a szimfonikus zenekar koncertmestere 
volt. Vele csak a Szabadtéri Játékok alatt játszottam együtt, ahol kisegítet­
tem. 

Végig ezzel a hegedűvel. 

Róbert Schumann 
Zenei házi- és életszabályok 
(Fiatat mu2sikusok száméra) 

Sohase Játsszál silány müüeket. és ha csa/c erőszakkal nem kény­
szerítenek rá, meg se hallgass ilyesmit. 

Cárdián Gábor 
gordonkatanár 

Király-Könlg Péter Zeneiskola 

Szüleim egyszerű munkásemberek. Családunkban nem volt muzsi­
kus. Édesapám hivatalosan villanyszerelő, de egyúttal ezermester is volt. 
Verseket is írt, képzőművészeti dolgokat is készített. Minden hangszeren, 
amit kézbe kapott, elügyeskedett. Jó hallása, szép hangja volt. 

Kiderült, hogy jó hallásom van. A szüleimnek megtetszett a gordonka, 
lehet, hogy a tévében látták. Akkoriban nem volt olyan népszerű hang­
szer, kevesebben voltunk, mint ma. Zenélésem Petőfitelepen, ami tipikus 
munkástelepülés, unikumnak számított. Onnan jártam be ebbe az iskolá­
ba, ebbe a terembe, ahol most is vagyunk. 

Az 50-es években hoztak létre alsófokú zeneoktatást. 2. osztályos ko­
romban kezdtem itt, a zeneiskolában, a 3-as számú teremben tanulni. 

105 



QS^áöől miim, 'fiolás, 
ffellűs, ^őiéb'hasses 

Tanili'áriyok, tanórák 

lúe 



Véletlen folytán keveredtem ide, véletlen kerültem a zenei pályára. Er­
dész szerettem volna lenni, a temiészethez szerettem volna közel kerülni, 
de a Tömörkényből érkezett meg elsőként a felvételi papírom. 

A Zeneművészeti Főiskolát végeztem el. Akkoriban Zeneművészeli 
Szakiskola és Főiskola volt, mikor középiskolai tanulmányaimat kezdtem, 
így a középiskolával párhuzamosan a szakiskolát is végeztem. 

Először gyári hangszert kölcsönöztem. Középfokon Kedves Tamás 
Igazgató a saját hangszerét kölcsönözte nekem. Mikor a középfokra kerül­
tem, akkor lett itt igazgató, előtte a debreceni konzervatóriumot vezette, 
jelenleg a Zeneakadémia főtitkára. A kölcsönadott hangszer olasz volt. A 
konzervatóriumban már nincsenek hangszergyári hangszerek. 

Mem rosszak a hangszergyári termékek, arra tökéletesek, hogy az ala­
pokat elsajátítsák a gyerekek, de igazi, minőségi dolgot nem lehet velük 
produkálni. Súlyosak, nehezek, sok bennük az anyag, nem mondhatók 
komoly hangszemek. Tanulásra jók, s viszonylag olcsók. Kb. egynegye­
débe kerülnek egy normálisabb hangszernek. 

Mivel sok bennük a faanyag, tudok olyan esetekről, hogy Amerikából 
exportálva innen hangszereket, azokat szétszedték és átdolgozták. Olcsó 
volt, tehát tulajdonképpen a faanyagot vették meg. 

Mivel sok bennük a faanyag, nem tudnak jól rezonálni. Anyagot kell 
belőlük kivenni, innen is, onnan is. Több kiló különbség van egy kézzel ké­
szített és egy gépi hangszer között. 

A tanulóhangszer olyan, mint az ábécé. Hogy azután az ábécéből mi ­
lyen gondolatokat rakunk ki. ez a lényeg. 

Mészáros Zsófia nevű tanítványom 2002-ben I. helyezett lett az orszá­
gos csellóversenyen. Az előző versenyen, amely három évvel korábban. 
1999 decemberében volt, gyári hangszeren játszott. Ott III. helyezett lett. 

A tanítványaim közül most hárman versenyeznek. 
A gordonka kedvelt hangszer lett. Nem küzdök tanítványhiánnyal. 18 

gyerekem van itt, és a HAMMIDO-ban 6. .A ' és „B" tagozat van. A „B" azt 
jelenti, hogy benne van a gyermekben a zenei pálya perspektívája, vagyis 
a tehetség megvan benne erre. Az iskola a tehetség kibontakoztatásához 
annyiban járul hozzá, hogy heti 2 x 1/2 óra helyett 2 x 3/4 órát kapnak ezek 
a tanulók. De végül is ők döntenek, hogy mennek-e zenei pályára. 

Tehetséges tanítványaim további pályáját figyelemmel kísérem. Még 
1981-ben volt tanítványom Magypál Eszter. Ő Rómában, a római operá­
ban játszik. Zsurka Gábor orvos lett. Bécsben van. Laukó Zoli a szegedi 
színházban játszik. Őri Enikő Németországban van, de nem zenei pályán. 
Bohus Éva angol szakon végzett, itt. Szegeden. Pollák Judit a Zeneakadé­
mián tanul, II. díjas volt. Tas Gergely nem ment zenésznek. Szabacsi Fe­
renc média szakon végzett, újságíróként dolgozik, riporterkedik valame-
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lyik kereskedelmi rádiónál. Szálai Xandra gimnazista, a Radnótiba jár. na­
gyon okos, jó fejű kislány, jelenleg tanítványom. Fényi Márta a pesti kon­
zervatóriumban tanul, 

Tanítványaimnak van otthon is hangszerijk. Mekem gyerekkoromban 
még hordanom kellett. Praktikusabb volt, hogy hurcolászni kellett, mert 
minden alkalommal be lehetett hangolni. Látta a tanár, karbantartotta, 
így meg sokszor hónapokig hamis a hangszer. 

199]-ben jelent meg a gordonkaiskolám. Folyamatosan alakult ben­
nem a gondolat, hogy újat kellene íml. Friss Antal volt az előző szerzője, 
róla nevezték el az Országos Gordonkaversenyt Is, ami Szolnokon kerül 
megrendezésre háromévenként. A 2002-es volt a tizedik. Még én Is az ő 
gordonkaiskolájábót tanultam. Bizony nagyon elavult. A rendszerváltás le­
hetőségei nyújtott új kiadására. Én voltam az első vidéki - bármely hang­
szert tekintjük - akinek megjelent a kottája. Azóta megjelent több ABC, de 
az úttörő én voltam. 

Zenekarban jelenleg nem játszom. A színházi zenekarban játszottam. 
Vaszy Viktorra emlékszem a legszívesebben. Már főiskolás koromban ját­
szottam itt. Kedves Tamás tanárom vitt oda. Pál Tamás abban az évben 
lelt az igazgatónk. Első darabjában, ami nagy port kavart, a Figaró házas­
ságában játszottam. 

A szabadtérin is sokat szerepeltem. Ma már egyre inkább spórolnak, és 
egyre kevesebb muzsikust kérnek fel. Azt gondolják, majd kihangosftják, 
és nem kell a sok zenész. Pedig más a hatása, ha nagy a zenekar. 

Tavaly játszottam a Moricone-hangversenyen és a Carmen című ope­
rában, ahol a két lányommal együtt debütáltam. 

A zenekan-al sokat voltam külföldön. A szimfonikusokkal jártam körbe 
a világot. Kisegíteni szoktak hívni. Szicília, Hollandia, Mémetország, Por­
tugália nagy élmény volt. Az ausztriai Konzert Gebauban mikor játszot­
tunk - ez egy patinás, régi épület, nagy zeneszerzők dombormuveivel az 
egész teremben, a magyarok közül Liszt és Bartók domborművévej - . 
pont Bartókkal szemben ültem. 

A Hangszergyárban műszerrel mérik a dolgokat. Van, amit nem lehet 
mérni. A nagyüzemi gyártásban leül a minőség. Sebők Miklósék az álla­
mosítás előtt jobbakat csináltak. De hát a gyámak a tömegoktatás, a tö­
megtermelés lett a célja, s ennek megfelel. 

Voltam a gyárban. Magyon kedvesen fogadtak. Volt, hogy vidéki kollé­
gáimnak, ismerőseimnek kerestem hangszert. Vettek is hangszert az isko­
lájuknak. A legfőbb hiba, hogy rossz minőségűek a liúrok. A magyar hú­
rok botrányosan rosszak. Csúnya hangjuk van. Sípolnak, fütyülnek. Ami­
kor az ember megveszi a gyári hangszert, azonnal le kell cserélni a húro­
kat. Olcsók a magyar húrok, s úgy gondolják, a tanuláshoz a kisgyerek-
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nek jó lesz. De ez nem így van. Mikor még meg sem tudja szólaltatni, ak­
kor kellene igazán jó minőség a kezébe. A rossz hangminőséghez hozzá-
romlik a fül, a fül igényszintje. Azt hiszi a gyerek, hogy csak ezt lehel a 
hangszerből kihozni. 

Kísérletezgettek más húrokkal is, de nem változtak a dolgok. Egyéb­
ként nagyon drukkolok, hogy a gyárnak sikerüljön talpon maradnia. 

A szakmában, ha a külföldieket nem is sorolom föl, Perényi Miklós 
nemzetközi szintű óriás. Tulajdonképpen nekem Poppwr Dávid a kedven­
cem, aki a csellóoktatást elkezdte, majd Schiffer Adolf következett a sor­
ban, aki Popper Dávidnak, mesterének ajánlotta gordonka iskoláját. Utá­
na jött a felszabadulás, mikor is Schiffer gordonkaiskoláját elsöpörték, s 
Friss Antallal írattak egy új. haladó szellemű iskolát, ami már akkor elavult 
volt, amikor megjelent. Utána én következtem a sorban. Tulajdonképpen 
mindegyik iskola használható. 

Ezek óriási pedagógusok voltak. Popper nagy művész volt, Schiffer in­
kább pedagógus, akinek rengeteg művésszé vált tanítványa volt. Pl. 
Stanker János. Sok közülük külföldre szakadt, s világhírűvé tették a ma­
gyar gordonkaoktatás színvonalát. Friss Antal is inkább pedagógusként 
volt kiemelkedő. Onczay Csabát, Mező Lászlót is ő tanította, s rajtuk kívül 
sok nagy muzsikust. 

Óriási mesterek vannak, akiknek a közelébe sem tudok eljutni, de hát 
, törekedni kell a közelítésre. Ezt sosem szabad feladni. 

Róbert Schumann 
Zenei házi- és életszabátyok 
(Fiatal muzsikusok számára) 

/Ve a készségben, az úgyneoezett braoúrban keresd a lényeget. Min­
den múuel azt a hatást igyekezz elérni, amelyre a szerző törekedett, 
semmi többet. Minden, ami több ennél: torzkép. 

Cyüdi Sándor 
igazgató-karnagy 

Szegedi Szimfonikus Zenekar 

Szekszárdon születtem, de inkább azt mondanám, [jécsi vagyok, mert 
kicsi gyerekkoromtól olt nevelkedtem, egyetemre jöttem csak Szegedre. 

6-7 éves korom óta csellózom. Először zeneiskolai kölcsönhangsze-
rem volt. Nem szegedi, hanem cseh hangszer volt, de kis társaim közül 
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sokan használtak szegedi hangszert. Meg kel! mondanom, hogy a tanára­
im körében akkor, ez a 60-as évek közepét jelenti, olyan nagy presztúse 
nem volt a szegedi hangszernek. 

A csellónak a hangja rögtön megtetszett, más hangszert nem is pró­
báltam. Kis koncerteken hallgattam a hangszerek hangját. A zeneiskola 
úgy kezdődött akkoriban, hogy az ember egy évig már oda járt, de még 
nem kapott hangszert a kezébe. Ez idŐ alatt leheteti eldönteni, melyik 
hangszerhez érez kedvet. A szüleim ebben nem befolyásoltak. 

A saját csellóm a dédapámtól örökölt hangszer. Egy monarchiabeli, 
valószínű cseh hangszerkészítő készítette. Tehát volt családi előzmény ze­
neileg, de nem közvetlenül. Dédapám Bonyhádon volt kisvárosi zeneta­
nár. Minden hangszeren tanított, olyan együtteseket vezetett, amelyek egy 
ilyen kisvárosban kellettek: rezesbandát, szalonzenekart, néha igénye­
sebb zenét játszani is összejöttek. A neve Strohmayer volt. Valószínű a ka­
tonaságnál vált hivatásos zenésszé, tehát ott derült ki a tehetsége. Ott vált 
katonakarmesterré. Rengeteg hangszere öröklődött: 3 hegedű, brácsa, 
Fafuvola, kis nöi gitár és sok egyéb. A hegedűk Stradivari-másolatok. Van 
egy karmesteri pálcám is örökségként, de ez nem olyan, mint a mai pál­
cák. Ez nem kicsi és könnyű, hanem vastag és nehéz. Ébenfa, elefánt­
csont a nyele, ezüstszalag van rajta körben, és ezüstgomb a végén. Diri­
gálni persze nem lehet vele. 

Édesanyám, aki hegedült, még tanult dédapámtól. Édesanyám óvó­
nőnek tanult, a keresztanyja - nagynénje - is óvónő volt. Szabadkán járt 
óvónőképzőbe, a háború alatt pedig Budapesten a Rózsák terére. Ez ak­
koriban még sokkal ritkább foglalkozás volt, az óvoda is ritkább intézmény 
volt egy ilyen kisvárosban. Nagyon jó kiképzést kaptak, nagyon jó zenei 
képzést is. Amatőr zenekarokban is játszott. Családi hegedűje volt, a há­
rom hegedű egyike, amelyik a birtokomban van, édesanyámé volt 
Trier-márka. 

Mem akartak hivatásos muzsikusnak nevelni. Azt akarták, hogy tanul­
jak a lehető legjobban, és válasszak valami értelmes Foglalkozást. 

A zeneiskolában nagyon jó tanárom volt. ] 0 évig tanultam tőle. Mihályi 
Istvánnak hívták. Azt hiszem, a gyerekek nagy része a tanár kedvéért ma­
rad meg egy hangszernél, vagy a tanár miatt kedvetlenedik el. Mekem sze­
rencsém volt. Nagyon szerettem csellózni, csak éppen nem akartam csel­
lista lenni. A zenei pálya minden életszakaszomban felmerült. Nyertem ki­
sebb versenyeket, olyankor mindig agitáltak, hogy legyek muzsikus. Én 
nem akartam. 

Úgy kerültem Szegedre, hogy tanár akartam lenni, a Természettudo­
mányi Karra jelentkeztem, s itt végeztem matematika-fizika szakon. 
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Akkor kezdtem igazán aktívan zenélni, mikor Szegedre kerültem. Saját 
együtteseket alapítottam. Elsősorban énekléssel Foglalkoztam. Alapítottam 
egy kamarakórust, s annak a kedvéért kezdtem még komolyabban képezni 
magam zeneileg. Körülbelül másodéves koromban elhatároztam, hogy 
mégiscsak muzsikus akarok lenni, de azért befejezem az egyetemet. Ami­
kor végeztem a JATE-n, akkor felvételiztem a Zeneakadémiára, 

Az együttessel a legváltozatosabb helyeken próbáltunk, még lakásban 
is. 12 tagú volt. A repertoárunk érdekes és újszerű volt. Egyrészt a rene­
szánsz zenéból főleg angol zenét, másrészt énekeltünk modem dolgokat, 
és énekellünk olyan dolgokat, ami a komoly- és könnyűzene határterüle­
tére tartozik. Ezek érdekes színfoltok voltak. A zeneirodalomhoz nem 
könnyű hozzáférni, de tartottunk kontaktusokat másokkal; ha valahol va­
lami felbukkant, akkor igyekeztünk megszerezni. 

Évente ötven fellépésünk volt a 80-as évek első felében. Az együttest 
Canticumnak hívták. Ma is megvan, nem is nagyon változott formában, 
csak kopaszodott, őszült formában. Ma is én vezetem, csak sokkal kisebb 
aktivitással működik, mert más volt a helyzet, mikor függetlenek voltunk, 
diákok voltunk, s az életünkben nagyon nagy helyet tudott elfoglalni. Ma 
már mindenki családos, dolgozik és egyéb lekötöttségei vannak, így erre 
sokkal kevesebb energia jut. 

Matematikus szakmámban nem dolgoztam, pedig kívántam a taní­
tást, sőt most is kívánom. Azért, ha most belöknének egy gimnáziumi ma­
tematika órára, lehet, hogy kérnék tíz percet, hogy gyorsan a könyvet föl­
lapozzam. Bár van kedvező tapasztalatom is: Két évvel ezelőtt volt egy 
koncertem, ahol elég vastag műsort dirigáltam, Wagner Walkür című 
operájának első felvonását. Azért ez egy komoly feladat. Mikor hazamen­
tem, akkor a matematikából felvételiző fiam. kezében egy példatárral, a 
három csillaggal és öt kereszttel megjelölt feladatot elém tolja, hogy ő ezt 
nem tudja megcsinálni, s mivel nekem ez szakmám, oldjam meg neki. 
Rettenetesen megijedtem, most omlik össze még meglévő apai tekinté­
lyem, de az égiek segedelmével meg tudtam csinálni a példát. S ekkor 
kaptam a legnagyobb dicséretet, amit életemben eddig kaptam: Tudod, 
apám, ezt a példát, ha sokan nem is. de azért vannak, akik meg tudják csi­
nálni, a világon számosan. A Walkürt már nem sokan tudják eldirigálnl, de 
azért azok is vannak egy páran. De te összetettben egész jó vagy. 

A fiam építészhallgató az egyetemen, most másodéves. A matemati­
kától tehát nem tántorodott el. A Smafu nevű punk-együttes basszusgitá­
rosa. Nagyon komolyan tanult ő is zenét, zongorázott, és ő is csellózott. 
Szolfézsversenyek nyertese volt. tehát meglehetősen komoly alapokkal 
nyúl most ehhez a hangszerhez. 
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A TTK elvégzése után a Zeneakadémiára, Budapestre gyakorlatilag 
bejáró voltam. Abból éltem, hogy Szegeden együtteseket vezettem: az 
Egyetemi Énekkart, később megalapítottam az Egyetemi Szimfonikus Ze­
nekart, az CJniversitast. Minden hétköznap este Szegeden próbáltam. 

A város ösztöndíjasa voltam kezdettől fogva, de például matematiká­
ból is tartottam felvételi előkészítést. Ezekből a forrásokból tartottam fenn 
magam. TTK-s koromban pedig gitároktatási vállaltam. 

A tanácsnál PappGyörgyné volt elsősorban, aki támogatott. Kerek At­
tila is odafigyelt rám. 

A Zeneakadémia elvégzése előtt már 2 évvel Oberfrank Géza hívatott 
egyszer, hogy mint a város ösztöndíjasa, mit szólnék ahhoz, hogy a város 
azt a munkahelyet jelölné ki számomra, amelyben szerződéskötéskor 
megegyeztünk. Igy az első munkahelyem a Szegedi Nemzeti Színház lett. 
Itt karigazgató lettem, operakarmester. 

Tulajdonképpen azzal marasztaltak Szegeden, mikor felmerült, hogy a 
Zeneakadémián fogok tanulni Budapesten, s nem szerettek volna elveszí­
teni, hogy kapok lakást, feleségemnek szereznek munkahelyet. 

Feleségem orvos, aneszteziológus az orvosegyetemen. Nagyon ko­
molyan tanult zenét, zongorázott, orgonált, kántori vizsgával rendelkezik. 
Az evangélikus templomban orgonál. A templomnak pécsi Angster-orgo-
nája van. 

Pillanatnyilag négy gyerekem van. Az első még egyetemista koromban 
született, a második zeneakadémista koromban, a harmadik, miután el­
kezdtem dolgozni a színházban, s a negyedik is azalatt, mert 1999-ig vol­
tam a színháznál. 

1999-ben megkerestek, hogy induljak a Szegedi Szimfonikus Zenekar 
igazgató-kamagyi pályázatán. Ez azért esett jól, mert azért kerestek meg, 
mert ismertek, hiszen dirigáltam is az együttest operaelőadásokon és 
koncerteken 1990-től, másrészt ismertek úgy, mintegyvelük rokon intéz­
ménynek, a színháznak egyik zenei vezető emberét, így vezetői megbízha­
tóságomról is, karmesteri képességeimről is jót gondollak. A pályázatot 
megnyertem, s azóta vagyok itt. 

Ez a munka eleve kétféle. Egyrészt intézményvezetőnek kell lenni, en­
nek minden nyűgével, másrészt muzsikusnak, karmestemek kell lenni. 

A szimfonikus zenekarban jelenleg 73 muzsikus dolgozik. Az appará­
tus 6 fős. 

Ez egy népes társaság, de kell Is, hiszen a zeneirodalom olyan alkotá­
sokat tartalmaz, amelyhez kell ekkora előadógárda. 

Én mint nem szegedi, Vaszyt épp hogy láttam vezényelni. '78-ban ke­
rültem az egyetemre, ő pedig '79 márciusában meghalt. Nagy hatású em­
ber volt. Akárhová nézünk a szegedi zenei éleiben, nyoma van mindenütt. 
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A Fúvós hangszerek szinte kivétel nélkül a zenekar tulajdonában van­
nak. Ezek hosszabb-rövidebb idő, mondjuk évtizednyi idő alatt elavulnak 
és tönkremennek. A fúvós hangszerek nem hosszú életűek. Ezért nem 
várható el egy művésztől, hogy mill iókért sajátot vegyen. 

Nedvesség éri őket attól, hogy belefújnak, s ez a fa hangszerekre is ki­
hat és a rézfúvósokra is. A vízkő és más anyagok miatt ezeket rendszere­
sen tisztogatni kell, de még akkor sem tökéletesek. Másrészt a fa dolgozik, 
nagy rezonanciának van kitéve, hisz attól szólal meg, hogy rezonál. 

A nagybőgők kivétel nélkül a zenekar tulajdonában vannak, néhány 
cselló is. van néhány hegedűnk, de a hegedűsök többségének saját hang­
szere van. ugyanis már a felsőfokú tanulmányok idején igyekeznek hozzá­
jutni egy megfelelő hangszerhez, s attól nem válnak meg a pályájuk végé­
ig. Esetleg jobbra le tudják cserélni, ha szerencsésen alakul az életük. 

A hegedű szereti, ha mindennap használják, s nem szereti, ha leteszik. 
A rezonancia egyrészt lehet káros olyan szempontból, hogy a hangszer 
élettartamát csökkenti, másrészt viszont olyan belső elrendezését adja az 
anyagnak, ami fontos. Ma már ezt lehet mérni. Például: a fúvós hangsze­
reknél létezik egy olyan használatbavételi fázis, amikor hangológéppel, a 
hangmagasságok pontos kontrollálásával játsszák azokat a pontos, tiszta 
hangmagasságokat, amelyeket majd a darabokban játszani kell. Ha csak 
úgy, hangolatlanul összevissza fújogatnák, akkor ezek a belső elrendezé­
sek másképp alakulnának ki , s nem lehelne később sem igazán tisztán 
játszani rajtuk. 

Azok a Stradivarik, amelyeket páncélszekrények mélyén őriznek, való­
színű már nem vehetők használatba az állás miatt. De hát a festmény is ér­
ték, akkor is, ha soha nem nézi a közönség, hanem valakinek a páncél­
szekrényében van. Sajnos, Magyarországon az a fajta kettősség nem mű­
ködik, mint Myugaton. hogy van egy tulajdonos, aki számára mint anyagi 
érték létezik a hangszer, kiadja valakinek mecénásként, aki eseljeg köteles 
feltüntetni, hogy ki a tulajdonosa a hangszernek. Ez olyan kombináció, 
amely életben tartja a hangszert, s eljut a közönséghez az az érték, ami a 
hangszerben van. 

A magyar államnak rengeteg hangszere van. Ezek között vannak na­
gyon értékesek is, Stradivarik és Guamierik. Ezek sorsa talán nagyobb f i­
gyelmet érdemelne. 

Nagyon mérvadó embertől hal lottam, hogy ezek egy részét kicserélték 
másmilyen hangszerre. Más részük ma már inaktív. Azoknak a művészek­
nek jelentős része, akik kaptak ilyen hangszert, már a pályája végén van, 
de az állam nem kéri vissza a hangszert. Ez is nehéz, kettős dolog, mert az 
utánuk következő nemzedék így megszegényül. Hiába vannak kiváló he-
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gedűsök. például Szecsödi Ferenc, nem kapnak a magyar áilamtól érté­
kes hegedűt, pedig lenne már kitől elkérni. 

Zenekarunknak nincsenek jó hangszerei, s pont a vonósokban nincse­
nek. Vonós hangszert vásárolni nagyon nehéz. Nem olyan, mint a fúvós 
hangszer, amit kinézünk a katalógusból, megnézzük, hogy mi a legjobb az 
anyagi lehetőségeink határán belül. 

A szólamvezető mérlegeli a felmerülő igényeket a művészek részéről, s 
utána a művésztől megkérdezzük, milyen hangszert szerelne. Kiválasztja, 
s ez gyakran azzal jár, hogy kiutazik a hangszergyárba - mármint nem a 
szegedibe, hanem a külföldibe. 10-20 példányt kipróbál, s így választja ki 
a megfelelő hangszert. Ez vonatkozik a fúvós hangszerekre. 

Vonós hangszert nem lehet igy választani. A vonós hangszemek in­
kább használt forgalma van, s ez mindig egy kicsit rizikósabb. 

Vannak szegedi hangszereink is. Elsősorban nagybőgő, de van né­
hány hegedűnk is. Az igazat megvallva, ezek már nemigen vannak hasz­
nálatban. A vonós hangszereinkhez annyiban mindenképpen köze van a 
Szegedi Hangszergyárnak, hogy ezeket rendszeresen javítani kell, s ehhez 
ott kiváló mesterek vannak, Például Zsibók István úr. 

A szokásos hibákon kívül sajnos sérülések is előfordulnak. Különösen 
a gordonkáknál. Mi utazunk, turnézunk, a repülözést nem nagyon szeretik 
a hangszerek. Van olyan légitársaság, amelyik felengedi a gordonkát a fe­
délzetre, van olyan, amelyik fölengedi akkor, hogyha ugyanolyan jegyet 
veszünk neki, mint egy embernek, mert külón ülésre tesszük a hangszert. 
Ha a raktérbe kerül a hangszer, hiába van kemény tokban, érheti sérülés. 
Jártunk többször így. Ráadásul ilyenkor a biztosítás sem működik, mert a 
légitársaság azt mondja, hogy a poggyászbiztosítás az a normál poggyá­
szokra vonatkozik egy bizonyos értékhatárig, a hangszer ezt messze meg­
haladja, másrészt, ha külön kötünk hangszerbiztosítást, akkor a biztosító 
azt mondja, hogy ez a légi utazás idejére nem vonatkozik, arra a légitársa­
ságnak a jegyben foglalt biztosítása vonatkozik. 

Tehát sok a probléma, s ilyenkor nagyon fontos a javítás. Például: eltö­
rik a hangszer nyaka, akkor olyan nyakat kell csinálni, amely harmoniku­
san illeszkedik az adott hangszerhez faanyagban Is. Ezek igényes felada­
tok, s fontos, hogy jól megcsinálják. Nagyon fontos, hogy az illető mű­
vésznek bizalma legyen az adott mesterhez. Egyszerűbb lenne keretszer­
ződéseket kötni a javításra, de ez egy bizalmi viszony a művész és a hang­
szerjavító között, s ezt nem szabad praktikus megfontolásból felnjgni. 

Mint vezetőnek oda kell figyelnem nemcsak a hangszer, hanem az em­
ber sorsára is. A hangszer szólal meg ugyan, de azért az ember muzsikál. 
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A főnöki munkám legszebb pillanatai azok, mikor látom, hogy egy újon­
nan vásárolt hangszert az Illető művész nüegkap, a tokjából kibontja, kézbe 
veszi, megsimogatja. Ezek a hangszerrel való együvé válás pillanatai. 

Róbert Schumann 
Zenei házi- és életszabályok 
(H&tal muzsikusok számára) 

Tekintsd pimaszságnak jó zeneszerzők műoein akármit is uáttoztat-
ni, azokból elhagyni, uagy éppen újmódi cifraságokkal beléjük kontár­
kodni. Ez a legnagyobb gyalázat, amiuet a mduészetet illetheted. 

Egy zenemű, ualaminl annak elAadása olyan legyen, mint egy szép 
épület. A zeneköltő az építész, a reprodukáló múuész az építőmester. 
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Csermák Hangszerüzlet 

Maga a tulajdonos gazda mondja: 
Vállalkozásunk ez év júniusában a 10. évébe lép. Hagy ünneplésre 

nem gondolunk. Vevőinkkel azonban, kis kedvezmények nyújtásával, 
megéreztetjük létünk tízéves évfordulóját. 

Sajtóvisszhangot nem keltettünk ez idó alatt, s a továbbiakban sem 
akaaink kiabálni. 

Egyébként azt tapasztaltuk, ahány hangszerkereskedői vállalkozás az 
utóbbi 10 évben megnyílt, egész vagy féloldalas cikkben jelentette magát, 
azok közül jelenleg egy sem működik. 

Ezért nagyon óvatos vagyok. 
Ami az üzletmenetet illeti, azt tapasztalom, hogy kevés a pénz. 
Az élet úgy működik, hogy élelmezésre, aiházkodásra kell a pénz. 
Mi X,-ek vagyunk a sorban, akik kultúrcikkek eladásával foglalkozunk. 

Mindig mi maradunk legutoljára, s az emberek igyekeznek ebbéli gondjai­
kat a legolcsóbban megoldani. 

Sokat foglalkozunk azzal, hogy a hangszergyári temnékeket itt áruljuk. 
De hát hol is árulhatnák Szegeden, ha nem minálunk? 
Ezért boltunkban állandóan beszerezhetők a hangszergyári tennékek. 

Az iskolai egyszení hegedűtől kezdve a brácsán át a csellókig, bőgőkig. 
E hangszerek sokféle változatban léteznek. 
Minden hangszeréhez mellékel a gyár egy ismertetőt, hogy milyen 

anyagokat használt a hangszer előállításához. Mondjuk, egy teljesen kez­
dő gyereknek olyan hangszer kell, ami olcsó, s ezek nem éppen szép han­
gúak. De tanulónak tökéletesen alkalmas hangszerek ezek. Hiszen itt nem 
a magas fokú hangi adottság a követelmény, 

A gyár jövŐ évi összterméke Amerikának lekötött. Ha ott jók ezek a 
hangszerek, akkor nekünk is megfelelőek. ÁJlítólag Amerikában kötelező 
a hangszerhasználati tantárgy. Ez fokozza a hangszervásárlási igéjiyl De 
ezek a hírek lassan jutnak el Magyarországra, 

Az iskoláknak külön kedvezményeket nyújtunk hangszervásárlásuk ré­
vén, A Király-König általános iskola a vevőkörünkbe tartozik. Saját jó 
szándékunkból, belátásunkból abban is támogatjuk az iskolái (-kat). hogy 
a fele árrésünkről lemondunk a javukra. Ezzel is segítve a kevés pénzzel 
gazdálkodó iskolákat. Olyan akciónk is van, hogy amelyik iskola nálunk 
költi el a hangszervásárlásra szánt pénzét, annak a forgalomtól függően 
mindig megnöveljük a kedvezmény nagyságát. Tehát a rendszeresen ná-
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lunk vásárló egyre jobban jár. mert annál magasabb ez a kedvezmény, 
amit ezáltal tudunk neki nyújtani. 

Az üzleti forgalmunk révén egy kicsit Szeged zeneszeretete Is kezd ki­
rajzolódni. 

Mi az anyagiak tekintetében a semmiből indultunk. Igyekeztünk min­
den egyes megnyert fillért visszarakni a vállalkozásba. Ezért nagyon szoli­
dan éltünk, minimális pénzt vettünk ki belőle. Csak annyit, amennyi a 
megélheíésliez feltétlenül szükséges. A többit mind ig visszaforgattuk a 
vállalkozásba. 

Ezáltal, valamint azáltal, hogy a városiak ennyire kultúraéhesek voltak, 
gyakorlatilag ők segítettek abban, hogy ez a bolt ilyen legyen. Ez nem az 
én érdemem. Ez a Csongrád megyei emberek érdeme, hogy itt tartunk, 

Az elmúlt rendszerben, nézetem szerint, hogy nem volt magas értéke a 
kottának, nem volt tandíj az iskolákban, a kultúra degradálódott. Az em­
berek szemében értéktelenné vált. 

Most, őszintén MÓlva, minden a helyére került. A könyveknek az isko­
lában, a tizenéves tanulásnak értéke lesz. 

Ez most sokak számára furcsa, és úgy érzik, pácba kerültek és tönkre­
ment a kultúra. Nem ment tönkre szerintem, hanem most kezd a helyére 
kerülni. Aki az ingyen kapott aranygyűrűjéről megtudja, hogy annak mi­
lyen ára van, az zavarba jön. (Elkezd dolgozni, s rájön. Hogy annak milyen 
értéke van.) 

Mondják, akik figyelték, hogy amikor a Triál hangszerüzletnek leáldo­
zóban volt a napja, akkor jött föl a miénk. Mi azt nem figyeltük. De azt 
igen, hogy a Triál rugalmatlan állami cég volt, amely szerette volna meg­
határozni, hogy ő mivel akarja ellátni a vevőket. Mi meg lestük (lessük) a 
vásárlók igényeit s kívánságait, igyekeztünk s igyekszünk azoknak megfe­
lelni. Ezt a gyakoriatot üzleti niozófiának, üzletpolilJkának is lehet tekinteni. 

Hányféle árucikkel foglalkozunk, még eddig nem számoltuk meg. De 
példa okáért, ez mondhat valamit a nagyságrendünkről; 

A Magyarországon kiadott kottáknak minden darabját nálunk meg le­
het vásárolni. De külföldi kottákat is rendszeresen hozunk be s áruljuk. 
Mondhatom, hogy teljes választékkal rendelkezünk, s ezzel megnöveltük 
az érdeklődést. Ha valaki bejön, vesz egy kottát, látja, mekkora a kínála­
tunk, az nem azt az egyetlent veszi meg, hanem az érdeklődésének meg­
felelő továbbiakat is, és viszi is a hírét az árubőségnek. Több mint 5000 
féle kottát kínálunk megvételre az érdeklődőknek. 

A hangszerek számszerúségében megközelítjük a 10 ezres számoL 
Ebbe a hangszerek alkatrészei is beleszámítódnak. 

Mi azt a szót, hogy „nincs". nem szeretjük. Esetleg azt: ..Piilanatnyiiag 
nem tudunk vele szolgálni." 
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Egyébként nagykereskedéssel Í5 foglalkozunk. Hozunk be külföldről 
olyan termékeket, amelyekkel mi látjuk el az országot. Latin ütősökből a 
világ legjobb cégeinek mi vagyunk a képviselete. Fahangzókat, az olcsób­
bakat Magyarországról, de a professzionálisokat Amerikából szerezzük be. 

Állandóan bővülő, sokkötetes árjegyzékgyújteményünk van. 
De visszatérve a Szegedi Hangszergyár temiékeire, mi annyira eléjük 

megyünk, a szívünkön viseljük ügyüket, hogy a legjobb szakembereinket 
elküldjük a gyárba, hogy ott szerezzék meg a hangszerre vonatkozó leg­
fontosabb ismereteiket, a vevőkkel ezeknek a birtokában, tudatában tár­
gyaljanak, hogy minden kérdésre választ tudjanak adni. Szakszerűen. Erre 
anyagiakat, figyelmet, időt szentelünk. 

Mint a hangszerkészítők is mondják, ők vonókkal nem foglalkoznak. 
Az üzletünkben csak vonókból 1 millió forint értékű készletünk várja az ér­
deklődőket. A legolcsóbb 8-9 ezer forintostól, a brazil rózsafából készült 
80-100 ezer forintos mestervonókig, a gyantától a vonóba való fiú ló far­
káig. 

Mesterhegedűkkel is kereskedünk. A szegediek közül Sebők Miklós 
mesterhegedűi gazdára találnak üzletünkben. 

Országos vevőkörünk is van. Pécs, Debrecen, Miskolc megkeres ben­
nünket, mert mindent kínálunk, ami a zenéléshez kell. S a muzsikusok kö­
reiben ezáltal a bizalmat immár megszereztük. 

Mi itt a lónak a farkát is ámljuk, akár színváltozatokban, mint mond­
tam. 

Nyaranta hegedűvadászatra külföldiek érkeznek. Keresgélik, nézegetik 
az öregebb hegedűket. 

Tokióba adtunk el gyári, szegedi hegedűt. Rendszeresen adunk el 
németországbeli vevőknek, és dánoknak, hollandoknak. Hegedűt, citerát 
vesznek, A magyaros népi hangszereket is keresik. 

Qterákat a Hangszergyár sajnos már nem készít. De Szeged táján 
több városban, faluban még kiváló citerakészítók működnek. Amatőrök. 
De jő hangú szerszámokat csinálnak. 

Nyenyerét árulunk. Keresik azt is. Hivatakisan tekerőlantnak hívjuk. Új 
készítésúek is vannak. Keresik. 

A zenészvilág teljesen más világ. Emberei jóindulatú, vidám, pozitív, 
nyugodt gondolkozású egyének. 

Számomra nagy öröm, hogy ebbe a szakmába csöppentem. S ezek a 
muzsikaszerető lelkek vesznek körül. 

A rendszerváltás áldozataként váltam munkanélkülivé. A szakmát 
megszerettem. Ezzel a sok jó zenésszel, hűséges és rendes vásárlóközön­
séggel elégedett lehetek. 
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Próbatermekkel is szolgálunk vásárlóinknak. Arra klalakftott öt kis he­
lyiségben lehet a nálunk vásárolt hangszereket kipróbálni, megszólaltatni, 
megzengetni. Am ebből az adottságunkból azóta magán-zeneiskola léte­
sült a HAMMIDO égisze alatt. 

Hanghordozó anyagot, hangszalagot, lemezt nem árulunk, csak aktív 
zenéléshez való eszközöket s azok alkatrészeit. Arra kimondott speciális 
üzletek létesültek. Tán a kölleténél is több. 

Minden évben megfordulunk a Frankfurti Vásáron, ahol a világ min­
den számottevő cége megjelenik. Onnan nekünk is nagyon jó a rálátá­
sunk a kínálatra, keresletre. S e réven rengeteg hangszergyártó céggel va­
gyunk kapcsolatban. Például a nagykereskedelmi tevékenységünk révén 
amerikaiakkal, török hangszergyárakkal is. 

A török cég ősi cég. Üköregapjaik azokat a cintányérokat gyártották, 
amivel Zrínyi Miklósnak zenéltek a szultán katonái. Katonazenekaruk sze­
rette a cintányér alkalmazását. Világhírű a cintányér-kínálatuk. Hétközna­
pi ember ezt nem ügyeli. De minden zenekarnak lényeges eszköze ez a 
hangszer, és rengeteg változata kínálja magát az érdeklődőknek. A cintá­
nyér a török sereg harcra tüzelő eszközeként szolgált, a síppal, a dobbal. A 
török síp árucikkeink egyike, de a kereslete messze a cintányérok mögé 
szorult. 

Ha Isten, mini mondják, a maga képére teremtette aa. embert, akkor 
blzuást állíthatjuk, hogy az ember saját képére alkotta a hegedűt, he­
lyesebben a nő képére, mert a hegedű gyönyörű istennó. 

(Yehudi Menuhin) 

„A mindenséggel mérd ma^ad!" - tartja a létbizonytalanságban mű­
ködő kis szegedi műhely. Es dolgozik tovább. Lehet, hogy nem 
Stradivarik készítik a Stradivari-míntájú hegedűket, lehet, hogy nem lesz 
mindenki hegedűművész, aki ezeket a hangszereket a kezébe veszi, de 
muzsikaértő, -kedvelő. Életre a zene elkötelezett, boldog embere lesz, az 
sem kizárt, s az sem kícsíségi 
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1 t&k3rJ. t£ 

j . * o .:•'•-;,.' 

^ v i 
• 

• 
• m 

w 

m 

• 
k^ iua t) 

XÍOO 
UiOO 

IStK 

950 
ffTO-' 
650- íSO 

&00 

é i&lKpt 

40S.CK)C.- T t . 

l b » 8 0 ( l , - • 
1 4 . 4 O 0 . - * 

1 4 . 4 0 0 . - • 

l i . « o . - • 
1 0 . 4 4 0 * - • 

I5.fefl0.- • 
1 . 2 0 0 . - ' 

4 3 a . 2 4 0 t - r i . 

éeoi^oi, l y 5 3 . dü-jw-.bar íiS4, 
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.1 .JÍ ,2 .£. ,1J-L-

-,seep<4 tbraoí 'RiAfWO V<--t;riA'iJcúoliotU;«;«< 

Clrsiit"aiatWt^>'^>'<-sl^ " • 'avltv VdlltUus u la^Lxusa . 

i J i J _ > L i :£-'; 1 « > ••' - - -i ^^ • 

. -s-KiUtJ lí.í.v-1 .-ía:*t- - . .Luao^t '-bltvliíJ ^ n o i il(i-»í. V- J l a i lU-i-l 

t ' i -w . a jwu ju x « u i b l u t 2.j.-^'<V)^ ••^ULi.i.Ci; l ^ . i > - a iil-vJ-'A ^ "Jtf"* 

1 . / : n i l l ^ a b VUMVBW~UÜÍ .^^(;t>..t uaji U£>.'rkvúxk .^ ^ " A V I L . V._ÍÍ U V 
2 . / > v .U l . a . i t U£..Kl»-lyai"*.j>'U( 0- cv.;^ r a /.-••it 

S . / Ui a WiULül I . eüi-,^4 v<ii;;«JuHuiíj /í>rt>íÜ<*('. n v . . i ( a « , . . i . - v , . -

L../ 4 vfilLiU.'it li.j«irotl..i. í i .i:>ltí.UükrT«i . . I t ^ - j , -'.-^jt,. ,ui-'\-:. 

U./ i r i l . - i l ac Vi ' l ld l I t t i>DrGj« Anio^-"i l i i j« / : K/ZL. 

aiarvtais/>>úl, vac7 ^e<^ • o l ? x^ ukLtlwl t u t c sl.i . 'Lcvai -

tUilOtl, 1 f$3. aUkv-Stut- tJk> 

•'•üt '< rfi.ocv bti* 

"i r j iLi b^^.i.' s.itt.t Uodiv,'''"»«;;'> r'ui,ii;G« rói^ruti-vjS'.uia. •-,•; 

•.••--•j.'Oii, ljt»'t J u w O r 1I.< 

I c - i lu la , h l k v l d u l K a s u l i i Iii7.i: <i.i.i 
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;.,v.-„,. ; ••/,. - . i . r • T - ^ - r̂  , , ? , 
í .;tB-fl-; /-•,•=-! 7ivi.»a V̂  -rj'-aJtlW.aafiaJl-* r.s állási í l l l v l ..t;c61 .>r̂ ',i • 

f^n^-íi-ijü ínníí í l ' í í , ' i , -*va íJlJpaeit'tt IS.i-n *l4,jü<<i B aa-/-*! r.-uk̂ '-;. 

1 . / •.-/,'.; 'l-l* !?-TW!:i=)i - i i - t i t «(aa-^>«''<lialtií - i •f-ívLt tfhl'.va.*, 

-./ : vall-ax*: n a i í l r * ! n o -ííj« / ^ ^ t * - r U js / i v a i . 

lo . /WB 6 Tüllola'. -1^^ aj nl;».-l-™íWi .l»1jV«ll..l :/f>:/..:i, lU •Mi 
,;T rv/n';AHi vr. --• fc.',9t .̂ í̂ Î  r j . i s í i t í l l-i',-.- .1:-. lívni —. 

^) -n í .Íol.»;i >• "sírJiV.til tói i W , VallAl'^Oí ,••.- aU<»i. •--• ^ASJÍÍ' J 

'>J( Vií'it 'ioota^r U* 

ATb, ̂ .^^^íS;^.. 

i - ' i vóva l Jí-Ta'tO--jrn. 
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VJreo Taaácía »if-re:;jij tJsiiDll»..u-"i-< 

. r t - iOU. i.r:»-AÍt.^ 11. •••i.av .̂rl Jlc^ 0.--Í--; • t'-'-Vi i ^ - » ':*;-l 

t a l Kí.'íiíMl c í l j i i - . , • r« l»u- t .-íc-elyfí Uí i - J -u la ta la i t . 

ívo 

(^.£C4í^7 

L, iÁtfL<a'*=^-
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1.11 "".tfc "•TOaL. 

I j i r l O j - t ú l s i i - t t , 
O r n 3 > . , » , j t 

; í t « i " a « nx t):);i-túlyía"';ö 3 l » t - r » « t , ltO»7 » Jbljrt I po r t ! l= J ; f t i r l una 
ri!nitel)ia"'in-' fol yíöjj 3ia'>aJao alnfa.-to»t HsmtEiiírtüoJiiiö *3 JríJiVi Valit-, 
ln*bi; öab-j't L.ijoa Ortafís.-., laBiú-lj IL. 7 .»= . a l a ' t i , a.ibalt I:;*v.-.7i r r oah j 
..r-tjliniX'-.-a. « t j . d £ . j l a t i Yii^iJiöt tc^iJ^ilt^ít o;i a '..>-•.>, . 'Ji -v -" "-*"='••"-'-
•r^l A ••xi»iT-.~-n-*S'lM.tl"'' ní'-'.'r.-.i-ií rr:n/irf^.:.it I.T •r-i3i..;-ril-"*iKa.';. n •! n 
i ' « l i j j - ; l í ü ' ' l f'iWfStlníini íi-. uHiE^i V U I I Í J Í M J Í , v.aó ;. i l ' p ' i , ; ; - - i I ! ; l ' , - r -

1 'uTl 3 - a ' ^ l j i HM S J u'-yani'.-kor .ia l|i..jru!t r . j i ' f i a •fn.s lc-;°. l iU" ..; l-iv 
n-MT'3.'i.--/T " t /l 'éUJt l ^ / •:ú*.Blae'!i volíufe a V:,ll:ii * i--3.íi •>•: ' 3 l 4j.til;!iil 
ylii'iíD 1 '• •>•> -"íS'.oi- i.jva.Ji'.-. ik '•'- n j ,'Sca/ ho -^n l íkü r l f in í^ ' i h í J Í.-IM rm. 
. i » l j i ' : i t . ho~j i.ia ifís--l <lijii.-íii j4 flücaJ. Bínntiic uijnfa.,i)iii i a ? - .yl oTUt 
^...l^-;,S: a l . 
Eír-öB, .i-l 'íi5'.:r3j; 'r n m a s í ^ i l a holystlnini 2*-Tiiiiotití., Tíf^ v.jt-e a i T 

Ai il-^ J':ti';iiisa.an-u való i t ídLntattal n nánSlítjaab sUr-CUü* UILH Í - ^ J J J I Í I 

q,,a 1.JI_».AÉ. 

_ . 1 , _ i - i ^ j i i - i * á l l i l 3 t i?-ja-iitiói KtinJüi t « a i i 
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StEjtá hm r;a:::a Vci'E!::;itíi:í!üá|lrt 
V 1:-::. fM.-.Vj 

g » < < • d. 

flM£*a V*ro« TaBáoM. V*«r«b«jtítani>t(íípi ílMil U5i-5«W*/W5Z.W-

rutlak »UpJÍJ> Jtm«»lt B aKmt«MrKteU.td 4* j . v t j í Váli»l»t 

A V]|CM?<ÍI 

sait l lrraaatS / 

f V̂ U 

'lar 
-'Ü 

•;t-*J.in-r»i'J. v , ' í . 
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jíiuljAt u«tá/r.i.ta •!• 

A v<. i l lat ui^töoi/ui *ac»* **** iJ" ^í'* , ^ . , ., ^ 

A 'á'-^^* iJpUKKi VJ^^ 
A Í<11-1*1*> «»V6Vi<B) llJlDlVÍ 11SÍ«XV«I i.Mi,»i l/WWOi lirfUl" iJ. 

vűl«l*» ij«i»S«Ml tMnaíUlí* .4J»tWU*«i « lí*. «? '*^ , í" í f e T ^ l í í , 

VJ. *ii., 

1 t t t l6 l3a l l hsiibroii^tu. C o o u t ^ i ^ w a "ttaiKaa VfiiraLilUblECttoúea 

• i . a l B t t koButt kflt. iroiatifal JűTihcfiíta. 

V > . H T 4 betli 

* i3r í i ^^ 
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'(L-:. ^ ; & ; Ü : - - " - - ^ ^ 1 • • - * " • . • " • ; Í - ; : - ! Í - 2 3 i'-l-̂  

L*cy'nt-"''^tjf'ií 4 "'"'"• ' TiirayTRBlj-i! 
. 1 . -• 

:• > e a B d.^y^riiái i : . i-wgl e'-.' 

J«lanCJUl,lios^ :iiflg«D lára i Tuiiiisa TB.XI.KoDDatúil* U i i t l l y * H.ÍOU-K/ 
lS5I . lCI. i* i«u hpitiroitt***! Bs ii'Ponyi A-l'ari u . t Q . í l . a lBt l l - í i dl Ja-

KTel íuflOBáBJtlIiM Jnto í t jöcaj •> Orc«il*r. U .*B K B I M B B B.kBTatl 
Jr«»»n i l l i íoár*tiibBlirliig,Bs.60» l«os»rar*Bi i s B n a i íBW'-Bnci ú i l a i . 
bal^lt^S**: «• •radall Tire>ran<1«g la i l (••fTcik aetTtlrilím ata ItBinik 
Igeiijl>B»«v?,lE> kérj Ti ,\i Ipari í í )»t t i l - í t ,boaj • Tontttb f t K o r o l I J h»-
lyiiiet* Totnt*oiA lfflajiiííliak»f • Ko[tBU»411» OMtulyuál tá»Oíf«lni • i i _ 

lQdotltt»; 
Ai •ma« í ' l l eg k l j t U t AJpoiijJ l l b i r t uCo«) üiHtBornlr E»aoimU,» , i i i i f t . 
trlVittt cCB,^C,CCO,-.í't.í,t "iwnn,-.? r . l .J^ei; luler-cten i-;dia m ol » ! • -
lp»roa ri iaí íra arsrel i ló n» l s l» ig í i t , t t t l l o n í TÍiiitÍBCuCli»«k bKtn i l t s . . 
Ele.B^ly holyiBÍfírt t « i a r j i 4 « s , T . l » a l a t agj avgAnlaU* Vlitaaj.t^»» át 
im'«» lanaüBliotítBlB «iinlB!} Igtr, J(lí.ntttF) i l i d a t s a l Járn'.. OflyKio»«k . 
a g*t A> •> ipprÜJ-sa b m i i t í i c I i JrUrftöa t i» . laal aj«iM>iyacr.B, 
:íl.sei Er«rb*R o Jol'iplio iBanyail háraa tgyuLB m*li*H laTÖ kitlvlíéfl 
•isflen nagyobb i-.alKklUg o í U U l isoani l iMsnAlntba T.betó ál e i i i e -
» s t í l ; k » l , l í » r t í r » w i « l »! t»nn«k l» t f» , "^ 

l « h " t 5 e í a í l íetai t^k fel .Kicjü» i t lTat ínt»»k»[l»»-.lk«l. 

tatJ ^ 

V. l(»'i UtxJy* 

i ^ r , y ! í " \ .?*t t in_l l^ t>«í-<aybo^ ^436 b<. n^rt .n t«»ü>0Í6;.-. a t ,-=yl. T^. 

H Vb. nsvébimi 
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7. Ipari aii i tJ-yn. 

J._j>lllli.t»=.aí ti^>!Jiltrm»iJ IJ licta cÉi;iar-i j l - l l . u i 
ICHIOM, ;.r.H'Hhi>ĉ  11- '.'íavírt akcu ^. j?*^ .-la.vl,t •:!>;&• ^^ÍI^IA 

,t le .vé^ol cí>JáJ«, v«la:3lr.t -n'-él;rrt i.3;>JjJlíSiil.iil-

1. •• l" '• " iionTiir/jlt u 
1. " I . í Lü v l l l £ r . , i t t : r 
1. ' ige ea. « aí»luja4 

Mrffí r<aid,«U tóriakflnjw*.. 

* oBCTíi jxfcíDaJ ««Mií JíUtóti ciBct, bo3r« Kssioi sirszaiEJz:? 

f í«BB«*í«er twlí , l9g.*i^uír W 5-Jű 
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1 0 M / H B 3 

S • ( • a « . 

1lcC*lKa(ÁIis • • ísaiafgclmlTa UolEat • ^roUanv-kmt, aelynk LIISUJBÍI 

s l 7 tcraéaKtüBk, kocr • •« i (BkMI U T Klkttviülttlat >«• tudjuk,' ÉW>-
kat >z • I s - I l a k k u Ja L i a y i U i 
1 / A TÍ lV» l . t f « » l . i . f / M • lLttá»a olv«B. > « 1 J Toiii«kaBt«3«r I f i i e i -
t * ^ « ««» f Lk«lh.a •» nr. aE o¥i aaiUifct höir Vi.r«ll¥aii >£»> ».i» j t 

J B T Í tera»Í:a!l«lM • l » c » * t l 1űlf«fc»t aluMg log m n L t i S & t t . te [••!-
f í S w S W i i l T í ö í w r o d . i f J i i V u taasf I s k a t a t l a u i a » « U » l » t alilc*. 
«• •« t . 
Kai Babari (> aea 14li«t a hascciaT é» kasci iaralkatTiaaakat f r l a t át 
tit'ú ei^íí káalCaal «a airl.* a(a rarjaaV kásjacaraika, 
A k(t««a]uÉtak*t JáTorfa k a l j t i t a j k r f i ^ á l , • ]i*|:»tiiaj*kakat j i i o C * k 

l y « t t cjavtjáit i» Mklcf^kíl kaai l lJU>B aiaraláakaa kartaf^Ta 1 naiia 
••Skaiftiak a sart i l>a* t l aa* Ĵ  n a • • • « i t a a a^lta i L k a l u a TafaJ-
ták la l k l a á r l e t a i a s k . Ityaa kái |u»>ja& k i i ü t t TálLsI^tuali •uakája 
• • • tuCkai.'kall.l.iaikaial • » ( M l a ] . l l i a taras lJ* auakijáka,^ MlayMayft-
(1 ' okokkil aas tulukk TarsanykiDiBa^ Tála f a karaakatalaaba mkr fii 
'karaaatatt áa taraixtalatuak Ü S á l - a ]iaa|*ibr«aeyk«ctika4al.aukk tí-
tKlaacyaa lia<T*l.t aatk iMfOTt kkas'seiaVkal^ 
Kérjük • I a » e a l^al O'a rtil^átitkccy f a c * • laJat T*iy avaUJiikM ar­
ra l . k ' ' _ ' « i t alKca * J " l j J ? ^ * ) ? J " f » — ' - ^ ' ^ ' ^ * * . ^ ' " « " f * ' * * , ' * T ^ " ^ ^ ' ^ 
fca«»ft« 0*a, katT if T " ' • ' " • ' ^ " • ^ t f "f*^^*"*^*""* ftlkalJaa raaMiairt.l 
n n n •IXátTi , u r t aUaorbaa \t4á ilí JafJ taklk * i ' a * n • ü k a ^ a * . 
fca«»ft« 0*a, katT - Taiiai.rnM 
CTHyK a l l i t r a , M T T « H » o y > a 
i^^^totlk aiairreif a*kiiat(ijak br-klKa^s la&riikk a Kráriát*l»f z t u f o l \ 
aáKt '^7 klaal al alaFtfrU^^t ^ í ^ «• ••^*a •uvVarol^aaKlak á g i j á u l 
• « a t l * i auak&tarak* l a n t o l I a ^ ^ i E l k asikat a -éuiikitat áelyak t a r -
•aavalukaél, fofTa f d t t t l a a i a •Í'kUl*alln<£k laamáaak, I ( y aasaoi BUB 
kaiaToikaa ca lawlaak ál ucyaaftl ' . laMíonak aalaak aratalaya ko<y a 
• • l i i o l í i kVT«k(át4>aB varral t t l l k t t l f f a c i & lakkol i* t ika laWa-
• ^ s i t . l a k a t a t l a a a i t » i t . » «úÍ1 lM»1r l a ü k A l t * fal*alt>c s ih»a9o-
Sf V»ly]a»t)>M U r U k t k , - 4a'a toVV a i r kfiaiVMft ÍIH kB-raaak> liá >• 
A^ltáTkl lukkáiáa. l l l t f i v * IkUc l f i ia 'u tu k u c a i a r a l a k a t l ey a^jaklatt 
• • • f a t é t t k i t y l i ^ i k a kaJ-laa* i l i c l t a a t , aalya lakatfiaácuak alBaa, 
Aa fii**, aayical ( á l k á i i i* k i^i '^yi^laCaialaik l á r a l á a i r a UCyüaaaak 
• taca koly lHsüakf u<ya i> nya lok mlr^ • rá lkói i a* \ámí CiriilaÁ-
• ynk at ' e f j c t l s a •uakatradakksa vinaak 'kaiiCLTolia. l a > kalyaai aa 
l » 3 - é T aEerieaktrib** a c a á á l y a a t t S l^ fer l s iaa karukáiáaaal taak aBy 
ayibaa fa i eaykiilal , ka^x s lek^tat laaul aa i saraafo l t •uakatlraa^ kel 
l i i i jak T»l»aBtui l .««_ 
A £*kVar t:ár<á*s utyaaesaa á^Lkasia agnia aaa tu4 a a c o t t i a f ayaral 
a e : t «*ak a lBC**»r u ? < dta • i a t t l * • } eíitlcf daaika alófftlaiatu 
cca i;;0 MifyietMIAIKyt alaftarUlaCa á a l j t i é t a k Laizaak rnOakozT* 
« B 1 kV tjirfiayl • I 4 ) U T I C káacietüak tarolliaÁrB a l á f i á f a a , 4« aca 
tiiíjui; Befcrlául B aa^i í (B üiaaaByaeok T»J.»al«t a fákkáai ia k t i i -
Aruk ' .arol iaár* aiükaaiaa rAktárkclylalsak k l i t c a l t á a ^ t . 
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TÍLll»l«.t l » r i « 1 h a u r o l i * * • f»l>«i' li«ri>e t j r t j u t , . 
tÉiTi ka'TBt^gzsRSyg ( I , k o í y l ő T í l í T í r i í « í » l f i i r l fc«rk«iiorol«» »i.»rl»t 
» i i • wíMiay knwriíer »!.V"i"ilril»u»k»t •Kit « * « ( iu<tu»k mattmitiial 
• 1 rafj'ik TeldtBKli wtTt tu«aBá(u'( Tm a r r i l , koff .m J a l i j e a t i U^scce 
t y t r i laltoi*} lokVal avmaiVk MrlmtacprliW TMIUIC tavaÍTt a i a t h u c 
•3 9rlf i i l <al(Dfák( 
A náttlc <ímTet.k<iimínyt tatii, kocr • T á L l d a i U l a a t í M n l a j i Culliiáakva 
' a * , * aart • M r U i ^ r a U u a i ú l k i i k lawüibtxLm^ Jl laisBlVal Írtak a l s t 
káxIaaSáB asak M é r U k t a l t l í r * a a i i t b« fa ja ia t t t«r>r*lc f layalaBbsrl ta-
l i r a l *M • a t i l l a Fi ti*** Xc^^l* « k u c a i a r t f a r k u a'btelaaaaa a a i á l l a j i -
t i ( i > i l a fá lk iac áa baFeJcinClaa t*r«#láa illoaiaykfilllwVljftta la k«. 
a iáal taal^ IttJk^ lljn karölina^ak. i i a l l a t l a r á U d a t f«l*l<a Ta^otfit 
• ké-.alti t a l l r a i a l a t t TÍ* ava arkat l , • HBak • kslysdtaak • >ür(óa 
haLyart l t i i é l kifJUl:. 

Gdr«la)ik9> a tartalak •,ti:alriaiak a - ( t | *ay láaa *«• t É r ^ a t aa a a la i*c 
t i ihaiaCt • • ( , aart ai l(ávv)a kc t i rKeJéa • T*llai.at mig aea aiikaiátt-
Eaaak kavatktiaaajrakaat • ^ralt^tiet »*a tu-Ial«k Cai/áiyak alMCaaBBk 
aaa a:al«fti;áatüBk ninct, icárjiik ai I far l Oaztátyt, kaa^oa o i a , Wf; 
a cauaafclOcytlcCi latiaáeuak iuiyatflaiii.i1 ls»zttXtMtfm l ecye l e k t t j f á 
( i t j koEr *!•'(<• (éF'JBti>üi lcjialá>k a leia'lrtóa'lrk <a le^foatoaikb tí~ 
kall-áiEflkitQl f >i.l|[^aylá»aBl kjiitatáakaa rBasaaülhciaÜBk. 

A niLlal-at á l t a l K>'*c^att g« a clkÜllatakaa f e l Nsa *orolt Icy ke naa á-
'raiDtt <e aikkek árúak h « £ l l a p i c a a a icaa Bdtatkea • • káaa>o!(ti. l£ear>; 
rtrS n l j i r á a . Eej' lU tatúk^i^aat mr^, ko|lj a i iJ - la lat uj tyaTtaáay),it 
Kalkuli lt áratak a ••cykaBaksalra ís^a lc<=á-llll.kaBta i i l*la(oa á rag jvai i-
táiJ Joctal-L H U t Ó l e c katt£el>BCc>l> Sokaívrf oriaiua < rtvL-ü keai K r u -
küak fsliaillr. aftlyit k l a i á l l l t a s ] i c a Cu«uak asrt as Ara alaaa •«( • Vllá' 
{01 kDC7 41*ro"lhllIláattKkat «s katékoayaa roatj a. 

Vi ao i t aaail t i s t S M *rokIéai a v c aktákcr fclyaaáa a i * O I T M ctk(<:*et 
eyártuak. aalylre űr aacaLlaiiltia a j a o , * a walcakárükra kLf U a t r l é r s â 
*tyi* Ha4áa»l«k telutitire l ( y ajMaa k+ráte l l r e i e sB i , ba a kalkulal l 
• r acLlatt acs i iAaláthaiuak. 

Blktko^y • 8io(e<f Haoawaakaalka # roaákájCacaaTaroI áa BaXíLla Betkaalk 
táa : t t*aa kr<a Icaayit-kat aca tuája k l a l i c i t e a l , ! IciHdJc «« aji(«talyt a i 
' • i Haiy a l t a aitllraácLsCuakat a aacúaccktorekaál M t loi l tkaaauki 

T<KüX u r a kJrSak l i j J t e k a t taaal . E i i iaEikaa aíaaüiyl kaUaáx f a l a , k«t 
a (yactaujrl 'al i forcalala'tákulBaáuk l e a > a l L l t a a i t >acya jráa^^yl kOTsia 
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• t c l a t i a l fűfalcB atfaokiEoCDiá^aál:. 

• z í M i , l l f S aktakor ^. :4: y / 
^ rartc Kiroly 
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1Ai.nyoaa&gi't^t, • gjur-táB DknJál^ait é* agjdll probli^twJcat Tftasa fnl . 

^SuJ-tíd 
/3t*l8P Farene/ 

5W- Jí»- f; 
Bdl - n ; ; T i r r i -h i í i , - r ' - l t i=í ; t i í S - Í " , ? H , • - : 1 ^ Í ' - :;•?'•• •••.'•1 -c :.:-.:.• 
r . í _ . : i : . - W ==..l-.;r. r:V.=J: .J^' t .'s:-\ -.::!-.1 : " • - , •,, ^ Í : : . ---i V --;-
r.ea ií: t-..:l-y:,>. ., -{í-̂ í 1 ;L-J í̂  -n-; =:-:;,•;•.•.:, .. •.- •'-,•.1 "• '. -..:.- ,. , 

•., ' i p s^ . - í í ^ • / • ' í ^ ^ S v ' ' " '' '•'''''•'-•- = ' - • • ' ' ' -•"• ' • •-•-' *-• ••••'' 

„ri- ' í .- ' - ' . S Í ::y.'-^'5 i : ; i r í . . ' l - í:^ -.•>'!• v.-sVl'-;:.:.:-: •;; •. 

::37 ,í£ .ar-,,-^^-
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ICaacBI. 

• ^^.J^.>M.:Á<:ipyA //^ 
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» Hét vezér utcai gitár Bivis Amerikájába 

Kínai konkurenciával küzdenek 
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Amerikába viszik a hangszereNetj 
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Utószó 

írásunk hozsannával indult a hangszergyár születésének 50. évfordu­
lója alkalmából. 

Már épp ott tartottunk 2002-ben, hogy csak az áment kellett volna a ki­
adónak aláírni, s foroghattak volna a nyomdagépek, hogy e réven s okok 
folytán megsokszorozzák a hírét, becsét, nevét a szegedi húrosok szülő­
helyének, amikor Amerikában, a világkereskedelem két tornyának halálos 
vége bekövetkezett, maga alá temetve azt a szerződést is, amelynek értel­
mében a hangszerek sokasága készült. 

Ennél különben is valóságos kötéltánc az ilyen munka szent templo­
mának a léte. sorsa. 

A hegedű nem épp fogyóeszköz. 
A hegedű nemzedékek végtelen hosszú sorának szolgál, ha értő, be­

csületes emberek kezében, közelében élheti életét. 
S a világban nem egy hangszerkészítő műhely működik, illatozik, vilá­

gít, teremt húros eszközöket. 
Sokasodtak a versenytársak. 
Mondjuk nem éppen Cremona vagy Mittenwald volt Szeged riválisa. 
Kína is megjelent a hangszerpiacon, és Románia, Japán és Korea. 
A szegedinél is olcsóbban tudtak hegedűt kínálni. 
Leginkább, mivel nekik saját famatériájuk növekszik hozzá, országrész­

nyi méretekben. {A mienket Trianonban eltiedelték még annak idején.) 
Mekünk, magyaroknak ez volt az egyetlen hegedűt teremtő nagyobb 

műhelyünk. A működéséhez szükséges legtöbb alapanyagot is úgy kellett 
külföldről beszerezni hozzá. 

Ám. szólt a hegedű. Dicsérte a szegediek arravalóságát. 
Hanem ott a verseny. 
De a versenyben nem léteznek emberi érzelmek, nosztalgikus fontol­

gatások. Győzöd-e erővel, türelemmel, jobbnál is jobb termékekkel, vagy 
mehetsz a sunyiba, harmados kukoricát kapálni hideg vízen, lekváros ke­
nyéren, hétről hétre. 

Léte utolsó éveiben a hegedűteremtés körülményei több okoknál 
fogvást annyira elnehezültek, hogy alattuk a törékeny szegedi műhely a 
hősi nemes küzdelemben, minden legeslegjobb emberi áldozatok, szak­
emberi törekvések, erőfeszítések ellenére - a legnagyobb szívfájdal­
munkra: elbukott. 

Darabjaira, atomjaira hullott 
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Az igazi, teljes eszközt l<észíteni, teremteni tudó alkotók, kimenekülve 
az összeomlás romjai alól, azért egyénileg, otthonaikban, a térdük kalá­
csán, a konyhasarokban, vagy netán kiválóan fölszerszámozotl múhely-
szenlélyeikben, amíg a kezüket emelni tudják, mesterhegedúket teremte­
nek. Akár. 

Szerény kiadványunk hozsannával indult, s ím: rekviemmel búcsúzik. 
Arany János Kapcsos könyvbéli sorainak szomorú vigaszával: 

Mincsen olyan puszta ínség, 
Hogy magának benne 

A halandó egy tenyérnyi 
Zöld virányt ne lelne. 

Ám azt a szél ha befútta 
Homokos fövénnyel: 

Megsiratja, de továbbmegy 
Örökös reménnyel. 
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A Bába Kiadónál megjelent könyvekből ajánljuk 

Tóth Béla: In Priglone - olaszok a szegedi várban 

Tálh Béla: Kutyák, birkák, szamarak - Lólegendák 

Tóth Béla: Teremtő Joó Istvánék emlékező könyve 

Tóth Béla: Tudósítások a török kori Szegedről 

Tóth Béla: Szeged vidámftása l-Il. 

Baghyné Makra Ilona: Az algyői iskola históriája 
a 100 éves Sárga iskola emlékére 

Cs. Sebestyén Károly: utcák, terek, templomok, házak 
- Válogatott írások Szegedről 

Juhász Antal: Szegedi táj vonzásában 

Lengyel András: „Közkatonái a tollnak" 

Máté-Tóth István: Gyálarét társadalma 

Monostori László: Szeged könyvkereskedése és könyvterjesztése 
1835-1998 

Oláh Miklós: Fejezetek a szegedi várbörtön történetéből 1784-1832 

Oláh Miklós: A Csillagépület 
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